Bologna, 3 aprile 2009

LE SCULTURE DI NADIA BURCI

DOMANI APERTURA STRAORDINARIA DELLA BIBLIOTECA 

DELLA CINETECA

Apertura straordinaria, domani sabato 4 aprile dalle 16 alle 20, della Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca di Bologna (via Azzo Gardino 65) per consentire alle numerose persone che vivono gli spazi di via Azzo Gardino in occasione del festival Human Rights Nights di godere del lavoro dell’artigiana bolognese Nadia Burci. Nella sala lettura della Biblioteca sono infatti esposte sei sculture di ceramica concesse dall’artista contestualmente allo svolgimento del festival dedicato ai diritti umani. 

Nadia Burci, titolare de la Majorana, laboratorio ceramico nell’omonima via (tra Mascarella e Borgo di San Pietro), da 28 anni si dedica alla produzione di decorazioni, lastre, targhe devozionali, piatti e oggetti d’uso utilizzando stili del passato e presente. L’artista mescola sapientemente tradizione e sperimentazione, facendo proprio un patrimonio che deriva da secoli di storia della ceramica, come ad esempio lo stile Raku, nato cinquecento anni fa e fonte di stimolo per numerosi artigiani. 

«La mia – spiega la stessa Burci – non è un’attività basata sul ripetere quello che hanno fatto altri. Quando scelsi di fare questo lavoro, senza avere alle spalle un percorso scolastico classico, fui spinta dall’amore per l’arte ceramica e da una inesaustibile curiosità sulle suo possibili varianti». 
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