Bologna, 2 aprile 2009

COPPA CONTRO IL RAZZISMO IN PALIO AL TORNEO DI CALCIO DEL FESTIVAL HUMAN RIGHTS NIGHTS

Sabato 4 aprile, ore 11.30, Giardini Margherita

Una piccola coppa per un grande tema sociale: la lotta al razzismo. Se la contenderanno le squadre di calcio delle scuole Fioravanti, Keynes, Rubbiani e della Comunità Pubblica dei Minori di Bologna nel torneo quadrangolare in programma sabato 4 aprile, a partire dalle 11.30 sul pratone dei Giardini Margherita.

Un significativo evento collaterale del festival Human Rights Nights, che per il nono anno consecutivo la Cineteca e il Comune di Bologna, Alma Mater Studiorum – Università di Bologna e  l’Assemblea Legislativa della Regione Emilia Romagna portano per una settimana a Bologna presentando la produzione cinematografica più recente dedicata al tema dei diritti umani.

Lo Human Rights Nights against Racism Football Match, secondo la corretta dicitura proposta dai promotori del festival (che chiuderà i battenti domenica 5 aprile al Cinema Lumière della Cineteca), sarà multietnico e moltiplicatore, al di fuori dello schermo, del tema conduttore di questa edizione: l’in-differenza, ovvero la presa in esame delle identità nella loro possibilità di essere affermate e riconosciute. 

Promosso dal Festival Human Rights Nights, all’evento sportivo hanno fornito la loro preziosa collaborazione offrendo porte, palloni e bandierine USACLI (Unione Sportiva - Associazione Cristiani Lavoratori Italiani, associazione sportiva nazionale promossa dalle Acli per promuovere e organizzare attività motorie, ludiche e sportive rivolte a soggetti di ogni età e di ogni condizione sociale, con particolare attenzione alle persone più esposte a rischi di emarginazione) e FAIRTRADE, marchio di garanzia del Commercio Equo e Solidale gestito in Italia da Fairtrade Italia.

Info: Ufficio Stampa Cineteca di Bologna
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