Bologna, 7 aprile 2010

GODARD: TAVOLA ROTONDA E MACHA MÉRIL

Giovedì 8 aprile al Cinema Lumière, giornata godardiana con la tavola rotonda nel pomeriggio e l’attrice Macha Méril alla sera
Una giornata godardiana al Cinema Lumière giovedì 8 aprile, nell’ambito della retrospettiva Jean-Luc Godard, compositore di cinema.

Alle ore 16, la tavola rotonda Due o tre cose che so di lui. Gli anni Sessanta e Settanta, con interventi – che nasceranno tutti a partire da una diversa sequenza tratta da un film di Godard – degli studiosi Vittorio Boarini, Rinaldo Censi, Roberto Chiesi, Giorgio Cremonini e Monica Dall’Asta.

Alle ore 21.45, invece, il film Una donna sposata verrà introdotto dalla protagonista Macha Méril, che recupera l’incontro già programmato per lo scorso 10 marzo, ma rinviato a causa delle tempeste di neve che avevano investito gli aeroporti di mezza Europa.

In particolare, Una donna sposata è stato vittima di annose vicissitudini distributive, dovute ai visti di censura: il film ricevette infatti parere contrario dalla commissione di primo grado, la quale lo ritenne “contrario al buon costume, sotto il profilo della morale familiare, nella sua tematica e impostazione generale e nelle illustrazioni e descrizioni, connesse al tema di rapporti intimi nell’ambito coniugale e extraconiugale”. Una donna sposata otterrà la possibilità di essere distribuito solo dalla commissione di secondo grado, e tuttavia con il divieto ai minori di 18 anni.

Questa, come altre vicende censorie legate alla distribuzione delle pellicole di Godard in Italia, sono documentate dalla Cineteca di Bologna nell’ambito del progetto ItaliaTaglia, che dedica al regista francese una sezione ad hoc del proprio sito internet:

http://www.italiataglia.it/tagli_rassegna.

Giovedì 8 aprile, Cinema Lumière

Ore 16

Incontro di idee su Jean-Luc Godard

Due o tre cose che so di lui. Gli anni Sessanta e Settanta 

Intervengono Vittorio Boarini, Rinaldo Censi, Roberto Chiesi, Giorgio Cremonini, Monica Dall’Asta. Ognuno degli intervenuti mostra una sequenza di un film di Godard e, a partire da quella, sviluppa il suo intervento.
Ore 21.45

UNA DONNA SPOSATA (Une Femme mariée: suite de fragments d'un film tourné en 1964, Francia/1964) di Jean-Luc Godard (98’)

“In Une Femme mariée non c’è dramma, non ci sono situazioni drammatiche. Si tratta unicamente di istanti fisici: come se mi avessero chiesto di seguire qualcuno e di riportare il più possibile foto e informazioni su di lui. [...] Une Femme mariée è ventiquattrore della vita di una donna che aspetta un bambino, non sa se il padre è il marito o l’amante, non sa con chi dei due continuerà a vivere”. (Jean-Luc Godard)

Versione originale sottotitoli italiani
Introduce la protagonista Macha Méril
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