Bologna, 29 aprile 2011

NON CI RESTA CHE RIDERE!

IL CINEMA COMICO IN PIAZZA MAGGIORE

IL MIGLIOR FILM SCELTO DAL PUBBLICO

Continua la campagna a sostegno del Cinema in Piazza 

La Cineteca di Bologna, impegnata in questi giorni con altri partner per l’imminente inaugurazione della mostra Bob e Nico, sta per varare anche la nuova e splendente  stagione estiva che coincide anche quest’anno con la manifestazione in Piazza Maggiore ‘Sotto le stelle del cinema’ che sarà inaugurata dalla straordinaria performance di Roberto Benigni, il 20 giugno.

Dopo pochi giorni, e precisamente il 25 giugno, comincerà Il Cinema Ritrovato che quest’anno raggiunge il traguardo dei 25 anni. Ci sarà un programma eccezionale ma anche le proposte per il pubblico non sono da meno, con un ventaglio di opportunità di adesione,  attraverso il tesseramento di cui si può sapere di più consultando cinetecadibologna.it. Ricordiamo che è sempre in vigore la campagna promozionale ‘Sostieni il cinema in Piazza’ . 

Del ricco programma estivo la Cineteca annuncia una delle rassegne che sarà dedicata ai  dieci migliori film comici della storia del cinema italiano, che il pubblico della Piazza potrà votare stabilendo così una graduatoria di preferenze.

Non ci resta che ridere!
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