Bologna, 20 aprile 2012

OMAGGIO A ZAPRUDER FILMMAKERS GROUP

Lunedì 23 aprile, ore 20, Cinema Lumière
Lunedì 23 aprile, alle ore 20 al Cinema Lumière, serata omaggio dedicata al collettivo Zapruder, originale formazione romagnola che, oltre alla produzione di film stereoscopici, si dedica alla realizzazione di pellicole che non rispettano i normali canoni cinematografici, sperimentando nuovi formati, sulla linea di confine fra arti figurative, performative e cinematografiche.

Zapruder Filmmakersgroup si è aggiudicato il Premio Lo Straniero nel 2010 e il Premio Persol 3D alla 68a Mostra del Cinema di Venezia.

Lunedì 23 aprile, vedremo i film All inclusive e Joule. Al termine delle proiezioni, incontro con gli autori David Zamagni, Nadia Ranocchi e Monaldo Moretti.

Omaggio a Zapruderfilmmakersgroup
Lunedì 23 aprile, ore 20, Cinema Lumière

ALL INCLUSIVE (Italia/2010) di David Zamagni e Nadia Ranocchi (67’)

Che lavoro fai? Chi sei? Sono forse la stessa domanda? Domande che inducono spesso alla stessa risposta. Materia di All Inclusive è la perdita e compensazione d’identità. Work addiction. Cannibalismo. Miss Ambra è incline al piacere del sacrificio. Efficiente, competitiva, indispensabile. Soffocante.

a seguire

JOULE (Italia/2010) di David Zamagni e Nadia Ranocchi (24’)

Il Joule (j) è l’unità di misura del lavoro, dell’energia, del calore e viene qui assunto alla stregua di preghiera, esercizio di devozione e abbandono. Nei quadri che si succedono in Joule una pratica quotidiana si manifesta in forma di culto, liturgia, espressione di economie e tensioni in bilico tra politico e sacro. Insieme a All Inclusive il film è parte del progetto Chiavi in Mano. Il collettivo Zapruder Filmmakersgroup ha ottenuto il premio Lo straniero nel 2010 e il Premio Persol 3D alla 68a Mostra del Cinema di Venezia.

Al termine incontro con David Zamagni, Nadia Ranocchi e Monaldo Moretti
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