Bologna, 9 dicembre 2008

UNA SERATA DEDICATA A DE SETA CON I RESTAURI DELLA CINETECA

Mercoledì 10 dicembre, a partire dalle ore 19.30, Vittorio De Seta presenterà i cortometraggi di Mondo perduto e il nuovo restauro di Diario di un maestro
Vittorio De Seta ospite della Cineteca di Bologna per una serata in suo onore, a pochi giorni dalla felice partecipazione al Torino Film Festival: l’appuntamento è mercoledì 10 dicembre, ore 19.30, al Cinema Lumière per una lunga serata tutta alla presenza del regista di Banditi a Orgosolo.

Apre il programma la serie di cortometraggi – restaurati dalla Cineteca di Bologna – Il mondo perduto, che raccoglie dieci lavori girati da De Seta tra il 1954 e il 1959 (ora disponibili in DVD nella collana Real Cinema di Feltrinelli).

A seguire vedremo il nuovo cortometraggio Articolo 23, ispirato all’Art. 23 della Dichiarazione Universale dei Diritti Umani dell’ONU del 1948 e parte del progetto All Human Rights for All, realizzato in occasione del 60° anniversario, prodotto da Associazione Rinascimento in collaborazione con Rai Cinema.

Seconda parte del programma (alle ore 22) con Diario di un maestro nella nuova versione restaurata dalla Cineteca di Bologna e presentata con successo in anteprima al Torino Film Festival. Diario di un maestro è stato, per l’Italia, un’opera rivoluzionaria: De Seta ha portato la macchina da presa nella realtà depressa di una scuola elementare di borgata, raccontando l’ostinata ‘missione’ di un maestro che ha sotto gli occhi il disastro di un sistema incartapecorito ed è convinto che l’insegnamento debba ricominciare dalla vita e farsi veicolo di consapevolezza. Il cinema di De Seta sembra porsi gli stessi obiettivi: calarsi senza pregiudizi nel ‘qui e ora’ per farne materia di una crescita.

Biglietto unico per tutta la serata € 6 (riduzioni da € 3,50 a € 5).
Mercoledì 10 dicembre, Cinema Lumière

Ore 19.30

Il mondo perduto. I cortometraggi di Vittorio De Seta 1954/1959

LU TEMPU DI LI PISCI SPATA (Italia/1954)

ISOLE DI FUOCO (Italia/1954)

SURFARARA (Italia/1955)

PASQUA IN SICILIA (Italia/1955)

CONTADINI DEL MARE (Italia/1955)

PARABOLA D’ORO (Italia/1955)

PESCHERECCI (Italia/1958)

PASTORI DI ORGOSOLO (Italia/1958)

UN GIORNO IN BARBAGIA (Italia/1958)

I DIMENTICATI (Italia/1959)

segue il cortometraggio inedito

ARTICOLO 23 (Italia/2008)
Ispirato all’Art. 23 della Dichiarazione Universale dei Diritti Umani dell’ONU del 1948, fa parte del progetto All Human Rights for All, realizzato in occasione del 60° anniversario e prodotto da Associazione Rinascimento in collaborazione con Rai Cinema.

Introduce Vittorio De Seta

Ore 22
DIARIO DI UN MAESTRO (Italia/1973) di Vittorio De Seta

Copia restaurata da Cineteca di Bologna

Introduce Vittorio De Seta
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