Bologna, 29 dicembre 2008

‘LA FINESTRA SUL PRESENTE’: IN VERSIONE ORIGINALE AL LUMIÈRE L’ULTIMO DEI COEN E LA COMMEDIA FRANCESE GIÙ AL NORD
E fino all’Epifania prosegue il successo di Stella

La Cineteca punta sulle versioni originali e offre al suo pubblico – nello spazio ‘La finestra sul presente’ – l’occasione per scoprire le pellicole importanti della stagione così come sono nate: e sarà questo il caso dell’ultimo film dei fratelli Coen Burn After Reading (distribuito in Italia con il titolo A prova di spia), interpretato da George Clooney e Brad Pitt, e della commedia francese Bienvenue chez les ch’tis (Giù al Nord in italiano), diretta da Dany Boon, il cui gioco tra le differenze (prima di tutto linguistiche!) tra francesi del Nord e francesi del Sud certo sfuma di fronte al doppiaggio.

L’appuntamento con i due film – che si alterneranno nella Sala Officinema/Mastroianni del Cinema Lumière – è a partire da domenica 4 gennaio, con i seguenti orari: Burn After Reading (domenica 4 gennaio: ore 22.15; lunedì 5 gennaio: ore 20.15; martedì 6 gennaio: ore 22.30); Bienvenue chez les ch’tis (domenica 4 gennaio: ore 20.15; lunedì 5 gennaio: ore 22.15; martedì 6 gennaio: ore 20.30).
Il cinema francese è protagonista in questo inizio di gennaio al Cinema Lumière: la commedia di Dany Boon sarà infatti preceduta (giovedì 1° gennaio: ore 18.15 e 21.15; venerdì 2 e sabato 3 gennaio: ore 19 e 21.45, sempre in Sala Officinema/Mastroianni) da Racconto di Natale di Arnaud Desplechin, mentre in Sala Scorsese prosegue con successo la prima visione di Stella di Sylvie Verheyde, presentato all’ultima edizione delle Giornate degli Autori alla Mostra del Cinema di Venezia e distribuito in Italia dalla Sacher Films di Nanni Moretti, in programma fino a martedì 6 gennaio (questi gli orari di proiezione: dal lunedì al sabato: ore 17.30, 20.15 e 22.30; domenica e festivi: ore 16.30, 18.30, 20.30, 22.30).

La finestra sul presente

Da giovedì 1° gennaio a sabato 3 gennaio, Cinema Lumière – Sala Officinema/Mastroianni

RACCONTO DI NATALE (Un Conte de Noël, Francia/2008) di Arnaud Desplechin

Orari:

giovedì 1° gennaio: ore 18.15 e 21.15; venerdì 2 e sabato 3 gennaio: ore 19 e 21.45.

Una numerosa e turbolenta famiglia francese si ritrova in occasione delle feste natalizie. Il film di Desplechin si dipana lungo un tratteggio corale di personaggi borghesi, ostili tra di loro, ammalati, depressi, infelici. Lo stile del regista, fatto di continue ripartenze, con una narrazione fluviale solo apparentemente disordinata, infila i personaggi in situazioni limite cariche di intensità narrativa fortemente drammatica. Romanzo amaro, di affascinante aura poetica.

Da domenica 4 gennaio a martedì 6 gennaio, Cinema Lumière – Sala Officinema/Mastroianni

GIÙ AL NORD (Bienvenue chez les ch’tis, Francia/2008) di Dany Boon

Versione originale sottotitoli italiani

Orari:

domenica 4 gennaio: ore 20.15; lunedì 5 gennaio: ore 22.15; martedì 6 gennaio: ore 20.30.

Un dipendente postale, che aspirerebbe alla Costa Azzurra, è invece costretto a trasferirsi nel ‘profondo nord’, luogo abitato da gente rude, poco socievole e dallo strano dialetto. Ma poco a poco l’esperienza, all’inizio traumatica, diventerà piacevole… anche vivendo in un appartamento modestamente arredato e mangiando in piazza le frites. Campione d’incassi in Francia. Se non l’avete visto in versione originale, non avete visto niente: solo così trionfano lo scoppiettare di battute e gli esilaranti equivoci.

Da domenica 4 gennaio a martedì 6 gennaio, Cinema Lumière – Sala Officinema/Mastroianni

BURN AFTER READING – A PROVA DI SPIA (USA/2008) di Joel ed Ethan Coen

Versione originale sottotitoli italiani

Orari:

domenica 4 gennaio: ore 22.15; lunedì 5 gennaio: ore 20.15; martedì 6 gennaio: ore 22.30.

Commedia nera nella luce bianca d’una Washington invernale, dove alta politica e vite private s’ingorgano alla vana ricerca di un senso, dove tutti tradiscono tutti. Forse nessuno ha mai costruito un’ora e mezzo di così puro divertimento sadico intorno al vuoto: maldestri ricatti, segreti che non esistono, pistole che non hanno mai sparato, cervelli che non funzionano, compulsive parodie dell’amore intra ed extraconiugale, e la certezza che a Langley (cuore della CIA) nessuno ha mai capito niente. L’unica prova dell’esistenza di Dio è che anche una bruttina pronta a tutto per un lifting può incontrare George Clooney su un sito Internet, e farsi portare a letto. La più bella commedia dei Coen, assolutamente scespiriana: “La vita è una storia raccontata da un idiota, piena di furore e di strepito, e che non significa nulla”.

Fino a martedì 6 gennaio, Cinema Lumière – Sala Scorsese

STELLA (Francia/2008) di Sylvie Verheyde

Orari:

da lunedì a sabato: ore 17.30, 20.15 e 22.30

domenica e festivi: ore 16.30, 18.30, 20.30 e 22.30
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