Bologna, 16 dicembre 2009

I 70 ANNI DEL PREMIO RICCIONE PER UN SOGGETTO CINEMATOGRAFICO

Giovedì 17 dicembre, ore 17, Cinema Lumière, presentazione del libro 

1939 – Danzando sull’abisso. Vittorio Mussolini e il Premio Riccione
Un premio, una città balneare, un regime. 1939 – Danzando sull’abisso. Vittorio Mussolini e il Premio Riccione (volume collettivo curato da Marco Bertozzi che verrà presentato giovedì 17 dicembre alle ore 17 al Cinema Lumière) è un viaggio nel “Premio Riccione per un soggetto cinematografico” voluto da Vittorio Mussolini nel 1939. Duplice il suo intento: sviluppare la scrittura per il cinema e promuovere l’immagine della “Perla verde”, residenza estiva della famiglia Mussolini e capitale balneare dell’Italia fascista. Attraverso interventi di architetti e cineasti, storici dei media, della moda e del turismo, il libro indaga gli atti di quel premio per inserirli in una più ampia storia delle idee, della cultura e dell’arte del ventesimo secolo.

Il volume raccoglie saggi di Marco Bertozzi, Fabio Bruschi, Luciana Castellina, Giorgio Conti, Antonio Costa, Paolo Fabbri, Pietro Ingrao, Carlo Lizzani, Mario Lupano, Loris Pellegrini, Stefano Pivato, Pierre Sorlin, Alessandra Vaccari. Con scritti di Michele Gandin, Vittorio Mussolini, Frangiotto Pullè, Ruggero Zangrandi.

Al termine della presentazione del libro verrà proiettato il cortometraggio di Paolo Rosa e prodotto da Studio Azzurro Riminilux – La riviera all’epoca dei cinegiornali Luce.

In allegato le schede di presentazione del volume e del cortometraggio a cura di Riccione Teatro.

Giovedì 17 dicembre, ore 17, Cinema Lumière

Presentazione del volume 1939 – Danzando sull’abisso. Vittorio Mussolini e il Premio Riccione a cura di Marco Bertozzi (edizione Raffelli, Rimini 2009)

Saranno presenti Fabio Bruschi, Marco Bertozzi

Ingresso libero

a seguire

RIMINILUX – LA RIVIERA ALL’EPOCA DEI CINEGIORNALI LUCE (Italia/1993) di Paolo Rosa (16’)

Produzione Studio Azzurro – Cineteca di Rimini

Ingresso libero
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