Bologna, 6 dicembre 2011

LE DONNE DEL VINO NATURALE PER IL TERRA MADRE DAY
Venerdì 9 dicembre, ore 22.15, Cinema Lumière, proiezione del film Senza trucco e degustazione di vini naturali in occasione di Terra Madre Day

Quattro donne, quattro territori, tutto nel segno della naturalità del vino: la Toscana di Dora Forsoni, il Piemonte di Nicoletta Bocca, il Trentino di Elisabetta Foradori, la Sicilia di Arianna Occhipinti.

Un documentario raccoglie oggi le storie di quattro amazzoni del vino naturale: Senza trucco, diretto da Giulia Graglia, che sarà al Cinema Lumière venerdì 9 dicembre in occasione del Terra Madre Day.

Proiezione di Senza trucco alle ore 22.15. Al termine incontro con la regista Giulia Graglia, Laura Demerciari e Fabio Giavedoni di Slow Food, e una delle protagoniste del film, Elisabetta Foradori.
A seguire, degustazione di vini naturali. Il costo della serata è di € 12 (€ 10 per Amici Cineteca e per soci Slow Food). Parte dell’incasso sarà devoluto al progetto Slow Food “Mille Orti in Africa”.

Slowfood on Film. Terra Madre Day

Venerdì 9 dicembre, ore 22.15, Cinema Lumière

SENZA TRUCCO (Italia/2011) di Giulia Graglia (77’)

Quattro produttrici di vino naturale raccontano la propria vita e il loro lavoro di madri, contadine e imprenditrici, ognuna ripresa in una stagione diversa e in un differente periodo dei lavori annuali in vigna o in cantina. Evitando ogni rappresentazione idealizzata e bucolica del mondo contadino, la macchina da presa le segue nella loro quotidianità, registrandone gesti e parole.

Al termine incontro con Giulia Graglia, Laura Demerciari, Fabio Giavedoni (Slow Food) ed Elisabetta Foradori, una delle produttrici protagoniste del film.

A seguire degustazione di vini naturali.

Il costo della serata è di € 12 (€ 10 per Amici Cineteca e per soci Slow Food). Parte dell’incasso sarà devoluto al progetto Slow Food “Mille Orti in Africa”.
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