Bologna, 13 dicembre 2012

L’INGLESE PER I PIÙ PICCOLI IN CINETECA

Schermi e Lavagne inaugura un ciclo di proiezioni e laboratori 

per imparare l’inglese al cinema

Primo appuntamento domenica 16 dicembre, ore 16, Cinema Lumière
I più piccoli imparano l’inglese in Cineteca: Schermi e Lavagne inaugura un nuovo ciclo di proiezioni e laboratori per insegnare l’inglese ai piccoli spettatori. 

Domenica 16 dicembre alle ore 16 primo appuntamento al Cinema Lumière con i film in lingua originale con sottotitoli in italiano per i bambini dai 4 anni in su, in collaborazione con Pingu’s English, scuola di inglese che si rivolge proprio ai più piccoli. 

Prima e dopo la proiezione dei due cartoni animati The Gruffalo e The Gruffalo’s Child, gli insegnanti di Pingu’s terranno un laboratorio assieme ai bambini, per accompagnarli nel mondo del Gruffalo, imparando l’inglese giocando.

Il Gruffalo, misterioso ma simpatico personaggio proveniente da un classico della letteratura per l’infanzia, scritto da Julia Donaldson e illustrato da Axel Scheffler, sarà il protagonista dei due corti animati realizzati per la BBC.

Il primo, The Gruffalo, narra la storia di un topolino, che deve attraversare un bosco, affrontando non pochi pericoli; si imbatte infatti in diversi animali che minacciano di mangiarlo, ma grazie alla sua astuzia riesce a salvarsi. Il topolino racconta infatti dell’esistenza di uno spaventoso animale, da lui inventato: si tratta del Gruffalo appunto, una misteriosa creatura pronta a mangiare gli animali che minacciano l’indifeso topolino; ma una sorpresa lo attende dietro l’angolo, perché incontrerà sul su cammino proprio un Gruffalo in carne e ossa.

Nel secondo episodio, The Gruffalo’s Child, protagonista è un piccolo Gruffalo che, incurante degli avvertimenti del padre, si avventura in mezzo alla neve alla ricerca del Big Bad Mouse. Sul suo cammino, incontrerà il serpente, il gufo e la volpe (già protagonisti del precedente The Gruffalo).

Schermi e lavagne. Imparare l’inglese con Pingu’s English

Domenica 16 dicembre, ore 16, Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, ingresso da via Azzo Gardino, 65)

THE GRUFFALO (GB/2009) di Max Lang e Jakob Schuh (27’)

Versione originale con  sottotitoli in italiano
THE GRUFFALO’S CHILD (GB/2011) di Uwe Heidschötter e Johannes Weiland (27’)

Versione originale con  sottotitoli in italiano
Per bambini dai 4 anni in su.

Prenotazione obbligatoria per il laboratorio: schermielavagne@cineteca.bologna.it 

Il costo del laboratorio (proiezione esclusa) e di 3 € a bambino; la partecipazione è gratuita per gli iscritti Pingu’s English.
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