SCHERMI E LAVAGNE

CINECLUB PER RAGAZZI. STORIA DEL CINEMA

CINENIDO – VISIONI DISTURBATE

Cinema di animazione 2 – Gli Stati Uniti

Sabato 14 febbraio, ore 16.30

SINBAD THE SAILOR (USA/1935) di Ub Iwerks (7’)

Leggendario protagonista di uno dei racconti di Le mille e una notte, in questo corto animato, Sinbad il marinaio è alle prese con una banda di temibili pirati. I volatili sono dalla sua parte: prima un pappagallo, poi un uccello gigante lo aiuteranno. Trovate fantasiose in stile Disney di cui il regista è stato uno dei pionieri.

Dave Fleischer

Animatore statunintense, disegnatore di vignette, nel 1920 fonda, insieme al fratello Max, una casa di produzione di cartoni animati, assumendone poi la direzione artistica. I due sono soli a tenere testa alla Disney. Fra i personaggi da loro inventati, quelli che riscuotono maggiore successo sono senz’altro Betty Boop e il muscoloso e bonario Braccio di Ferro, che appare per la prima volta nel 1933. Sul finire degli anni trenta, i primi lungometraggi a colori della Disney rivoluzionano il mercato del cartoon. Nel 1942 la casa dei fratelli Fleischer si scioglie e Dave entra negli studi della Columbia.

POOR CINDERELLA (USA/1934) di Dave Fleischer (7’)

Betty Boop interpreta la favola di Cenerentola: alle prese con due sorellastre cattive, riesce ugualmente a recarsi al ballo grazie alla fata Madrina e a conquistare col proprio fascino il Principe. Si tratta del primo cartoon a colori dei Fleischer Studios, realizzato in CineColor, unica  apparizione a colori di Betty Boop nei cartoons classici, che sfoggia per l’occasione una chioma rossa, anziché gli abituali ricci nerissimi. Il successo del personaggio è immediato ma anche le polemiche, infatti negli ambienti più conservatori la sua immagine fa scandalo e la serie nel 1939 viene sospesa.

DANCING ON THE MOON (USA/1935) di Dave Fleischer (8’)

Episodio della serie “Color Classics” narra di un viaggio organizzato sulla luna per coppiette appena sposate. Purtroppo una sposina rimane a terra e non riesce a prendere il velivolo. Saranno dolori per il compagno ritornato a terra…

ALADDIN AND THE WONDERFUL LAMP (USA/1939) di Dave Fleischer (22')

Olivia sta battendo a macchina una scena delle avventure di Aladino e fantastica a occhi aperti, immaginando di essere la principessa e che Popeye sia Aladino, il quale trova la lampada che esaudisce tutti i desideri…

ELECTRIC EARTHQUAKE (USA/1942) di Dave Fleischer (9’)

Tratto dalla Serie: Superman.

Un ingegnere diabolico provoca un terremoto elettrico, distruggendo una parte della città e disseminando il panico tra gli abitanti di Manhattan. Un’avventura del celebre personaggio creato da Jerry Siegel e Joe Shuster.

THE BAND CONCERT (USA/1935) di Wilfred Jackson (9’)

Serie: Mickey Mouse di Walt Disney.

Primo cortometraggio di Mickey Mouse (Topolino) a far uso del technicolor. Invece di servirsi di musiche composte per l’occasione, si utilizzò un noto brano di musica: l’Ouverture dell’opera lirica Guglielmo Tell (1829) di Gioachino Rossini. Il brano viene sfruttato assecondando la vocazione onomatopeica della serie Mickey Mouse. Da una parte le note rossiniane sono sincronizzate con inaspettati eventi scenici, dall’altra il sistema dei rumori interagisce con il materiale musicale. Sul filone della serie delle Silly Symphonies in cui brani del repertorio classico ispiravano vicende comico-visionarie recitate da vari personaggi, tra cui Donald Duck (Paperino)…

TOPOLINO POMPIERE (MICKEY’S FIRE BRIGADE) (USA/1935) di Ben Sharpsteen (8’)

Topolino, Donald e Dingo sono pompieri e tentano di combattere con gli incendi. Una casa del vicinato prende fuoco, il trio si precipita sul luogo tentando di portare in salvo gli abitanti.  Tra loro c’è Clarabella che canta nella vasca da bagno. Incredula, rifiuta l’aiuto dei pompieri i quali decidono, pur di salvarla, di portarla via dentro la vasca…

Ben Sharpsteen raggiunge nel 1929 gli Studios della Walt Disney come animatore soprattutto per Topolino ma anche per le Silly Symphonies. Successivamente diventa formatore di animatori degli studios della Disney, oltre che regista.

Schermi e Lavagne – Cineclub per ragazzi. Storia del cinema 

torna sabato 21 e sabato 28 marzo alle ore 16.30

con due appuntamenti speciali dedicati a Charlie Chaplin e a Buster Keaton.

Per conoscere la programmazione:

www.cinetecadibologna.it
tel. 051 2195329 









