Bologna, 26 febbraio 2009

MORANDI: FISICA E METAFISICA DELLA POLVERE

Venerdì 27 febbraio, ore 18, Cinema Lumière,

ultimo appuntamento con la rassegna In cammino con Morandi

In programma Staub e Zen for Film – Fluxus N. 1, due indagini sulla polvere

La Cineteca di Bologna porta a conclusione il suo percorso dedicato a Giorgio Morandi (in occasione della mostra antologica allestita a MAMbo fino al 13 aprile) alla ricerca di influenze e relazioni tra uno dei più grandi pittori italiani del Novecento e il cinema mondiale.

Ultimo appuntamento con la rassegna In cammino con Morandi venerdì 27 febbraio, ore 18, Cinema Lumière, con una riflessione sulla polvere avviata dai due documentari Staub (realizzato nel 2007 da Hartmut Bitomski) e Zen for Films – Fluxus n. 1 di Nam June Paik, pellicola sperimentale del 1962.
Gli spettatori dei film in rassegna hanno diritto a uno sconto sul biglietto della mostra (da € 6 a € 4) esibendo il ticket del Cinema Lumière. Analogamente i visitatori della mostra potranno usufruire di una tariffa scontata (da € 6 a € 3,50) per assistere ai film.
In cammino con Morandi. Fisica e metafisica della polvere

Venerdì 27 febbraio, ore 18, Cinema Lumière

STAUB (Germania/2007) di Hartmut Bitomski

Versione originale sottotitoli italiani

ZEN FOR FILM – FLUXUS N. 1 (USA/1962) di Nam June Paik

“Nel suo studio ho compreso il significato metafisico della polvere” (Claudio Parmiggiani).

Importanza della polvere per Giorgio Morandi. Due film che riflettono su che cos’è la polvere, attraverso diversi punti di vista: scientifico, artistico, didattico. Staub ci dimostra che la polvere è ovunque. Ingrandita al microscopio somiglia a un violento quadro informale. Il film di Nam June Paik: sette minuti di pellicola trasparente su cui ha ‘lavorato’ la polvere.
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