Bologna, 5 marzo 2009

LA CINETECA SCOMMETTE SUL CINEMA ITALIANO DI QUALITÀ: 

LA SICILIANA RIBELLE CONFERMATO IN PRIMA VISIONE AL LUMIÈRE

Nei giorni di lunedì, martedì e giovedì, un biglietto omaggio per ogni coppia di spettatori

Ancora una settimana al Cinema Lumière con La siciliana ribelle di Marco Amenta, film che la Cineteca di Bologna ha deciso coraggiosamente di sostenere, coerentemente alla sua politica di difesa e promozione del cinema italiano d’autore e d’impegno, spesso snobbato dai circuiti distributivi ufficiali.

Anche per questo, da domani ci sarà un’iniziativa promozionale in più: nei giorni di lunedì, martedì e giovedì, ogni coppia di spettatori che acquisterà un biglietto intero avrà diritto al secondo biglietto gratuito.

Questi gli orari di proiezione: dal lunedì al sabato: ore 17.45, 20.15 e 22.30; domenica: ore 15.45, 17.45, 20.15, 22.30.

La siciliana ribelle è liberamente tratto dalla vera storia di una ragazza di diciassette anni che nel 1991, stanca delle continue faide di mafia che avevano falcidiato la sua famiglia, decise di presentarsi dai giudici per denunciare gli assassini, battendosi poi contro la mafia al fianco di Paolo Borsellino.
In allegato il pressbook di La siciliana ribelle.

Cinema Lumière – Sala Scorsese

LA SICILIANA RIBELLE (Italia/2008) di Marco Amenta

Orari:

lunedì – sabato: ore 17.45, 20.15 e 22.30

domenica: ore 15.45, 17.45, 20.15 e 22.30

Nei giorni di lunedì, martedì e giovedì, ogni coppia di spettatori che acquisterà un biglietto intero avrà diritto al secondo biglietto gratuito.
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