Bologna, 16 febbraio 2010

VINICIO CAPOSSELA AL LUMIÈRE PRESENTA LA FACCIA DELLA TERRA

Mercoledì 17 febbraio, ore 20.15, Cinema Lumière

Inizialmente doveva essere un semplice backstage girato da un amico, un ‘dietro le quinte’ intorno alla lavorazione e alla realizzazione del più recente album di Vinicio Capossela, Da solo.

La faccia della terra è invece diventato uno spaccato inedito sull’universo artistico del cantautore, un occhio indiscreto che immortala, quasi in prima persona, il processo creativo che si nasconde dietro ogni storia, dentro ogni canzone. Il regista amalgama il materiale grezzo alla fonte del disco servendosi di diversi linguaggi tra cui quello del reading, della video poesia e del clip musicale.

Saranno proprio i due protagonisti di questa originale operazione, Vinicio Capossela e Gianfranco Firriolo a presentare La faccia della terra al Cinema Lumière mercoledì 17 febbraio alle ore 20.15.

L’evento è organizzato in collaborazione con Fice Emilia-Romagna e D.E-R.
In allegato il pressbook di La faccia della terra.

Mercoledì 17 febbraio, ore 20.15, Cinema Lumière

LA FACCIA DELLA TERRA (Italia-USA/2009) di Gianfranco Firriolo (50’)

Un viaggio fisico e interiore lungo le storie che fanno da contraltare alla scrittura e alla lavorazione del più recente album di Vinicio Capossela, Da solo. Un film on the road alla scoperta di stagioni scomparse, strumenti inconsistenti, personaggi fantastici e quotidiani, storie di vita che evocano suggestioni e pagine che diventano canzoni in carne e ossa. Un brulicare di storie e di vita che affiorano sulla faccia della terra come su quella dell’io narrante, deturpandone i lineamenti e intrecciandoli per sempre a quelli dei suoi personaggi.

Introducono Gianfranco Firriolo e Vinicio Capossela
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