Bologna, 2 febbraio 2012

TERZO E ULTIMO WEEK-END DI CINEVINO

Al Cinema Lumière, il percorso tra cinema e vino creato da Jonathan Nossiter

Venerdì 3 febbraio, A Taxing Woman Return di Juzo Itami con i vini di Elena Pantaleoni

Sabato 4 febbraio, Hotel Terminus di Marcel Ophüls e i vini di Dario Princic

Domenica 5 febbraio, Brian di Nazareth dei Monty Python con i vini di Stefano Bellotti
Terzo e ultimo week-end con Cinevino, il percorso tra cinema e vino creato per la Cineteca di Bologna da Jonathan Nossiter.

La festa della condivisione in sala di grandi film e grandi vini radicali segna tre nuovi appuntamenti sul calendario: venerdì 3 febbraio, alle ore 21.30, A Taxing Woman Return del giapponese Juzo Itami sarà accostato ai vini tra i più eccezionali del territorio emiliano – e non solo, naturalmente –, Ageno e Macchiona di Elena Pantaleoni; sabato 4 febbraio, alle ore 20, il monumentale Hotel Terminus di Marcel Ophüls verrà accompagnato da un vino più che degno di reggere il passo, la Ribolla gialla del Collio di Dario Princic, capace sicuramente di mostrare mille volti e regalare mille diversi profumi nei 267 minuti di film; gran finale con un cult, domenica 5 febbraio, alle ore 21.15, l’irriverente Brian di Nazareth, firmato dai Monty Python, servito assieme ai vini del piemontese Stefano Bellotti, che porterà al pubblico bolognese i suoi Montemarino e Nibiô.

Secondo tradizione, tutte le sere ci saranno Jonathan Nossiter e il creatore dei vini.

Serate di cinevino. A cura del cinesommelier Jonathan Nossiter

Venerdì 3 febbraio, ore 21.30, Cinema Lumière

A TAXING WOMAN RETURN (Marusa no onna 2, Giappone/1988) di Juzo Itami (127’)

Servito con Ageno e Macchiona di Elena Pantaleoni

Itami potrebbe essere considerato il Monicelli del cinema giapponese: in quanto autore di commedie non è mai stato ammesso nel pantheon accanto a Ozu, Mizoguchi o Kurosawa. Ma fino alla sua tragica morte (suicida o assassinato dalla mafia giapponese che l’aveva già accoltellato anni prima?) ha corso gravi rischi raccontando le ‘tangentopoli’ locali.

La storia di questa eroina che combatte contro l’evasione fiscale e la mafia non potrebbe essere meglio accompagnata che dai vini della valorosa vignaiola Elena Pantaleoni dei colli piacentini. La sua scelta ricercata e coraggiosa di ritrovare antichi gesti del territorio l’ha portata per molti anni ad affrontare i pregiudizi dei conformisti (e dei maschilisti) che dominavano il mondo del vino. Ma oggi i suoi vini sorprendenti, originali e golosi, hanno un riconoscimento mondiale.
Introducono Jonathan Nossiter ed Elena Pantaleoni
Versione originale con sottotitoli italiani
Sabato 4 febbraio, ore 20, Cinema Lumière

HÔTEL TERMINUS (USA-Francia-Germania Ovest/1988) di Marcel Ophüls (267’)

Servito con Ribolla gialla di Dario Princic

Per me, semplicemente il più grande documentario della storia del cinema. Figlio del celebre regista tedesco-francese Max Ophüls (Lola Montès, Madame de…), Marcel ha trovato il modo di portare lo spirito dei raffinatissimi e ironici film del padre in questo film brutale e implacabile intorno alla vita del criminale nazista Klaus Barbie, rifugiatosi in America latina con la copertura di molti servizi segreti. Un ritratto devastante di quarant’anni di dopoguerra. 

Non potrà fare brutta figura accanto al film questo vino profondamente friulano (e perciò un po’ pasoliniano) la cui acidità vivissima e la sottigliezza del peso mascherano lo choc della sua originalità selvaggia (come dicevo, un po’ pasoliniana).
Introducono Jonathan Nossiter e Dario Princic
Versione originale con sottotitoli italiani
Domenica 5 febbraio, ore 21.15, Cinema Lumière

BRIAN DI NAZARETH (Life of Brian, GB/1979) di Terry Jones (79’)

Servito con Montemarino e Nibiô di Cascina degli Ulivi di Stefano Bellotti

Il film più insolente, irriverente e surrealista mai fatto sulla religione, firmato dai Monty Python. 

Ma cosa bere durante una storia sulla malafede e la dissidenza dal potere istituzionale della religione? Un vino in buonissima fede, in dissidenza col potere industriale.
Introducono Jonathan Nossiter e Stefano Bellotti
Serate di cinevino. A cura del cinesommelier Jonathan Nossiter

Promosse dalla Cineteca di Bologna, in collaborazione con Slow Food Emilia-Romagna, Mercato della Terra, ArteFiera.

19 gennaio – 5 febbraio 2012, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65 – Bologna)

Biglietti:

€ 13 a persona per la prima serate, € 11 per la seconda, € 8 per la terza e successive serate (€ 11, € 9, € 7, per gli Amici e Sostenitori della Cineteca, per i soci Slow Food e per i possessori di Carta Più Feltrinelli)
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