Bologna, 7 gennaio 2010

CINECLUB PER RAGAZZI: JASPER DA ANNECY IN ESCLUSIVA AL LUMIÈRE

Domenica 10 gennaio, ore 16, Cinema Lumière, anteprima italiana del cartone animato Jasper presentato all’ultimo Festival di Annecy

In sala in questi giorni in Francia, le avventure del pinguino Jasper vengono snobbate in Italia, ma non dal ‘Cineclub per ragazzi’: appuntamento speciale con l’anteprima esclusiva di Jasper domenica 10 gennaio (ore 16, Cinema Lumière) il cartone animato realizzato da Eckart Fingberg e presentato all’ultimo Festival di Annecy.

La proiezione sarà in versione originale con traduzione in oversound.
Schermi e lavagne. Cineclub per ragazzi

Domenica 10 gennaio, ore 16, Cinema Lumière

JASPER (Jasper: Journey to the End of the World, Francia-Germania-Romania/2009) di Eckart Fingberg (109’)

Una straordinaria avventura piena di humour, una pellicola per i piccini e per i più grandi che, in concomitanza con l’uscita nelle sale cinematografiche francesi, viene proposta in anteprima italiana al pubblico di Schermi e Lavagne.

Jasper è un pinguino dall’ottimismo e dalla fantasia sconfinati, che vive al Polo Sud; la sua curiosità e la sua voglia di vedere il mondo, un giorno, lo spingono a imbarcarsi su un transatlantico, per intraprendere un viaggio movimentato in direzione delle terre australi. Con l’aiuto di Emma, la coraggiosissima figlia del capitano, e di Kakapo, un uccellino tanto fifone quanto chiacchierone, il nostro eroe dovrà confrontarsi col diabolico Dottor Block, per smascherarne l’operato.

Un film pieno di avventura e di colori, in cui le scenografie sono collage dipinti e i personaggi sono animati in 3D. Scrivendo Jasper, dichiara il regista Eckard Fingberg, “avevo in mente i primi film di Charlot, nei quali il personaggio deve superare le numerose insidie che ne ostacolano il cammino. Volevo che Charlot e Jasper avessero in comune il fatto che quel loro progressivo e apparente ‘perdersi’, in realtà permetta loro di raggiungere al meglio la meta finale”.
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