Elisabetta Lodoli, regista, sceneggiatrice e scrittrice, è nata a Bologna. Vive e lavora a Roma dopo aver trascorso alcuni anni a Los Angeles (Stati Uniti) per studiare cinema a Calarts (California Institute of the Arts). 

Dopo il primo cortometraggio Off Season (1989), con cui si è segnalata ai Festival Internazionali di Torino e di Rotterdam e ha vinto al Festival del Cinema Italiano Indipendente di Bellaria, per il cinema ha realizzato il lungometraggio, La Venere di Willendorf (1996), con Iaia Forte e Luisa Pasello, presentato alle mostre cinematografiche di Torino, Rotterdam, Vancouver, Philadelphia, Washington. 

Tra i documentari si segnalano La pace a due voci, sul conflitto israeliano-palestinese (Regione Emilia-Romagna e Centro delle Donne di Bologna, 1992); Nisansala la Tranquilla, ritratto di una ragazza srilankese che vive a Roma (BiancaFilm per Tele+, 2002); Papervision#1:Chiara Carrer. Viaggio nel mondo dell’illustrazione per bambini (Vivo Film, 2006).

Per la Rai ha diretto il tv-movie Più leggero non basta (1998) con Giovanna Mezzogiorno e Stefano Accorsi, e le fiction Lui e lei (1999) e Stiamo bene insieme (2002) .

Con Questo mare non è il mio mare (Fabbri, 2007) approda alla letteratura per ragazzi. 
Federico Maggioni nasce a Campo Ossuccio, sul lago di Como, il 5 settembre 1944. Nel 1969 viene assunto alla «Domenica del Corriere», dove fa le sue prime esperienze di grafica e illustrazione; dopo un breve periodo al «Corriere dei Piccoli», nel 1972 entra nella redazione del «Corriere dei Ragazzi». Nel 1975, con la nuova direzione di Alfredo Barberis, partecipa al progetto del nuovo «Corriere dei Piccoli» di cui diventerà responsabile artistico. In questo periodo inizia anche una collaborazione come illustratore che continuerà per parecchi anni. Contemporaneamente collabora con l’editore Vallecchi e per la rivista femminile «Grazia». Nel 1979 Raffaele Crovi lo incarica di realizzare una serie di copertine per le opere di narrativa della casa editrice Rusconi. 

Nel 1980 pubblica per Rizzoli Junior il suo primo libro, realizzato con Tiziano Sclavi. Ne seguiranno molti altri, illustrati per i maggiori editori italiani. Nel 2006 pubblica I Promessi Sposi nei disegni di Federico Maggioni (Piemme) e la nuova edizione de Il cavaliere inesistente di Italo Calvino (Mondadori). 

Numerosi i premi conseguiti nel corso degli anni, tra cui: Premio “Plaque BIB” alla Biennale di Illustrazione di Bratislava, 1993; Bologna Ragazzi Award Menzione per “I Promessi Sposi”, 2007; Premio Fondazione Cassa di Risparmio di Cento, 1° classificato, 2008.

Ha partecipato a mostre collettive in Italia e all’estero. Tra le mostre italiane: “Morandi anch’io”, libera interpretazione della poetica di Morandi, presso la Galleria L’Affiche di Milano, 1993; “Federico Maggioni illustratore”, Premio Bancarella 49ª Edizione, Convento dell’Annunziata, Pontremoli, 2001; “Prepotenza e Potere. I Promessi Sposi nei disegni di Federico Maggioni”, Lecco, Torre Viscontea, 2007; “Gol. Federico Maggioni illustratore consapevole”, Spazio Galliera Blu, Bologna, 2008.

