Bologna, 4 aprile 2011

IL FIGLIO DI MORDECAI RICHLER AL LUMIÈRE

Martedì 5 aprile, Noah Richler presenta 

il volume Mordecai e il film La versione di Barney

Lo scrittore Mordecai Richler nei suoi panni più irascibili, quelli di piazzista di se stesso, nel ricordo di suo figlio Noah: il tutto durante una visita sul set di La versione di Barney, il film di Richard L. Lewis tratto dall’omonimo best-seller, capace, nel 2001, di vendere solo in Italia 100.000 copie.

È questo lo spunto del volume Mordecai, edito da Adelphi, che alla testimonianza di Noah aggiunge uno scritto di Matteo Codignola e un autoritratto dello stesso Mordecai Richler.

L’occasione per incontrare Noah Richler e Matteo Codignola, accompagnati dal direttore della Cineteca di Bologna Gian Luca Farinelli, è proprio la presentazione del libro Mordecai, domani, martedì 5 aprile, alle ore 20 al Cinema Lumière (serata in collaborazione con Librerie Coop).

A seguire, naturalmente, l’irresistibile Versione di Barney, nella trasposizione cinematografica di Richard J. Lewis, in versione originale con sottotitoli italiani.
Martedì 5 aprile, ore 20, Cinema Lumière

Presentazione del libro Mordecai di Matteo Codignola, Noah Richler e Mordecai Richler,  Adelphi 2011. 

Saranno presenti Noah Richler, Matteo Codignola e Gian Luca Farinelli

In collaborazione con Librerie Coop

a seguire

LA VERSIONE DI BARNEY (Barney’s Version, Canada-Italia/2010) di Richard J. Lewis (134’)

Il produttore televisivo ebreo Barney Panofsky deve difendersi dopo l’uscita di un libro che lo accusa di omicidio e di ogni bassezza. E lo fa raccontando la sua vita allegra e scapestrata tra l’Italia degli anni Sessanta e il Canada, ripercorrendo la sfilza dei suoi matrimoni falliti, dei suoi vizi e gli eccessi di una vita impetuosa. Ne esce un personaggio cinematografico godibile e riuscito che, si è detto da più parti, poco a che fare con il protagonista yiddish del libro di Mordecai Richler: ma trasporre una storia dalla pagina allo schermo è anche, e forse soprattutto, ‘tradire’.

Versione originale sottotitoli italiani
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