Bologna, 10 febbraio 2011

RING: CRITICI CONTRO

Venerdì 11 febbraio al Cinema Lumière, 

Roy Menarini e Giacomo Manzoli si sfidano intorno all’ultimo film di Clint Eastwood

Forse nessun film ha fatto discutere quest’anno come Hereafter di Clint Eastwood, dividendo la critica. 

L’occasione era propizia per mettere a confronto due studiosi della nostra città: Roy Menarini e Giacomo Manzoli si “sfideranno” (al termine della proiezione) domani, venerdì 11 febbraio al Cinema Lumière, intorno all’ultima opera di Eastwood, che sarà proposta alle ore 19.45 in versione originale con sottotitoli italiani.
In allegato il pressbook di Hereafter.

Ring. Critici contro
Venerdì 11 febbraio, ore 19.45, Cinema Lumière

HEREAFTER (USA/2010) di Clint Eastwood (129’)

Con il suo nuovo film, Eastwood si avventura in un terreno che a prima vista sembra essergli poco congeniale: un film che costeggia il paranormale immergendoci nei misteri irrisolti della vita dopo la morte. Hereafter accosta tre storie geograficamente lontane, benché legate da fili destinati a intrecciarsi, dominate dal personaggio di Matt Damon, che vive il suo ‘dono’ extrasensoriale come una maledizione. Più che un racconto sull’aldilà, una riflessione su cosa significhi vivere con la morte dentro. E su questo tema (penso a Mystic River) Eastwood si era già rivelato maestro.

Versione originale con sottotitoli italiani

A seguire

Roy Menarini vs Giacomo Manzoli discutono dell’ultimo film di Clint Eastwood che ha spaccato il pubblico. Capolavoro o film minore? 
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