Bologna, 19 gennaio 2012

ETTORE SCOLA DOMANI AL LUMIÈRE 

PER LE SERATE DI CINEVINO DI JONATHAN NOSSITER

Venerdì 20 gennaio, il film La più bella serata della mia vita di Ettore Scola 

abbinato al Sagrantino di Montefalco di Giampiero Bea

Degustazione e incontro con Ettore Scola, Jonathan Nossiter e Giampiero Bea

La seconda delle dieci Serate di cinevino – curate per la Cineteca di Bologna da Jonathan Nossiter – si fregia di un nome tra i più grandi del cinema italiano, quello di Ettore Scola.

Domani, venerdì 20 gennaio, alle ore 20, Ettore Scola sarà al Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65) in compagnia naturalmente di Jonathan Nossiter per “abbinare” il suo film La più bella serata della mia vita (diretto nel 1972 e interpretato da Alberto Sordi) al Sagrantino di Montefalco del produttore Giampiero Bea.

Seguendo così l’idea di Nossiter per queste Serate di cinevino – che vedono un filo rosso squisitamente estetico e non banalmente didascalico tra un film e un vino – la pellicola di Ettore Scola e il Sagrantino naturale di Giampiero Bea si gusteranno assieme, prima, durante e dopo la visione in sala cinematografica.

Le Serate di cinevino proseguiranno al Cinema Lumière fino a domenica 5 febbraio.

Venerdì 20 gennaio, ore 20, Cinema Lumière

LA PIÙ BELLA SERATA DELLA MIA VITA (Italia-Francia/1972) di Ettore Scola (108’)

servito con Trebbiano e Sagrantino di Montefalco di Giampiero Bea

Ispirato al feroce umorismo di La Panne di Dürrenmatt, uno dei capolavori di un gigante del cinema italiano, che affida ad Alberto Sordi – già matura incarnazione dei vizi congeniti del belpaese – il ruolo dell’industrialotto imbroglione vittima dell’orrenda beffa di alcuni satrapici magistrati in pensione. Un film che rispecchia la turbolenza dei primi anni Settanta, con ironia, golosità e crudeltà.

Giampiero Bea, contadino diventato architetto e tornato contadino, è uno dei fondatori del movimento di vini naturali in Italia che da un decennio sta portando alla rinascita del vino autentico e sano.
Introducono Jonathan Nossiter, Ettore Scola e Giampiero Bea
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