Bologna, 27 gennaio 2012

SETTE OPERE DI MISERICORDIA: I GEMELLI DE SERIO AL LUMIÉRE 

PER IL LORO ESORDIO AL LUNGOMETRAGGIO
Lunedì 30 gennaio, Gianluca e Massimiliano De Serio incontrano il pubblico 

al termine della proiezione di Sette opere di misericordia

Esordio al lungometraggio per Gianluca e Massimiliano De Serio, gemelli e autori di un film dal riferimento esplicito al Vangelo, Sette opere di misericordia.

Saranno proprio Gianluca e Massimiliano De Serio a incontrare il pubblico del Cinema Lumière lunedì 30 gennaio, al termine della proiezione delle ore 20 del loro Sette opere di misericordia, per l’appuntamento con I lunedì di Officinema. Laboratori e incontri con il cinema italiano.

Trasposto nella contemporaneità, l’ispirazione dalle sette opere di misericordia corporale intreccia le vicende di una giovane clandestina, interpretata da Olimpia Melinte, e un anziano malato, interpretato invece da Roberto Herlitzka.

In allegato il pressbook di Sette opere di misericordia.

I lunedì di Officinema. Laboratori e incontri con il cinema italiano

Lunedì 30 gennaio, ore 20, Cinema Lumière

SETTE OPERE DI MISERICORDIA (Italia-Romania/2011) di Gianluca e Massimiliano De Serio (103’)

Nel loro austero e concettuale film d’esordio i fratelli De Serio raccontano l’incontro tra due reietti,  una giovane clandestina (la rivelazione Olimpia Melinte) e un vecchio prossimo alla morte (un sempre più scarnificato Roberto Herlitzka) che riescono a illuminarsi e a darsi reciproco soccorso. Una storia di muta disperazione, tutta giocata sugli sguardi e i corpi dei protagonisti, sullo sfondo di una metropoli fotografata in cinemascope e raggelata da un’algida luce invernale.
Al termine incontro con i registi Gianluca e Massimiliano De Serio
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