Bologna, 11 gennaio 2013

AL CINEMA DOPO LA SPESA: DANIELE FURLATI ACCOMPAGNA I FILM MUTI AL LUMIÈRE ALLA CHIUSURA DEL MERCATO DELLA TERRA

E PER CHI FA LA SPESA, SCONTO SUL BIGLIETTO

Da sabato 12 gennaio, sempre alle 14.30, 

quattro appuntamenti con i film muti al Cinema Lumière, 

accompagnati al pianoforte da Daniele Furlati 

Sempre sabato 12 gennaio, di nuovo la musica protagonista, 

con la serata danzante dedicata agli anni Cinquanta: 

proiezione del musical di Stanley Donen Un giorno a New York 

con Gene Kelly e Frank Sinatra e a seguire la lezione di ballo

Al cinema dopo aver fatto la spesa al Mercato della Terra. E che cinema! Perché sono quattro programmi con perle dell’epoca muta, quelli ideati dalla Cineteca di Bologna per i prossimi quattro sabati del Mercato della Terra. Il tutto, con l’accompagnamento al pianoforte di Daniele Furlati.

Primo appuntamento domani, sabato 12 gennaio, alle ore 14.30 (come tutti gli altri) al Cinema Lumière. Proprio quando i banchi dei produttori del Mercato della Terra iniziano a far bagagli, ecco che si apre l’opportunità di un pomeriggio al cinema: in programma un Frank Capra d’annata (1928), The Matinee Idol.

Si prosegue poi sabato 19 gennaio con Uomini di domenica, pellicola tedesca del 1930, diretta da Robert Siodmak ed Edgar G. Ulmer; sabato 26 gennaio, sarà invece la volta del perturbante Golem di Paul Wegener, mentre sabato 2 febbraio, assisteremo a una lunga carrellata di cortometraggi antichissimi, tra comiche e primi documentari, realizzati tra il 1905 e il 1914.
E per chi fa la spesa al Mercato della Terra, sconto sul biglietto d’ingresso al Cinema Lumière: € 4, invece di € 5.

Sempre sabato 12 gennaio, di nuovo la musica protagonista, con la serata danzante dedicata agli anni Cinquanta: proiezione del musical di Stanley Donen Un giorno a New York con Gene Kelly e Frank Sinatra (ore 18, Cinema Lumière) e a seguire, alle ore 20, la lezione di ballo nell’adiacente Biblioteca Renzo Renzi. Una vera e propria Boogie Night a ritmo di boogie woogie, swing e rock’n’roll. 

Il Mercato dei muti musicali

12, 19 e 26 gennaio

2 febbraio

Cinema Lumière (Piazzetta Pier Paolo Pasolini, 2b – ingresso da via Azzo Gardino, 65)

Sabato 12 gennaio, ore 14.30, Cinema Lumière 

THE MATINEE IDOL (USA/1928) di Frank Capra (75’)

Racconta il produttore Harry Cohl che assistendo a questa parodia del mondo teatrale incentrata sulle disavventure di una compagnia viaggiante “la gente cominciava a ridere nei primi venti secondi e non smetteva più, se non per quei rari e toccanti momenti emotivi che non mancavano mai di fare il loro effetto”. Sid Silverman su “Variety” gli faceva eco definendolo “Un dramma pieno di petti gonfi e di atteggiamenti tronfi che si presta benissimo a derisori sussulti di disperazione. Un film che può fare la felicità dell’organista di accompagnamento in sala”. Il nostro 'organista' Furlati è avvertito. Accompagnamento al pianoforte di Daniele Furlati.

Sabato 19 gennaio, ore 14.30, Cinema Lumière 

UOMINI DI DOMENICA (Menschen am Sonntag, Germania/1930) 

di Robert Siodmak ed Edgar G. Ulmer (74')

Concepito da un gruppo di allora sconosciuti giovani di talento (tra cui Siodmak, Ulmer, Wilder, Zinnemann e Schüfftan), il film racconta un fine settimana berlinese nel 1929. Ruttmann aveva mostrato l'esistenza meccanizzata, la frenetica sinfonia di una città in piena azione. Siodmak - che a Ruttmann si rifà per la cornice documentaria, il taglio delle inquadrature e il montaggio ritmico - ne mostra invece l'assopimento domenicale; alcune figure (un tassista, un rappresentante di vini, una commessa e una comparsa cinematografica) emergono dallo sfondo e su di loro lo sguardo del regista “oscilla tra la ferocia e la tenerezza”. Copia restaurata da Cineteca di Bologna. Accompagnamento al pianoforte di Daniele Furlati.

Sabato 26 gennaio, ore 14.30, Cinema Lumière

IL GOLEM (Der Golem. Wie er in die Welt kam, Germania/1920) di Paul Wegener (85')

Ispirandosi ad antiche leggende cabalistico-ebraiche sulla mitica figura del rabbino che nella Praga del Cinquecento diede vita a un automa recitando una formula magica, il film diretto e interpretato da Wegener rientra nel ricco filone fantastico di ispirazione espressionista del cinema tedesco dei primi Venti. “È un caleidoscopio di luci ed ombre, di chiaroscuri e mezzi toni, dove la dimora del rabbino, le bizzarre scale a chiocciola, le stradine del ghetto con le case sghembe, le finestre asimmetriche, i tetti allungati, sembrano annunziare Nosferatu” (Vittorio Martinelli). Accompagnamento al pianoforte di Daniele Furlati. 

Sabato 2 febbraio, ore 14.30, Cinema Lumière

LA POULE AUX OEUFS D'OR (Gaston Velle, Segundo de Chomón, 1905, 12’, did SPA) 

LA CHATTE ET SES PETITS (1912, 7’, did ITA) 

COME FU CHE L'INGORDIGIA ROVINÒ IL NATALE A CRETINETTI (1910, 13’, did FRA)

LE THÉ: CULTURE, RÉCOLTE, PRÉPARATION INDUSTRIELLE (1909, 5’, did GER) 

IL MOSCONE (1911, 3’, did DUT) 

MAMMIFÈRES AMÉRICAINS : PACA, COATI, TATOUS, MARAS (1914, 6’, did ITA) 

ROBINET PESCATORE PER AMORE (1914, 9’, did ITA)
Boogie Woogie

Sabato 12 gennaio

Ore 18, Cinema Lumière 

UN GIORNO A NEW YORK (On the Town, USA/1949) di Stanley Donen e Gene Kelly (98’)

“New York New York/ what a wonderful town/ the Bronx is up/ and the Battery is down”. Il glorioso musical di Donen e Kelly è tutto così, ritmo semplice, fantasia elementare, l’energia a colori della città che sale. Pietra miliare perché primo musical girato in veri esterni, vorticoso grand tour architettonico in ventiquattro ore, assorbe tutto lo spirito di un luogo, di un’epoca, di un tempo musicale. I tre marinai Sinatra, Kelly e Mushin si stagliano bianchi contro l’azzurro del cielo e l’acciaio scintillante dei grattacieli, cercano e trovano le loro ragazze, e intanto, naturalmente, cantano e ballano tutto ciò che un mondo in euforica uscita dalla guerra mette nelle loro gole e nei loro piedi: tutto il tip tap e lo swing e il boogie e il woogie e chissà cos’altro ancora. Tutto scritto da Comden&Green e orchestrato da Leonard Bernstein.

Ore 20, Biblioteca Renzo Renzi
LET'S BOOGIE
Biglietto: 15 € (12 € per Amici e Sostenitori della Cineteca, tesserati Flying Boppers Ferrara e Bologna Swing Dance Society) valido per la proiezione, buffet e serata danzante.

È gradito l'abito a tema. 

Sarà comunque possibile assistere alla proiezione secondo il normale tariffario. 

Informazioni e prenotazioni: cinetecadirezione@cineteca.bologna.it – 0512194826
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