Bologna, 23 giugno 2009

THELMA SCHOONMAKER INAUGURA LA 23ª EDIZIONE DEL FESTIVAL 

IL CINEMA RITROVATO

La fedelissima collaboratrice di Martin Scorsese, vincitrice di 3 Oscar per il miglior montaggio, a Bologna il 27 giugno per il nuovo restauro di Scarpette rosse, 

in ricordo del marito Michael Powell
Serata d’eccezione per inaugurare la 23ª edizione del festival Il Cinema Ritrovato, promosso dalla Cineteca di Bologna dal 27 giugno al 4 luglio.

Proprio sabato 27 giugno salirà sul palco di Piazza Maggiore Thelma Schoonmaker, fedelissima collaboratrice di Martin Scorsese e vincitrice di tre premi Oscar per il miglior montaggio con Toro scatenato (1980), The Aviator (2004) e The Departed (2006).

Thelma Schoonmaker presenterà il nuovo restauro (promosso da UCLA Film & Television Archive, in collaborazione con BFI, The Film Foundation, ITV Global Entertainment Ltd., Janus Film) di Scarpette rosse, diretto nel 1948 da Michael Powell (in coppia con Emeric Pressburger), regista con cui la Schoonmaker è stata sposata dal 1984 al 1990.

Già nel pomeriggio di sabato 27 giugno, tuttavia, Thelma Schoonmaker inaugurerà la 23ª edizione del festival Il Cinema Ritrovato con un incontro alle ore 14.30 al Cinema Lumière condotto dal direttore artistico del festival Peter von Bagh.
Un gradito ritorno quello di Thelma Schoonmaker, già ospite della Cineteca di Bologna nel 2003, sempre in occasione del festival Il Cinema Ritrovato, quando aveva presentato un dossier dedicato proprio all’opera di Michael Powell, al cui recupero la Schoonmaker si sta dedicando da diversi anni. E questa volta – nella splendida cornice di Piazza Maggiore – brilleranno i nuovi sfavillanti colori del restauro di Scarpette rosse, che ha già infiammato l’ultimo Festival di Cannes.

In otto giorni di festival passeranno sugli schermi del Cinema Lumière, dell’Arlecchino e in Piazza Maggiore più di 200 film (tra corti, medi e lungometraggi restaurati & ritrovati) suddivisi in dodici sezioni principali tra cui l’intera e oggi ben poco conosciuta produzione muta del grande italo-americano Frank Capra e la personale in dodici titoli dedicata a Vittorio Cottafavi.

Tutto il programma e approfondimenti su www.cinetecadibologna.it
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