Bologna, 6 luglio 2009

MIGLIAIA DI PERSONE IN PIAZZA MAGGIORE PER L’ULTIMA SERATA DEL FESTIVAL IL CINEMA RITROVATO

LA PERSONALE DI COTTAFAVI IN REPLICA A NEW YORK E WASHINGTON

L’ESTATE DELLA CINETECA PROSEGUE CON SOTTO LE STELLE DEL CINEMA

Un pubblico foltissimo, disseminato anche sui gradini di San Petronio, sotto i portici circostanti il grande schermo e occupante ogni centimetro libero del selciato di Piazza Maggiore. Difficile contare tutte le persone che sabato sera hanno assistito alla proiezione di Il buono, il brutto e il cattivo di Sergio Leone, presentato dalla Cineteca di Bologna in versione restaurata a conclusione della 23a edizione del Festival Il Cinema Ritrovato ma sicuramente affermare che c’erano circa cinquemila persone è una stima per difetto, che dunque consente al Festival di poter annunciare il superamento della soglia dei cinquantamila spettatori lungo gli otto giorni di intensa e qualificata programmazione.

Un successo per la qualità delle proposte rimarcato dagli oltre mille accreditati, di cui la maggior parte stranieri provenienti da 47 Paesi, che premia gli organizzatori del festival ripagati ora  anche dalla richiesta del Lincoln Center di New York e della National Gallery di Washington di replicare in autunno la rassegna dedicata a Vittorio Cottafavi.

Sono inoltre in corso trattative per una eventuale replica, il prossimo anno, di un’ampia selezione del festival in una delle capitali europee.

L’annuncio lo ha dato il direttore della Cineteca di Bologna Gian Luca Farinelli nel congedarsi dal pubblico in Piazza Maggiore con l’arrivederci alla prossima edizione del  Cinema Ritrovato, che nel 2010 si svolgerà dal 26 giugno al 3 luglio. 

L’estate della Cineteca di Bologna prosegue fino al 29 luglio con Sotto le stelle del cinema, proiezioni quotidiane alle 22 in Piazza Maggiore.
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