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Giovedì 2 luglio

Piazza Maggiore: serata Charles Chaplin / Buster Keaton
Kinojudaica: i registi ebrei nel cinema russo e sovietico

1909: programma sulla censura

World Cinema Foundation: A Brighter Summer Day di Edward Yang

Una serata dedicata al confronto tra giganti: Charles Chaplin e Buster Keaton. Si chiude così la giornata di giovedì 2 luglio del festival Il Cinema Ritrovato alle ore 22 in Piazza Maggiore: Timothy Brock alla guida della Filarmonica Arturo Toscanini per accompagnare Sunnyside e A Dasy’s Pleasure (due perle del 1919 firmate da Charles Chaplin) e One Week, comica altrettanto memorabile realizzata da Buster Keaton un anno dopo, nel 1920.

Ma i motori del Cinema Ritrovato si scaldano già dalla mattina con due programmi paralleli che letteralmente ci portano alla scoperta di mondi cinematografici di grande rarità: Kinojudaica, l’immagine degli ebrei nel cinema russo e sovietico e Cento anni fa: i film del 1909.

Alle ore 10 al Cinema Lumière – Sala Scorsese, le curatrici della rassegna Kinojudaica Natacha Laurent (Cinématheque de Toulouse) e Valérie Pozner presenteranno una bella storia di migrazioni: Il ritorno di Nathan Becker, diretto nel 1931 da Boris Shpis e Rachel Milman, racconta la vicenda di un ebreo russo emigrato negli Stati Uniti e costretto al ritorno in patria dalla crisi del 1929. Lo seguirà un amico di colore. Socialismo e capitalismo a confronto.

Alle ore 10.45 al Cinema Lumière – Sala Officinema/Mastroianni, andremo sempre sulle ali del tema censura – sviscerato nel corso di questa 23ª edizione del festival Il Cinema Ritrovato – al 1909, anno del primo caso di censura in Francia: la curatrice Mariann Lewinsky introdurrà il programma Sogni, incubi e censura. Il 1909 è l’anno celebrato anche dal nuovo DVD editato dalla Cineteca di Bologna proprio in occasione del festival e disponibile già in questi giorni.

I restauri della World Cinema Foundation si sono spinti questa volta in estremo Oriente: sotto l’egida di Ang Lee (che come tanti importanti registi “adotta” uno dei restauri della WCF) nuova veste per A Brighter Summer Day, pellicola diretta da Edward Yang nel 1991 (ore 16, Cinema Arlecchino). Oltre cento attori non professionisti coinvolti, per realizzare una monumentale pellicola di quasi quattro ore, che ritrae la situazione conflittuale nella Tawian degli anni Sessanta. “Il restauro si riserva solitamente per le reliquie di decenni fa”, ha scritto Ang Lee. “Ma a volte abbiamo bisogno di rispolverare la memoria per ricordarci di come brilli lucentemente anche il passato non troppo distante. Nel giugno del 2007, quando aveva solo 59 anni, abbiamo perso Edward Yang per sempre. Sono davvero felice che A Brighter Summer Day sia stato restaurato così che una nuova generazione di appassionati possa provare l’ebbrezza di vederlo per la prima volta”.
Il Cinema Ritrovato

23ª edizione

Bologna, 27 giugno – 4 luglio

Luoghi:

Piazza Maggiore

Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Cinema Arlecchino (via Lame, 57)

Teatro Comunale (Largo Respighi, 1)

Informazioni:
Segreteria del festival
tel: (+39) 0512194814
cinetecamanifestazioni1@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/cinemaritrovato2009
Biglietti:

Abbonamento: € 60 (intero), € 30 (ridotto studenti universitari e anziani).

Fasce orarie (mattino/pomeriggio): € 6 (intero); € 3 (ridotto soci FICC, Carta Feltrinelli, studenti universitari e anziani).

Serata al Teatro Comunale di Bologna: € 15 (intero); € 10 (per gli accreditati al festival); prevendite aperte dal 24 giugno; tel: 199107070.

Serate in Piazza Maggiore: gratuite.

Il Cinema Ritrovato è promosso da: Mostra Internazionale del Cinema Libero e Cineteca del Comune di Bologna.

Con il contributo di: Comune di Bologna – Settore Cultura e Rapporti con l’Università; Fondazione Cassa di Risparmio di Bologna; Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura; Programma Media+ dell’Unione Europea.

In collaborazione con: Fondazione Teatro Comunale di Bologna; Orchestra Filarmonica Arturo Toscanini; L’Immagine Ritrovata; Europa Cinemas; Alma Mater Studiorum – Università di Bologna – Dipartimento di Musica e Spettacolo; Bè – Bologna Estate 2009.

Main sponsor: Gruppo Hera.

Sponsor: Aeroporto di Bologna; Groupama; Ascom.

Con il patrocinio di: Camera di Commercio di Bologna.

Ufficio Stampa:
Patrizia Minghetti
tel: (+39) 0512194831
cinetecaufficiostampa@comune.bologna.it
Andrea Ravagnan
tel: (+39) 0512194833
cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/areastampa
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