Bologna, 14 luglio 2011

TOTÒ, PEPPINO E LA MALAFEMMINA
Venerdì 15 luglio, ore 22, Piazza Maggiore
Ci sono cose che non stancano mai. Come la scena della lettera di Totò, Peppino e la Malafemmina. Poi c’è l’arrivo a Milano con pelliccia e colbacco, meraviglioso esempio d’esotismo in un’Italia in cui Nord e Sud a malapena sapevano della reciproca esistenza. E poi l’ubriacata al night, insomma, siamo ai vertici altissimi del Principe De Curtis e della sua spalla più grande, Peppino De Filippo.

Non ci resta che ridere, il ciclo che la Cineteca di Bologna dedica nell’ambito di Sotto le stelle del cinema ai grandi film comici italiani, propone domani, venerdì 15 luglio, alle ore 22 in Piazza Maggiore, Totò, Peppino e la Malafemmina, preceduto da alcune sequenze di un geniale creatore di macchiette come Ettore Petrolini, presentate da Roberto Chiesi.

Sotto le stelle del cinema

Venerdì 15 luglio, ore 22, Piazza Maggiore

Non ci resta che ridere: Totò

TOTÒ, PEPPINO E... LA MALAFEMMINA 

(Italia/1956) R.: Camillo Mastrocinque. Int.: Totò, Peppino De Filippo, Dorian Gray. D.: 118’

Introduce Roberto Chiesi

Copia proveniente da CSC – Cineteca Nazionale

Precedono sequenze di film con Petrolini

Sotto le stelle del cinema

Bologna, 20 giugno – 30 luglio 2011

Spettacoli: 

Piazza Maggiore

ore 22

ingresso gratuito

Sotto le stelle del cinema è una manifestazione promossa da: Cineteca del Comune di Bologna, Comune di Bologna, Ente Mostra Internazionale del Cinema Libero.

Con il contributo di: Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura; Bologna Estate; Fondazione CaRiSbo; 

Main Sponsor: Hera.

Sponsor: Aeroporto ‘G.Marconi’ di Bologna, Confcommercio Ascom di Bologna, Banca Popolare dell’Emilia-Romagna, EmilianAuto.

E con la partecipazione di  Mel BookStore, Bologna Welcome, CO.TA.BO.
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