Bologna, 21 luglio 2011

IL RAGIONIER FANTOZZI CONQUISTA PIAZZA MAGGIORE

Venerdì 22 luglio, ore 22, Piazza Maggiore, Il secondo tragico Fantozzi

Non ha bisogno di rivincite: è uno dei personaggi scolpiti nel nostro immaginario, al punto da entrare con i suoi aggettivi nel dizionario italiano. Ma la conquista di Piazza Maggiore è un risultato da segnare anche per il ragionier Ugo Fantozzi.

Sotto le stelle del cinema dedica la serata di domani, venerdì 22 luglio (ore 22, Piazza Maggiore, introduce Giacomo Manzoli) al secondo capitolo della saga fantozziana, Il secondo tragico Fantozzi.

È il 1976 e Villaggio è al suo apice cinematografico, circondato da un cast senza il quale Fantozzi non sarebbe Fantozzi: Gigi Reder nei panni del ragionier Filini, Giuseppe Anatrelli in quelli del geometra Calboni, e il sogno proibito – ma non segreto – di Fantozzi, la signorina Silvani in Calboni, ovvero Anna Mazzamauro.

Sotto le stelle del cinema

Venerdì 22 luglio, ore 22, Piazza Maggiore

Non ci resta che ridere: Paolo Villaggio

IL SECONDO TRAGICO FANTOZZI 

(Italia/1976) R.: Luciano Salce. Int.: Paolo Villaggio, Anna Mazzamauro, Gigi Reder. D.: 110’

Introduce Giacomo Manzoli

Fantozzi è un curiosissimo combattente. È il più “grande perditore” di tutti i tempi. Ha perso sempre e tutto implacabilmente: due guerre mondiali, un impero coloniale, otto campionati del mondo di calcio consecutivi, supremazie industriali nel campo degli elettrodomestici, capacità d'acquisto della lira, fiducia in chi lo governa e la testa per una donna forse mostruosa. Ha passato gli anni più belli della sua vita in week-end terrificanti, in ingorghi osceni, in settimane bianche agghiaccianti e rientri ripugnanti. […] Si è adattato a tutto e ha incassato tutto continuando a galleggiare e a sorridere. È stata vittima ma non ne è uscito sconfitto […].  E domani, i suoi avversari lo sanno, è a lui che si dovranno rivolgere per guadagnare voti e chiedere aiuto, perché sarà solo lui paradossalmente il costruttore del piedistallo sul quale poggerà il loro potere e quindi la sua abiezione: ma sarà sempre e solo lui, Fantozzi rag. Ugo, a lavorare, a vomitare, ad essere chiamato stronzo e a farsi un culo così per questo Paese. Perché, piaccia o no, lui è questo paese! (Paolo Villaggio)

Copia proveniente da CSC – Cineteca Nazionale

Precede una selezione di sequenze di film interpretati da Tina Pica
Sotto le stelle del cinema

Bologna, 20 giugno – 30 luglio 2011

Spettacoli: 

Piazza Maggiore

ore 22

ingresso gratuito

Sotto le stelle del cinema è una manifestazione promossa da: Cineteca del Comune di Bologna, Comune di Bologna, Ente Mostra Internazionale del Cinema Libero.

Con il contributo di: Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura; Bologna Estate; Fondazione CaRiSbo; 

Main Sponsor: Hera.

Sponsor: Aeroporto ‘G.Marconi’ di Bologna, Confcommercio Ascom di Bologna, Banca Popolare dell’Emilia-Romagna, EmilianAuto.

E con la partecipazione di  Mel BookStore, Bologna Welcome, CO.TA.BO.
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