Bologna, 27 luglio 2011

L’UMORISMO SOTTILE DEI FRATELLI COEN

Giovedì 28 luglio, ore 22, Piazza Maggiore, Sotto le stelle del cinema propone 

A Serious Man di Ethan e Joel Coen

A Serious Man dei fratelli Coen è il nuovo capitolo del ciclo Cinema del presente della manifestazione estiva della Cineteca di Bologna Sotto le stelle del cinema.

Presentato in versione originale con sottotitoli italiani, A Serious Man è in programma domani, giovedì 28 luglio, alle ore 22 in Piazza Maggiore (introduce la proiezione Giacomo Manzoli).

Sotto le stelle del cinema

Giovedì 28 luglio, ore 22, Piazza Maggiore

Cinema del presente

A SERIOUS MAN 

(USA-GB-Francia/2009) R.: Ethan e Joel Coen. Int.: Simon Helberg, Adam Arkin, Richard Kind. D.: 106’

Introduce Giacomo Manzoli

Siamo in una comunità ebraica del Minnesota, nel 1967. Come in molte altre parti del mondo, il tornado della Contestazione è alle porte. Il rito millenario del bar mitzvah sgomita coi Jefferson Airplane (Don’t you need somebody to love?). Larry pare la quintessenza del brav’uomo. Insegna fisica e inzeppa la lavagna di formule che dovrebbero imbrigliare la realtà. Ma la realtà, come spesso nel cinema dei Coen, è figlia del caos: ambisci al suo dominio e ti infili in un tubo di catastrofi. Così, senza motivi intelligibili, Larry si ritrova con una moglie che di punto in bianco gli chiede il divorzio e lo priva della casa, con una lettera anonima venuta da chissà dove che si intromette nelle sue ambizioni professionali, con uno studente che lo mette in scacco ricattandolo, in breve con una sfilza di problemi troppo seri. Perché non cercare risposte nella fede? Scena madre: Larry fa l’ennesima anticamera davanti all’ufficio del rabbino, che si intravede dalla porta in apparente stato di inazione, e per l’ennesima volta si sente dire dall’inflessibile segretaria che il rabbino non lo può ricevere: è troppo impegnato a pensare. La faccia perplessa e impotente di Larry è icona dello sgomento dell’uomo moderno. L’unico consiglio forse utile viene dato altrove: “Fa il bravo”. Di più non si può dire. A Serious Man non sai se sia più atroce o spassoso. Di certo è impregnato di intelligenza sopraffina, e non ne fa sfoggio. Da mettere tra i capolavori dei Coen. (Andrea Meneghelli)

Versione originale, sottotitoli italiani 

Sotto le stelle del cinema

Bologna, 20 giugno – 30 luglio 2011

Spettacoli: 

Piazza Maggiore

ore 22

ingresso gratuito

Sotto le stelle del cinema è una manifestazione promossa da: Cineteca del Comune di Bologna, Comune di Bologna, Ente Mostra Internazionale del Cinema Libero.

Con il contributo di: Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura; Bologna Estate; Fondazione CaRiSbo; 

Main Sponsor: Hera.

Sponsor: Aeroporto ‘G.Marconi’ di Bologna, Confcommercio Ascom di Bologna, Banca Popolare dell’Emilia-Romagna, EmilianAuto.

E con la partecipazione di  Mel BookStore, Bologna Welcome, CO.TA.BO.
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