Bologna, 7 luglio 2011

SOTTO LE STELLE DEL CINEMA: BABY DOLL – LA BAMBOLA VIVA

Venerdì 8 luglio, ore 22, Piazza Maggiore, 

il film di Elia Kazan tratto da Tennesse Williams

Nuovo capitolo dedicato a Elia Kazan per la manifestazione estiva della Cineteca di Bologna Sotto le stelle del Cinema: domani, venerdì 8 luglio, alle ore 22 in Piazza Maggiore, Anna Fiaccarini introdurrà la proiezione – in versione originale con sottotitoli italiani – di Baby Doll – La bambola viva, pellicola diretta da Kazan nel 1956 e adattata dallo stesso Tennesse Williams dal suo atto unico 27 Wagons Full of Cotton.

Sotto le stelle del cinema

Il regista è il responsabile di tutto: omaggio a Elia Kazan
Venerdì 8 luglio, ore 22, Piazza Maggiore

BABY DOLL – LA BAMBOLA VIVA (USA/1956) di Elia Kazan (114’)

Versione originale sottotitoli italiani
Commedia nera e perfetta espressione della poetica di Tennessee Williams, dunque commedia e dramma sulla condizione umana e sugli assurdi affanni che gli uomini hanno deciso di autoinfliggersi, il film mette in scena un 'contratto di matrimonio' e la sua rottura - Baby Doll è soprattutto un dramma sull'idea del possesso e della proprietà; e la Lolita appena più adulta che si succhia il pollice, ideale sintesi di malizia e ingenuità, è in realtà solo un'intermediaria in un melodramma fin troppo realistico, dove uomini avidi utilizzano ciecamente qualsiasi mezzo in una lotta di reciproca sopraffazione economica. L'ambiente è un Sud sudato, discinto, sensuale, sprofondato nella decadenza e nell'arretratezza, escluso dalla corsa al progresso, dove un piccolo centro, un tempo elegante sinonimo d'onore e ospitalità southern, è diventato il paese dell'invidia, dell'imbecillità, della debolezza mentale, minato dal reciproco sospetto. L'ingombrante, prolungata verginità della moglie-bambina funziona come parodia dei film sentimentali dell'epoca e dei primi youth movies più commerciali; ma, in modo in realtà perfettamente comprensibile, fu proprio Baby doll a suscitare le più fiere proteste della chiesa cattolica americana (e il film doveva diventare infatti, insieme alla rivista Play Boy e a Lolita di Nabokov, una delle pietre miliari della rivoluzione sessuale degli anni Sessanta).

(Peter von Bagh, Dizionario dei film, Istituto Enciclopedia Italiana-Treccani 2005)

Introduce Anna Fiaccarini
Sotto le stelle del cinema

Bologna, 20 giugno – 30 luglio 2011

Spettacoli: 

Piazza Maggiore

ore 22

ingresso gratuito

Sotto le stelle del cinema è una manifestazione promossa da: Cineteca del Comune di Bologna, Comune di Bologna, Ente Mostra Internazionale del Cinema Libero.

Con il contributo di: Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura; Bologna Estate; Fondazione CaRiSbo; 

Main Sponsor: Hera.

Sponsor: Aeroporto ‘G.Marconi’ di Bologna, Confcommercio Ascom di Bologna, Banca Popolare dell’Emilia-Romagna, EmilianAuto.

E con la partecipazione di  Mel BookStore, Bologna Welcome, CO.TA.BO.
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