Bologna, 28 maggio 2010

FAR GAME: È IL GIORNO DI SUPER MARIO

Seconda giornata dedicata al videogame: in anteprima Super Mario Galaxy 2
Tutta la vita di Super Mario in un’ora e mezza. L’idraulico più famoso del mondo sarà il grande protagonista della seconda e conclusiva giornata di Far Game, la manifestazione dedicata al videogame e nata in seno all’Archivio videoludico della Cineteca di Bologna.

Domani, sabato 29 maggio, alle ore 17.30 al Cinema Lumière interverrà Andrea Babich, autore del libro I mondi di Super Mario ed esperto giocatore, come ci dimostrerà egli stesso sul grande schermo.

E grazie alla collaborazione con Nintendo, il lungo excursus sulla storia di Super Mario (che tra episodi della saga e spin-off conta decine e decine di ‘puntate’) si concluderà con la presentazione in anteprima del nuovissimo Super Mario Galaxy 2, disponibile in Italia dall’11 giugno (cfr. comunicato allegato).

Diversi saranno comunque i temi intrecciati nelle tavole rotonde (tutte al Cinema Lumière) di sabato 29 maggio: donne e videogame (ore 11.30), la rappresentazione dell’omosessualità nei videogiochi (ore 14.15), il rapporto tra immaginario cinematografico e videoludico (ore 15.15: tra gli ospiti Enrico Ghezzi e Marco Manetti dei Manetti Bros.).

In allegato il programma completo di Far Game.
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