LA FEBBRE DEL FARE È IN DVD

IN VENDITA ANCHE NELLE EDICOLE DA MERCOLEDÌ

DOMANI PRESENTAZIONE ALLA FELTRINELLI
Esce La febbre del fare in dvd. 

Da martedì 11 maggio il documentario di Michele Mellara e Alessandro Rossi prodotto dalla Cineteca di Bologna e da Mammut Film con il sostegno dell’Archivio Storico del Comune di Bologna è in vendita per le Edizioni Cineteca Bologna; a partire invece da mercoledì 12 maggio lo si potrà acquistare anche in 150 edicole di Bologna, San Lazzaro e Casalecchio.

 Al dvd è allegato un libretto di 48 pagine con saggi originali degli stessi Mellara e Rossi, Luca Alessandrini, Andrea Fontana, Vincenzo Bagnoli e una cronologia della storia di Bologna a cura di Paola Furlan. 

Il dvd La febbre del fare. Bologna 1945-1980 sarà presentato martedì 11 maggio alle ore 18 alla Libreria Feltrinelli (piazza Ravegnana, 1) con interventi dei registi Michele Mellara e Alessandro Rossi, dell’ex sindaco  Guido Fanti e del direttore dell’Istituto Storico Parri  Luca Alessandrini. Modera il giornalista Giovanni Egidio.

Non poteva mancare una tappa anche al Lumière, la sala dove il documentario ha fatto il suo debutto: mercoledì 12 proiezione del film alle ore 20.15; al termine incontro con Michele Mellara, Alessandro Rossi, Gian Luca Farinelli e Vincenzo Bagnoli.
Martedì 11 maggio, ore 18, Libreria Feltrinelli (piazza Ravegnana, 1)

Presentazione del DVD La febbre del fare. Bologna 1945-1980 di Michele Mellara e Alessandro Rossi (Edizioni Cineteca di Bologna, 2010). Intervengono gli autori, Guido Fanti e Luca Alessandrini (Istituto Storico Parri)

Mercoledì 12 maggio, ore 20.15, Cinema Lumière

LA FEBBRE DEL FARE. BOLOGNA 1945-1980 (Italia/2010) di Michele Mellara e Alessandro Rossi (83’)

Al termine, presentazione del DVD del film edito da Cineteca di Bologna e incontro con Michele Mellara, Alessandro Rossi, Gian Luca Farinelli e Vincenzo Bagnoli
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