Bologna, 26 maggio 2010

EMILIANO MORREALE PRESENTA 8 ½ 
Giovedì 27 maggio, ore 19.30, Cinema Lumière, per Fellini. Dall’Italia alla luna

Il critico Emiliano Morreale per seguire i mille meandri di 8 ½, il film in cui esplode il Fellini visionario, giunto – a quarantatré anni nel 1963 – a una maturità artistica che coincide invece con quel dissidio esistenziale trasposto tutto sulla pellicola.

Nuovo appuntamento con Fellini. Dall’Italia alla luna, domani, giovedì 27 maggio, alle ore 19.30 al Cinema Lumière proprio con 8 ½, presentato da Emiliano Morreale, che introdurrà anche due brevi filmati: una presentazione del film dello stesso Fellini e un’intervista al regista dopo la vittoria di 8 ½  all’Oscar nel 1964 come miglior film straniero.

Fellini. Dall’Italia alla luna
Giovedì 27 maggio, ore 19.30, Cinema Lumière

8½ (Italia/1963) di Federico Fellini (138’)

Fellini presenta 8½ (1963, 2’)
Intervista a Federico Fellini dopo l’Oscar (1964, 2’)

Arrivato al suo ottavo film e mezzo, Fellini realizza un potente autoritratto, privo di reticenze, specchiandosi in un regista sorpreso da un’improvvisa crisi creativa, invaso dalle visioni fantasmatiche del passato e in balia dei rimorsi derivanti dalla sua contraddittoria vita privata. Uscì nello stesso anno di due altri grandi film di cinema nel cinema – La ricotta di Pasolini e Il disprezzo di Godard –, e divenne uno degli emblemi del cinema moderno.
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