Bologna, 24 maggio 2010

IL JOHN FORD DI BOGDANOVICH IN ATTESA DEL CINEMA RITROVATO

Martedì 25 maggio al Lumière il doc di Bogdanovich Directed by John Ford
Il maestro del western sarà poi protagonista 

di una grande retrospettiva al Cinema Ritrovato
Scoprire John Ford, addentrarsi nel suo cinema superando l’impatto con un mito fin troppo ingombrante: un anno dopo Frank Capra, Il Cinema Ritrovato torna a scandagliare la produzione primordiale di uno dei giganti del cinema americano, con l’integrale della filmografia muta di John Ford e i rari sonori dei primi anni Trenta, fino al capolavoro Pilgrimage, del 1933.

Ma intanto ecco un assaggio, in attesa della kermesse estiva, per gli appassionati del maestro del western: martedì 25 maggio, alle ore 22.15 al Cinema Lumière, per il quindicinale appuntamento dedicato ai grandi film ritrovati e restaurati della storia del cinema, è in programma la nuova versione, realizzata nel 2006, del classico documentario Directed by John Ford di Peter Bogdanovich.

Rispetto alla prima versione del 1971, presentata in una leggendaria proiezione alla Mostra di Venezia e poi praticamente scomparsa per questioni di diritti, Bogdanovich ha aggiunto tredici minuti di nuovi materiali fra cui interviste a Clint Eastwood, Walter Hill, Martin Scorsese e Steven Spielberg.
I martedì del Cinema Ritrovato
Martedì 25 maggio, ore 22.15, Cinema Lumière

DIRECTED BY (USA/2006) di Peter Bogdanovich (108’)

Versione originale sottotitoli italiani
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