Bologna, 14 maggio 2010

JEAN-LUC GODARD, COMPOSITORE DI CINEMA

domenica 16 maggio

MYRIEM ROUSSEL AL LUMIÈRE PER JE VOUS SALUE, MARIE
lunedì 17 maggio

JOHN ZORN ALL’ARENA DEL SOLE CON ESSENTIAL CINEMA

martedì 18 maggio

PRESENTAZIONE NUOVA EDIZIONE HISTOIRE(S) DU CINÉMA

Mentre anche i riflettori di Cannes tornano a puntare il genio e la sregolatezza di Jean-Luc Godard, la Cineteca di Bologna prosegue la celebrazione degli ottant’anni del maestro francese con tre appuntamenti speciali.

Domenica 16 maggio, alle ore 20.30 al Cinema Lumière, proiezione del film diretto da Godard nel 1984 Je Vous salue, Marie.

Al termine, incontro con Myriem Roussel, attrice scelta già scelta da Godard per due ruoli in Passion e Prénom Carmen, prima che le venisse affidato quello di protagonista in Je Vous salue, Marie.

Lunedì 17 maggio, alle ore 21.30 all’Arena del Sole, nell’ambito di AngelicA Festival (che con la Cineteca di Bologna e l’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna coproduce la manifestazione Jean-Luc Godard, compositore di cinema), l’atteso concerto di John Zorn con il gruppo all-star Electric Masada e il progetto Essential Cinema (musiche sugli esperimenti filmici ‘off’ amati da Zorn, da Joseph Cornell a Maya Deren, fino al Godard dello spot girato per la Nike).

Martedì 18 maggio, alle ore 20 al Cinema Lumière, il curatore Rinaldo Censi presenta, assieme al critico Cyril Neirat, il nuovo cofanetto appena uscito per le Edizioni Cineteca di Bologna dell’Histoire(s) du cinéma di Jean-Luc Godard.

In allegato una scheda di presentazione del progetto Essential Cinema di John Zorn e la scheda editoriale del cofanetto Histoire(s) du cinéma.

Domenica 16 maggio, ore 20.30, Cinema Lumière

JE VOUS SALUE, MARIE (Svizzera-Francia-GB/1984) di Jean-Luc Godard (72’)

“Je vous salue, Marie cerca di far coesistere continuamente due ‘luci’, una fredda e una calda, la scienza e la religione, la matematica e il mistero. Come 2001, film che viene in mente anche per certe immagini ‘fantascientifiche’, che Godard ottiene alla sua maniera, usando quanto di ‘spazio’ è filmabile dalla terra: cieli, lune, soli, ‘pianetizzati’ in grandi sfere rossastre. [...] La storia quotidiana di Maria e Giuseppe partecipa sia del mondo ‘spaziale’ che di quello terrestre”.

(Alberto Farassino)

Versione originale, sottotitoli italiani
Al termine, incontro con la protagonista Myriem Roussel
Lunedì 17 maggio, ore 21.30, Arena del Sole

JOHN ZORN ESSNTIAL CINEMA

Electric Masada

Marc Ribot chitarra elettrica, Jamie Saft tastiere, Trevor Dunn basso elettrico, Joey Baron batteria, Kenny Wollesen batteria, vibrafono, Cyro Baptista percussioni, Ikue Mori elettronica, John Zorn sax alto, direzione

Musiche dal vivo su film di:

Joseph Cornell Rose Hobart (1936), Harry Smith Oz: The Tin Woodman's Dream (1967), Wallace Berman Aleph (1956-1966), Maya Deren Ritual in Transfigured Time (1946), Joseph Cornell Collage #36 (ca 1953), Jean-Luc Godard NIKE ad spot (1989)
Martedì 18 maggio, ore 17.30, Cinema Lumière

KING LEAR (USA/1987) di Jean-Luc Godard (95’)

Film commissionato da Menahem Golan e Yoran Globus per la Cannon. Il contratto viene firmato su un tovagliolo, a Cannes. Budget di un milione di dollari. Shakespeare centrifugato, decentrato sul lago Lemano. “Abbiamo perfino pensato a Nixon per interpretare Re Lear, gli abbiamo proposto 200.000 dollari per un giorno di riprese. Era interessato perché aveva bisogno di soldi in quel momento. Avrei fatto con lui un’intervista a proposito del potere, come lo si conquista, come rende pazzi, come lo si perde”. (Jean-Luc Godard)

Versione originale, sottotitoli italiani

Copia proveniente da La Cinémathèque de Toulouse

LE DERNIER MOT (Francia/1988) di Jean-Luc Godard (13’)

Episodio della serie francese Les français vu par... commissionata dal quotidiano Le Figaro. Fine della guerra nell’alta Savoia. Una fucilazione. L’ultima sigaretta. Citazioni iconografiche (Beato Angelico).

Versione originale, sottotitoli italiani

Introduce Roberto Chiesi
Martedì 18 maggio, ore 20, Cinema Lumière

HISTOIRE(S) DU CINEMA – 1A. TOUTES LES HISTOIRES (Francia/1988) di Jean-Luc Godard (50’)

Dedicata a Marie Meerson e Monica Tegelar. Lo storico e i suoi strumenti di lavoro: una macchina da scrivere e una tavola di montaggio. Dire Hollywood (la fabbrica dei sogni). Le utopie sovietiche.

Copia proveniente da La Cinémathèque de Toulouse 

Versione originale, sottotitoli italiani
precede

Presentazione della versione italiana del doppio DVD Histoire(s) du cinéma di Jean-Luc Godard, Edizioni Cineteca di Bologna 2010

Introducono il critico Cyril Neyrat e Rinaldo Censi, curatore del DVD
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