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IL RESTAURO DI C’ERA UNA VOLTA IN AMERICA: PRIMA ITALIANA A BOLOGNA IL 22 GIUGNO PER IL FESTIVAL “IL CINEMA RITROVATO”

Il restauro del capolavoro di Sergio Leone, che verrà proiettato a Cannes la prossima settimana, sarà l’anteprima della 26ª edizione del festival della Cineteca di Bologna
Dopo la prima mondiale al Festival di Cannes la prossima settimana, il restauro del capolavoro di Sergio Leone C’era una volta in America sarà la grande anteprima della 26ª edizione del festival Il Cinema Ritrovato, promosso dalla Cineteca di Bologna dal 23 al 30 giugno.

Appuntamento venerdì 22 giugno alle ore 22 in Piazza Maggiore a Bologna in prima italiana con il restauro di C’era una volta in America, a cui viene restituito per la prima volta il profilo che il regista stesso gli aveva dato, grazie al recupero di 25 minuti tagliati e ora rimontanti all’interno del film, attraverso un minuzioso lavoro filologico.

Realizzato dalla Cineteca di Bologna al laboratorio L’Immagine Ritrovata (in collaborazione con Andrea Leone Films, The Film Foundation e Regency Enterprises), il restauro di C’era una volta in America è finanziato da Gucci e da The Film Foundation di Martin Scorsese.

Il Cinema Ritrovato

XXVI edizione

Bologna

22 giugno anteprima restauro C’era una volta in America 

23 – 30 giugno

Luoghi

Piazza Maggiore

Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Cinema Arlecchino (via Lame, 57)

Cinema Jolly (via Marconi, 14)

Biblioteca Renzo Renzi (via Azzo Gardino, 65)

Sala Cervi e Sala espositiva (via Riva di Reno, 72)

Informazioni

tel: (+39) 0512194814

ilcinemaritrovato@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/cinemaritrovato2012
Ufficio stampa Cineteca di Bologna
Andrea Ravagnan

tel: (+39) 0512194833

cinetecaufficiostampa@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/areastampa
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