Bologna, 19 marzo 2009

CINEMA E VIDEOGAME: PARTE LA RASSEGNA AL LUMIÈRE

Venerdì 20 marzo, ore 21.30, Cinema Lumière, primo appuntamento con la rassegna

Cinema che contamina: Blade Runner di Ridley Scott abbinato al gioco Bioshock

Al termine del film il pubblico potrà giocare nelle postazioni all’uscita della sala

In attesa dell’apertura al pubblico lunedì 23 marzo del primo archivio videoludico italiano nella Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca di Bologna, prende il via la rassegna cinematografica promossa per l’occasione al Cinema Lumière: primo appuntamento domani, venerdì 23 marzo, alle ore 21.30, con l’abbinamento tra l’intramontabile Blade Runner di Ridley Scott (che vedremo nella nuova sorprendente “versione” digitale ad alta definizione) e il videogame che al classico di Scott si è ispirato, Bioshock, prodotto nel 2007 dalla 2K Games.

Cinema che contamina: è questo infatti il titolo della rassegna promossa dalla Cineteca di Bologna, che punta proprio su quell’affinità iconografica che in anni recenti si è sviluppata tra le due “arti”, il cinema e il videogame, attraverso una serie di abbinamenti tra un film e un videogioco che ne richiami l’immaginario (al quale sarà possibile giocare subito dopo il film, nelle postazioni che saranno allestite all’uscita dalla sala).

Il prossimo appuntamento in marzo sarà con La notte dei morti viventi di George A. Romero e il videogame Dead Rising (domenica 29 marzo, ore 18.15), mentre in aprile vedremo Alien di Ridley Scott abbinato al videogame Dead Space e La principessa Mononoke di Hayao Miyazaki abbinato a Shadow of the Colossus.
Venerdì 20 marzo, ore 21.30, Cinema Lumière

BLADE RUNNER (USA-Hong Kong/1982) di Ridley Scott / BIOSHOCK (2K Games, 2007)
Proiezione digitale in alta definizione

Los Angeles, 2019. Rapture, 1960. Blade Runner e Bioshock sono opere di fantascienza ambientate in città distopiche, in cui l’acqua opprime la vita urbana. Una fosca atmosfera, una riflessione sul rapporto tra naturalità e artificialità del corpo: da un lato i replicanti di Blade Runner, dall’altro le mutazioni genetiche indotte dall’Adam.
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