Bologna, 5 marzo 2009

EMILIO GHIONE. L’ULTIMO APACHE: PRESENTAZIONE DEL VOLUME EDITO DALLA CINETECA DI BOLOGNA SUL DIVO DEL MUTO ITALIANO

Venerdì 6 marzo, ore 16, Libreria Coop Ambasciatori,

nell’ambito di BilBOlBul – Festival Internazionale di Fumetto

Interverranno l’autore del volume Denis Lotti, il professor Michele Canosa e il fumettista-scrittore Gianfranco Manfredi
Un volume edito dalla Cineteca di Bologna dedicato a Emilio Ghione, divo del muto italiano, creatore del personaggio di Za-la-Mort, incarnazione del mito popolare dell’apache: Emilio Ghione. L’ultimo Apache. Vita e film di un divo italiano, questo il titolo del volume di Denis Lotti, che verrà presentato dall’autore stesso (accompagnato dal professor Michele Canosa e dal fumettista-scrittore Gianfranco Manfredi, che al personaggio di Za-la-Mort si è ispirato per il romanzo Nelle tenebre mi apparve Gesù) domani, venerdì 6 marzo, alle ore 16 alla Libreria Coop Ambasciatori (via degli Orefici, 5), nell’ambito di BilBOlBul – Festival Internazionale di Fumetto.
Una figura e un nome, quello di Za-la-Mort, che dagli anni Dieci del secolo scorso hanno percorso tra oblio e riapparizioni la cultura e l’immaginario del nostro paese. Grazie a un sistematico lavoro di esplorazione in archivi italiani e stranieri, Denis Lotti ha ricostruito in modo approfondito e organico la sua figura nel volume Emilio Ghione. L’ultimo apache. Vita e film di un divo italiano.
In allegato una scheda di presentazione del volume Emilio Ghione. L’ultimo Apache. Vita e film di un divo italiano.

Venerdì 6 marzo, ore 16, Libreria Coop Ambasciatori (via degli Orefici, 5)

Presentazione del volume Emilio Ghione. L’ultimo apache. Vita e film di un divo italiano (Edizioni Cineteca di Bologna, 2008)

Interverranno l’autore Denis Lotti, Michele Canosa e Gianfranco Manfredi
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