Bologna, 9 marzo 2009

L’ULTIMO PULCINELLA, IL NUOVO FILM DI MAURIZIO SCAPARRO CON MASSIMO RANIERI, IN ESCLUSIVA AL LUMIÈRE

Da venerdì 13 marzo al Cinema Lumière

Sabato 14 marzo il regista incontrerà il pubblico in sala,

mentre Massimo Ranieri sarà in collegamento telefonico

Arriva in esclusiva per Bologna al Cinema Lumière il nuovo film di Maurizio Scaparro interpretato da Massimo Ranieri, L’ultimo Pulcinella, evento di chiusura del Festival Internazionale del film di Roma e da venerdì 13 marzo nelle sale della Cineteca di Bologna (questi gli orari: venerdì 13 marzo, ore 22.15; sabato 14 marzo, ore 20.15; domenica 15 marzo, ore 20.15; lunedì 16 marzo, ore 22.15; martedì 17 marzo, ore 22.15; mercoledì 18 marzo, ore 17.45).

Maurizio Scaparro sarà al Cinema Lumière sabato 14 marzo, al termine della proiezione delle ore 20.15. Per l’occasione ci sarà anche un collegamento telefonico con Massimo Ranieri.

Liberamente ispirato a un soggetto inedito di Roberto Rossellini, L’ultimo Pulcinella è la storia di un rapporto spesso traumatico tra un ragazzo napoletano che cerca nuovi stimoli creativi e di vita lontano dalla sua città, e di un padre, artista di strada, che guadagna con fatica la vita continuando a cantare e a recitare nelle piazze di Napoli “le storie di Pulcinella”. È anche la storia quindi di un mondo che cambia, di generazioni che stentano a capirsi, ambientata fra la Napoli d’oggi e la Parigi delle banlieues, altro crocevia di faticose e spesso violente contraddizioni, dove padre e figlio cercheranno con fatica di costruire nuovi sogni anche attraverso il teatro. Ma la disillusione sarà più forte della speranza.

Cinema Lumière

L’ULTIMO PULCINELLA (Italia/2008) di Maurizio Scaparro

Orari:

venerdì 13 marzo, ore 22.15

sabato 14 marzo, ore 20.15 (al termine della proiezione, incontro con Maurizio Scaparro e collegamento telefonico con Massimo Ranieri)

domenica 15 marzo, ore 20.15

lunedì 16 marzo, ore 22.15

martedì 17 marzo, ore 22.15

mercoledì 18 marzo, ore 17.45
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