Bologna, 15 marzo 2010

BOLOGNA E I SUOI SINDACI

TORNA AL LUMIÈRE LA FEBBRE DEL FARE. BOLOGNA 1945-1980

Mercoledì 17 marzo e mercoledì 31 marzo doppio programma

La storia politica della Bologna gloriosa dal dopoguerra al movimento settantasettino – storia luminosa e ingombrante, ancor oggi materia di discussione – è al centro del nuovo documentario di Michele Mellara e Alessandro Rossi (prodotto da Mammut Film e Cineteca di Bologna) La febbre del fare. Bologna 1945 – 1980, già presentato in anteprima al festival Visioni Italiane, ed ora riproposto al Cinema Lumière per due serate con doppio spettacolo. 

Primo appuntamento mercoledì 17 marzo alle ore 20.15 e alle 22.15. Al termine di ogni spettacolo incontro con Michele Mellara, Alessandro Rossi e Luca Alessandrini dell’Istituto Parri di Bologna. 
Secondo appuntamento mercoledì 31 marzo, con proiezioni alle ore 20 e alle 22.15. 
La febbre del fare. Bologna 1945 – 1980, di cui uscirà a breve anche la versione in dvd per le Edizioni Cineteca di Bologna, circuiterà inoltre nelle sale della regione nell’ambito della manifestazione Doc in tour, in programma dal 1° aprile al 31 maggio per iniziativa della Regione Emilia-Romagna. 

Il documentario La febbre del fare. Bologna 1945-1980 nasce dal progetto Storia amministrativa del Comune di Bologna, gestito dall’Archivio Storico del Comune di Bologna e coordinato da Paola Furlan. 
Storia amministrativa è un progetto che ricostruisce il percorso istituzionale di Bologna attraverso la rappresentazione degli organi di governo della città. La ricerca nasce dall'esigenza di realizzare un quadro strutturale che ripercorra il cammino delle istituzioni e delle figure degli amministratori che hanno contribuito all'evoluzione sociale e civile del territorio. 

Sostenuto dalla Fondazione Cassa di Risparmio in Bologna, nell’ambito del progetto sono stati finora scannerizzati gli atti del Consiglio comunale – alcuni dei quali utilizzati per il documentario in relazione ai primi anni del dopoguerra- dal 1859 al 1980. Questi documenti saranno a breve fruibili online su Iperbole/Storia amministrativa.
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