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La dolce vita, capolavoro di Federico Fellini, pietra miliare del cinema mondiale, compie cinquant'anni. Dopo una lavorazione che fu di per sé evento e leggenda, e che ebbe luogo tra il 1958 e il 1959, il film uscì infatti nel 1960: e fu subito chiaro che quella straordinaria allegoria italiana, che rifletteva la sua epoca in bagliori allucinati, sarebbe stata il luogo d'irradiazione d'un fascino senza tempo. Accolto dalla critica in maniera accesa e controversa, salutato con entusiasmo da folle di pubblico italiano e internazionale, oggetto di veementi polemiche politiche, La dolce vita si rivelò subito in grado di agire in modo pervasivo sul costume, l'immaginario, la stessa lingua italiana: dolce vita, via Veneto, paparazzo diventarono parole evocative ed 'epocali', come l'immagine di Anita Ekberg nella Fontana di Trevi. Attraverso una ricca serie di interventi di autori internazionali (Tullio Kezich, Sergio Zavoli, Gianni Rondolino, Irene Bignardi, John Francis Lane, Jean Gili, Gianfranco Mingozzi, Maurizio Giammusso e altri), questo libro fa oggi il punto su un film irripetibile: ne analizza il contesto storico e culturale, gli influssi su moda e costume, le letture psicanalitiche date all'epoca, la fortuna presso il pubblico francese, spagnolo e americano, e recupera, nelle parole di coloro 'che c'erano', inedite memorie di set. Il libro è stato pensato, introdotto e co-curato da Tullio Kezich, scomparso pochi mesi fa e massimo felliniano e fellinologo italiano: queste pagine rappresentano dunque il suo ultimo contributo allo studio dell'autore di una vita. 

Primo titolo della nuova collana Fellini, curata da Edizioni Cineteca di Bologna e Fondazione Federico Fellini. 

Vittorio Boarini, fondatore e a lungo direttore della Cineteca di Bologna, è oggi direttore della Fondazione Federico Fellini. 

Tullio Kezich (1928-2009), critico cinematografico, scrittore e commediografo, è stato una delle voci più autorevoli della critica italiana, attivo sulle pagine di Repubblica e poi del Corriere della Sera. Ha lasciato scritti importanti sul western, sul cinema italiano, su Ermanno Olmi e soprattutto su Federico Fellini, cui ha dedicato la biografia definitiva Federico Fellini, la vita e i film (2002).
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