Bologna, 23 marzo 2010

IL ’68 È ALLE PORTE: LA CINESE DI GODARD

Mercoledì 24 marzo, ore 20.15, Cinema Lumière, la sinologa Marina Timoteo introduce il controverso film politico di Godard La cinese

In apertura l’episodio Camera-occhio dal film collettivo Lontano dal Vietnam

I film de Combat, il ’68: il Godard più (godardianamente) politico è quello che gira La cinese, film in odore di ’68, capace di stupire oggi più di allora, di dare una lettura del “movimento” che da una distanza prospettica si mostra più azzeccata che mai. Critica ai dogmatismi dell’entourage marxista-leninista, alla politicizzazione di maniera degli studenti “borghesi”, tutto con un anno d’anticipo sui movimenti sessantottini.

È l’unico film di Godard che passa senza problemi la censura italiana (cfr. il sito del progetto Italia Taglia: http://www.italiataglia.it/tagli_rassegna/cinese).

Proprio La cinese (La Chinoise, in versione originale con sottotitoli in italiano) è in programma – nella sezione I film de Combat, il ’68 – per l’integrale Jean-Luc Godard, compositore di cinema, che la Cineteca di Bologna promuove nelle sale del Cinema Lumière.

Appuntamento mercoledì 24 marzo alle ore 20.15 con la sinologa Marina Timoteo che introdurrà la proiezione del film.

Ad aprire la serata ci sarà inoltre l’episodio Camera-occhio, diretto da Godard per il documentario militante Lontano dal Vietnam, realizzato anch’esso nel 1967, con la partecipazione di sei registi: Joris Ivens, William Klein, Claude Lelouch, Angès Varda, Alain Resnais e lo stesso Godard, tutti coordinati da Chris Marker.
La cinese e Camera-occhio saranno replicati giovedì 25 marzo alle ore 22.15 al Cinema Lumière.

Mercoledì 24 marzo, ore 20.15 (replica giovedì 25 marzo, ore 22.15), Cinema Lumière

Jean-Luc Godard: compositore di cinema. I film de Combat, il ’68

LA CINESE (La Chinoise, Francia/1967) di Jean-Luc Godard (90’)

“Quando si riguarda oggi La Chinoise, sbeffeggiato nel 1967 dalla sinistra [...] non si finisce di stupirsi della precisione con cui Godard ha colto i segni del tempo, che diventeranno manifesti per tutti negli anni seguenti”. (Frieda Grafe)

Versione originale, sottotitoli italiani

precede

CAMERA-OCCHIO (Caméra-oeil, Francia/1967) di Jean-Luc Godard (15’) – Episodio del film collettivo Lontano dal Vietnam

Com’è che il Vietnam entra in noi? Una prima forma di autoritratto filmato, uno dei primi esempi di film saggio. “Il primo film vertoviano di Godard”. (Jacques Aumont)

Versione originale, sottotitoli italiani
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