Bologna, 26 marzo 2010

SERGIO RUBINI AL MAMBO E AL LUMIÈRE

 PER INTERVISTA DI FEDERICO FELLINI
L’attore e regista, ospite delle istituzioni coproduttrici di Fellini. Dall’Italia alla Luna 

Non aveva trent’anni Sergio Rubini, quando si aggirava per i trasfigurati studi di Cinecittà accompagnato da due come Fellini e Mastroianni. Un ruolo importante per Rubini, praticamente all’inizio di una carriera, per vestire la maschera del giovane Federico a fianco del gigante Marcello, anch’egli in gioventù – o giù di lì – consacrato come alter ego di Fellini.

Era il 1987, il film era Intervista: la Cineteca di Bologna, che accompagna la mostra Fellini. Dall’Italia alla Luna (inaugurata mercoledì scorso alla presenza di Emir Kusturica e Sergio Zavoli) con una lunga retrospettiva, aggiunge subito un nuovo tassello al mosaico di ospiti che percorrono questo nuovo cammino felliniano.

Sarà infatti proprio Sergio Rubini a raccontare quell’esperienza domani, sabato 27 prima al MAMbo alle ore 16 poi al Cinema Lumière per introdurre alle ore 17.30 la proiezione di Intervista: la copia del film, come molte delle pellicole in programma, proviene da CSC - Cineteca Nazionale, prezioso partner nella realizzazione della retrospettiva.

Fellini. Dall’Italia alla Luna

Sabato 27 marzo

Ore 16, MAMbo

Incontro con Sergio Rubini

Ore 17.30, Cinema Lumière

INTERVISTA (Italia/1987) di Federico Fellini (113’)

La Cinecittà del 1939, teatro di sogni ingenui e set chiassosi, e la Cinecittà di fine anni Ottanta, umiliata dalle troupe di spot e assediata dalla televisione: Fellini confronta le due Italie con sottile e autoironica malinconia, in un gioco libero e divagatorio dove finge di svelare i segreti della sua bottega artigianale e ritrova i fantasmi del suo cinema del passato (Mastroianni e Anita Ekberg). Sergio Rubini è il suo doppio a vent'anni, quando era un trasognato giornalista.

Introduce Sergio Rubini
Copia proveniente da CSC - Cineteca Nazionale
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