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SUCCESSO DI PUBBLICO PER VISIONI ITALIANE 

I PREMI

Una proiezione in più e fuori programma della puntata inedita della serie L’Ispettore Coliandro ha chiuso con successo questa notte la sedicesima edizione di Visioni Italiane. Un successo costruito con passione, impegno e costanza, nel corso degli anni: e anche in un momento difficile, che ha visto il ridimensionamento di un budget già relativamente contenuto, Visioni Italiane ha saputo raccogliere in cinque giorni di festival un pubblico ampio (con il tutto esaurito per la maggior parte degli spettacoli serali), giovane ed eterogeneo, come d’altronde erano le proposte filmiche di una manifestazione che proprio ai registi in cerca di lancio si rivolge.

Seguendo la tripartizione dei concorsi per i corto e mediometraggi di fiction, per i documentari e per i film legati a tematiche ambientali, le tre giurie hanno decretato nella giornata finale di ieri, domenica 28 febbraio, vincitori e menzionati per ogni sezione: il racconto di claustrofobia familiare del giovane autore sardo Gianclaudio Cappai, So che c’è un uomo, si aggiudica il primo premio del concorso Visioni Italiane, mentre Il gioco, storia di una malattia messa in scena dal napoletano Vinicio Basile si aggiudica una menzione speciale; impossibilità di decretare un vincitore unico e quindi primo premio, tutto napoletano, ex aequo per Visioni Doc: lo conquistano il collettivo Insu^tv con il loro instant doc Rosarno, il tempo delle arance e Giuseppe Schettino con il suo He – Helium, reportage tra i giovani serbi, ancora sconvolti dalla guerra.

La giuria di Visioni Ambientali, oltre alla menzione per Leave a Sign di un altro napoletano, Lazlo Barbo, decreta vincitore il film di Elisa Mereghetti Le acque di Chenini, dedicato all’oasi mediterranea, le cui colture biodiversificate sono ora a rischio a causa della continua cementificazione.

Una rivisitazione dello shakespeariano Romeo e Giulietta in chiave modernissima è quella offerta dalla Scuola secondaria di I° grado, Istituto Comprensivo di Granarolo (BO) Classi  II B - III B con il loro Making Romeo & Juliet, primo classificato per le scuole secondarie di primo grado al Premio Luca De Nigris, rivolto ai prodotti audiovisivi delle scuole dell’Emilia-Romagna, capace ogni anno di coinvolgere in un lavoro di eccezionale creatività centinaia di studenti (anche piccolissimi!) di tutta la regione. Vincitori delle altre sezioni sono stati invece i lavori S.o.s. Terra della Scuola Primaria Istituto Figlie del Sacro Cuore di Gesù di Bologna Classi  IV A - V A, per le scuole primarie, e Il resto è silenzio della Scuola secondaria di II grado, ISIS Archimede di San Giovanni in Persiceto (BO) Gruppo di interesse pomeridiano, per le scuole secondarie di secondo grado.

Dettagli dei premi e motivazioni delle giurie:

Visioni Italiane (concorso per corto e mediometraggi di fiction):

Giuria: Giampaolo Morelli (attore), Edoardo Gabriellini (attore e regista), Tania Pedroni (sceneggiatrice e regista), Isabella Ragonese (attrice).

Premio: la migliore opera in concorso per Visioni Italiane vince € 1.000, e forniti dalla Kodak, € 3.000 in pellicola cinematografica negativa colore o bianco e nero nei formati 35 o 16mm a scelta del vincitore.
Miglior film

SO CHE C’È UN UOMO di Gianclaudio Cappai

“Per aver dato vita ad un racconto di grande forza espressiva ed emotiva in cui atmosfere rarefatte ed ambigue si incarnano in modo efficace nei volti e nella fisicità degli attori”.

menzione speciale

IL GIOCO di Vinicio Basile

“Per il contrasto, dagli esiti inaspettatamente coinvolgenti, tra l’utilizzo di una caratteristica tecnica di animazione, e la partecipazione emotiva dello spettatore chiamato a vivere in prima persona, assieme al protagonista, l’esperienza dolorosa della malattia”.

Visioni Doc (concorso per documentari)

Giuria: Pippo Delbono (regista), Karianne Fiorini (documentarista Home Movies), Pietro Marcello (regista).
Premio: il primo premio di Visioni Doc consiste invece in € 1.000 e nella pubblicazione in DVD del documentario vincitore a cura della casa editrice Ermitage.
Miglior film ex aequo

ROSARNO, IL TEMPO DELLE ARANCE di Insu^tv

“Un reportage che esprime la necessità di puntare lo sguardo sul presente in maniera lucida e contro la miopia dell’informazione dilagante”.

HE - HELIUM di Giuseppe Schettino

“Un film poetico e politico che si sofferma sulla memoria di un conflitto mai risolto, provando a osservarlo senza giudizi e con una interessante ricerca linguistica”.

Visioni Ambientali (lavori dedicati a tematiche ambientali)
Giuria: Mauro Bompani (Arpa), Germano Maccioni (regista), Vanes Poluzzi e Stefano Tibaldi (Arpa), Silvia Zamboni (giornalista).
Premio: al vincitore di Visioni Ambientali un premio di € 500.
Miglior film

LE ACQUE DI CHENINI di Elisa Mereghetti

“Che si caratterizza per l’efficacia del soggetto trattato, che propone l’oasi quasi come metafora di un mondo armonico, in cui tutela dell’ambiente, attività umana, salvaguardia delle biodiversità (anche culturali) coesistono. Il film non si limita, pur nella denuncia forte e accorata di una situazione di progressivo degrado ambientale, a denunciare una prospettiva disperata o a lodare acriticamente tempi antichi, ma mostra le concrete possibilità che lo sviluppo culturale e la capacità di innovazione delle nuove generazioni offrono ad un sviluppo economico e ambientale sostenibile. Di particolare efficacia risulta la “straniante” voce fuori campo della narratrice, che evita sempre lo scadimento verso i più facili toni della denuncia catastrofistica”.

Menzione speciale

LEAVE A SIGN di Laszlo Barbo

“Che utilizza le caratteristiche di sintesi e persuasività visiva proprie dell’advertising televisivo per proporre un messaggio diametralmente opposto alle sollecitazioni al consumo propri della pubblicità.

Anche il Premio Luca De Nigris, rivolto ai prodotti audiovisivi delle scuole dell’Emilia-Romagna, ha decretato sempre nel pomeriggio di domenica 28 febbraio a conclusione del festival i suoi vincitori:

Scuole Primarie

Primo classificato:

S.O.S. TERRA

Scuola Primaria Istituto Figlie del Sacro Cuore di Gesù di Bologna

Classi  IV A - V A

Anno scolastico 2008/09

Insegnanti Francesca Grieco, Cecilia Rosalba Toto

15’ 41”, fiction 

Nella loro scuola gli alunni mantengono un comportamento sconsiderato nei confronti dell’ambiente. Un salto nel futuro  li porta all’anno 2035 dove si scopre la scuola deserta in un mondo travolto dall’inquinamento senza esseri umani superstiti. Forse siamo tutti ancora in tempo per rimettere a posto questo bistrattato mondo…

Secondo classificato: 

DOSSIER SCUOLA

Scuola Primaria Albertazzi, Istituto Comprensivo n.2 di Bologna 

Classe V

Anno scolastico 2009

Insegnanti Paola Guerrini, Carlo Baruffi, Nadia Setti

8', fiction

Riprendendo lo stile del dossier televisivo, in una parodia delle comuni attività didattiche, vengono rappresentate in modo ironico diverse situazioni tipiche delle lezioni scolastiche.

Terzo classificato: 

VISIONI

Scuola Primaria, Istituto Comprensivo Jacopo Sanvitale Frà Salimbene di Parma

Classe V E

Anno scolastico 2008/09

Insegnante Stefania Sirocchi – Centro Studi e Ricerche Parmainfanzia

5’ 34”, fiction

Teresa, la protagonista, assonnata s’addormenta sul banco nella sua classe durante l’ora di lezione. L’aspetta un assurdo e buffo viaggio nel mondo dei sogni. 

Scuole secondarie di primo grado

Primo classificato: 

MAKING ROMEO & JULIET

Scuola secondaria di I° grado, Istituto Comprensivo di Granarolo (BO)

Classi  II B - III B

Anno scolastico 2009

Insegnante Lucia Bonini

15’ 40’, fiction 

Un regista insopportabile ed una troupe confusionaria rivisitano un classico del teatro in mille modi diversi alla ricerca di quello migliore da proporre.

Secondo classificato: 

IL CURIOSO CASO DELLA SCUOLA MARIA LUIGIA

Scuola secondaria di I° grado Maria Luigia di Parma

Classe II A

Anno scolastico 2008/09

Insegnante Stefania Sirocchi – Centro Studi e Ricerche Parmainfanzia

8’ 18”, fiction

Dispettosi fantasmi escono dai dipinti nella scuola, svuotano le dispense e infastidiscono il cuoco che chiama in aiuto la direttrice. Un investigatore sarà chiamato ad indagare sull’identità degli impertinenti ladri.

Terzo classificato: 

D.C.I. : DON CAVALLI CRIMINAL INVESTIGATION

Scuola secondaria di I grado Don Cavalli, Istituto Comprensivo Via Montebello di Parma

Classe II E

Anno scolastico 2008/09

Insegnante  Stefania Sirocchi – Centro Studi e Ricerche Parmainfanzia 

14’ 51”, fiction

Omicidio alla scuola media Don Cavalli: la vittima è la bidella benvoluta da tutti. L’ispettore Coriandoli, assieme alla sua  impeccabile assistente, interviene per risolvere il caso coinvolgendo i ragazzi  e gli insegnanti nella sua intricata ricerca dell’ assassiono
Scuole secondarie di secondo grado

Primo classificato: 

IL RESTO È SILENZIO

Scuola secondaria di II grado, ISIS Archimede di San Giovanni in Persiceto (BO)

Gruppo di interesse pomeridiano

Anni scolastici 2007/08/09/10

Insegnante Angela Poma

0', fiction

Suspance e colpi di scena travolgono gli attori di una compagnia teatrale coinvolti loro malgrado in un intricato giallo

Secondo classificato: 

NEL GIRO DI UN CAFFÈ

Scuola secondaria di II grado, Istituto Agrario Fabio Bocchialini di Parma

Alcuni alunni delle classi  III A - III E - IV A - IV B –V B

Anno scolastico 2008/09

Insegnante Stefania Sirocchi – Centro Studi e Ricerche  Parmainfanzia

9' 25'', fiction

Una valigetta 24 ore, una macchinetta del caffè inceppata e l’avvio di un’incredibile serie di avvenimenti malavitosi che si conclude nell’attimo in cui la macchinetta riprende a funzionare.

Terzo classificato: 

SGUARDI INCROCIATI – STORIE DI RAGAZZI

Scuola secondaria di II grado, Istituto Tecnico Commerciale G. B. Bodoni di Parma

Classe III G

Anno scolastico 2008/09

Insegnante Stefania Sirocchi – Centro Studi e Ricerche  Parmainfanzia

12', fiction

Tre storie raccontate dai protagonisti: storie d’amore, amicizia, violenza. Vita comune e sguardi che si incrociano. I ragazzi guardano se stessi e gli altri. Riflettono. Raccontano. E intanto crescono.

GIURIE

SCUOLE PRIMARIE

Scuola Primaria Carducci di Bologna

classe VB con l'insegnante Caterina Giuliani

Scuola Primaria Mattiuzzi Casali, Bologna

classe V A con gli insegnanti Mirco Pieralisi  e Isabella Santi

SCUOLE SECONDARIE DI PRIMO GRADO

Scuola Secondaria di Primo Grado ex Dante Alighieri, Bologna

classe III A con gli insegnanti Valeria Mannelli e Graziella Ceruti

Scuola Secondaria di Primo Grado Besta, Bologna

classe III C con l'insegnante Emilia Fornari 

Scuola Secondaria di Primo Grado Neri di Pianoro BO

classe III A con l'insegnante Ivana Baldi 

SCUOLE SECONDARIE DI SECONDO GRADO

Liceo Laura Bassi, Bologna

classe IV C con l'insegnante Adriana Castelletti

Istituto Professionale Grafico Pubblicitario Salesiani Bologna 

classe II con gli insegnanti Roberto Rambaldi e Alberto Milani.

PREMI

3 premi da 500 Euro ciascuno da parte dell’Associazione Gli Amici di Luca

Il secondo e il terzo classificato di ogni sezione ricevono DVD Ermitage Cinema

Targa Crossingtv al film Making Romeo & Juliet

Premio speciale assegnato da una giuria di redattori della webtv per il video che è riuscito a rappresentare meglio l’universo crossing dei giovani.
IL FILM È PROMOSSO

Legato al Premio Luca De Nigris, il concorso Il film è promosso si rivolge agli studenti degli istituti d’arte e professionali dell’Emilia-Romagna per la realizzazione di un manifesto cinematografico promozionale per i vincitori della passata edizione del Premio De Nigris.

Tutte le opere pervenute rimarranno esposte nei luoghi della Cineteca fino al 16 aprile. La giuria, composta da Giuseppe Bertolucci (presidente Cineteca Bologna), Carlo Branzaglia (docente di Comunicazione visiva Accademia Bologna, responsabile Design Center Bologna), Daniele Brolli (scrittore, illustratore ed esperto in linguaggi audio visivi), Anna Fiaccarini (responsabile Archivi Extrafilmici Cineteca Bologna), Fulvio De Nigris (direttore del Centro Studi per la ricerca sul coma Gli amici di Luca), Manuela Marchesan (responsabile Archivio della Grafica Cineteca Bologna), Lorenzo Osti (Amministratore delegato dell’agenzia di pubblicità e comunicazione D-sign), Monica Vaccari (responsabile Laboratorio Didattico Schermi & Lavagne Cineteca Bologna), ha decretato vincitore il manifesto di Sergio Calcara dell’IPS Aldrovandi Rubbiani di Bologna Classe 4C, mentre hanno ricevuto due menzioni Martino Giani del Liceo Artistico F. Arcangeli di Bologna 5E ed Elisa Mannarino dell’IPS Aldrovandi Rubbiani di Bologna Classe 5B.
Visioni Italiane è promosso da: Cineteca del Comune di Bologna, Comune di Bologna – Settore Cultura, Ente Mostra Internazionale del Cinema Libero, Ministero per i Beni e le Attività Culturali – Direzione Generale per il Cinema; Regione Emilia-Romagna – Assessorato alla Cultura.

In collaborazione con: FilmCommission Bologna, Università degli Studi di Bologna, Kodak, FICE, Fondazione Del Monte, ARPA Emilia-Romagna, D.E-R (Documentaristi Emilia Romagna), Doc/it, Associazione Gli Amici di Luca, Crossing TV, Ufficio Scolastico Regionale, Ermitage.
Visioni Italiane

16ª edizione

Bologna 24-28 febbraio

Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Ufficio Stampa: 

Patrizia Minghetti

tel:  (+39) 0512194831

cinetecaufficiostampa@comune.bologna.it
Andrea Ravagnan
tel:  (+39) 0512194833

cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/areastampa
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