Bologna, 18 marzo 2013

LA CARMEN DI BIZET SECONDO EMMA DANTE
Martedì 19 marzo, ore 20, Cinema Lumière, per il ciclo L’opera al cinema, 

il titolo che inaugurò la stagione 2009-2010 del Teatro alla Scala di Milano

Una Carmen rimasta nella memoria quella che inaugurò la stagione 2009-2010 del Teatro alla Scala di Milano: la regia affidata a una delle artiste più amate in Italia e all’estero, Emma Dante, la direzione al nume tutelare Daniel Barenboim e la Carmen di Anita Rachvelishvili contesa da due star come Jonas Kaufman (l’infelice Don José) e Erwin Schrott (nei panni del toreador Escamillo).

La Cineteca di Bologna, per la sua “stagione” d’opera e balletto, propone questa volta un titolo di repertorio, sempre in alta definizione: appuntamento domani, martedì 19 marzo, alle ore 20 al Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, 2/b): biglietto intero € 12, ridotto € 10.

Martedì 19 marzo, ore 20, Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, 2/b)

CARMEN di Georges Bizet

Teatro alla Scala di Milano (allestimento 2009)

Direttore: Daniel Barenboim

Regia: Emma Dante

Cast: Anita Rachvelishvili (Carmen), Jonas Kaufmann (Don José), Erwin Schrott (Escamillo), Francis Dudziak (Le Dancaïre)

Il debutto operistico della regista Emma Dante è di quelli che non si dimenticano: prima del Teatro alla Scala nel 2009, con una delle opere più amate dal pubblico, la Carmen di Bizet. Protagonista Anita Rachvelishvili, mentre i due eterni rivali, Don José ed Escamillo, sono due star del firmamento operistico come Jonas Kaufmann ed Erwin Schrott.

Biglietto intero € 12, ridotto € 10.
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