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Biografie relatori convegno

Maria Attanasio (Caltagirone, 1943) ha svolto attività di insegnante e di preside. Ha iniziato a pubblicare nel 1979 nell'antologia dei "Quaderni della Fenice" (Guanda). Dal 1994 pubblica con l’editore Sellerio; di ultima pubblicazione Il falsario di Caltagirone (2007). Per i tipi di Orecchio Acerbo ha appena pubblicato Dall’Atlante agli Appennini, libro illustrato con le immagini di Francesco Chiacchio. 

Maurizio Braucci (Napoli, 1966) di mestiere fa lo scrittore. Autore e curatore di Napoli comincia a scampia (L’ancora del mediterraneo, 2005). Scrive per il teatro, la radio, il cinema e per la redazione napoletana della Repubblica. Nel 2006 affianca il Teatro delle Albe nel progetto Arrevuoto. Tra le ultime collaborazioni in campo cinematografico quella per la sceneggiatura del film Gomorra di Matteo Garrone.
Pino Corrias (Savona, 1955) è giornalista, scrittore, sceneggiatore, attento ai temi della politica e della cronaca nera. Ha lavorato come inviato speciale per il quotidiano “La Stampa” e collabora con “La Repubblica”. Nel 2008 è tornato in libreria Vita agra di un anarchico. Luciano Bianciardi a Milano (Baldini Castaldi Dalai).
Bruno Falcetto (Milano, 1958) insegna Letteratura italiana contemporanea all’Università degli Studi di Milano. Ha scritto Storia della narrativa neorealista (Mursia, 1992), L’esemplarità imperfetta. Le “Confessioni” di Ippolito Nievo (Marsilio, 1998) e ha curato Romanzi e saggi di Ignazio Silone (Mondadori, 1998 e 1999). 

Goffredo Fofi (Gubbio, 1937) è critico letterario,  teatrale e cinematografico. Ha lavorato in campo pedagogico e sociale, interessandosi soprattutto alla rappresentazione della realtà sociale nell’arte. Ha partecipato alla nascita di riviste come i “Quaderni Piacentini”, “La Terra vista dalla Luna”, “Ombre rosse”, “Linea d’ombra”. Oggi dirige la rivista “Lo Straniero” e lavora come consulente editoriale. Scrive per “Internazionale”, “Film TV” e “Panorama”.

Antonio Franchini (Napoli, 1958), lavora come editor per Mondadori ed è scrittore; esordisce nel 1991 con Camerati. Quattro novelle su come diventare grandi (Leonardo). Seguono Quando scriviamo da giovani (Sottotraccia 1996), Quando vi ucciderete, maestro? (Marsilio 1996), Acqua, sudore, ghiaccio (Marsilio 1998) L’abusivo (Marsilio, 2001, Premio Sandro Onori), fino all’ultimo I Gladiatori (Mondadori 2006). Compare nella silloge di scrittori meridionali I disertori (Einaudi Stile libero, 2000). 

Vittorio Giacopini (Roma, 1961) collabora con Radio Rai ed è uno dei redattori della rivista di politica e cultura “Lo Straniero”. La sua ricerca si muove tra letteratura e impegno civile. Ha pubblicato Viaggiatori senza biglietto (L’Ancora, 2000), Una guerra di carta. Il Kosovo e gli intellettuali (Eleuthera, 2000), Scrittori contro la politica (Bollati Boringhieri, 1999). Il suo ultimo libro è Re in fuga. La leggenda di Bobby Fischer (Mondadori, 2008).

Stefano Laffi (Milano, 1965) è un sociologo. Ha fondato l’agenzia di ricerca sociale Codici di Milano. Ha lavorato per la Rai e per Radio Popolare. Si occupa di mutamento sociale, culture giovanili, processi di emarginazione e impoverimento, consumi e dipendenza. Nel 2000 esce uno dei suoi saggi più importanti, Il furto. Mercificazione dell’età giovanile (L’Ancora, 2000).
Nicola Lagioia (Bari, 1973) ha scritto romanzi, sceneggiature e ha lavorato come ghost-writer. Il suo romanzo Occidente per principianti (Einaudi, 2004) ha vinto il Premio Scanno. Con il collettivo di autori “Babette Factory” ha pubblicato 2005 Dopo Cristo (Einaudi, 2005). Attualmente dirige la collana di narrativa Nichel di Minimum fax, collabora con la rivista "Accattone", scopre talenti e scrive reportage.

Emiliano Morreale (Bagheria 1973), critico cinematografico e consulente per Rai Cinema, Rai Educational e Rai Tre, e per il Torino Film Festival. Collabora con diverse riviste come “Film T”, “Cineforum” “Lo Straniero”. È autore e curatore di diverse pubblicazioni, fra cui Mario Soldati. Le carriere di un libertino  per la collana Le Mani della Cineteca di Bologna e, di ultima uscita, il volume fotografico sul cineromanzo italiano Lo schermo di carta. Storia e storie dei cineromanzi (Il Castoro 2007). 

Renato Novelli (San Benedetto del Tronto, 1946) insegna Sociologia economica all’Università di Ancona. Tra le sue pubblicazioni, Brodettogonia. Riflessioni intorno a un piatto (Affinità elettive, 2005) e La prima industria del pianeta. Turismo internazionale, società a basso reddito, sviluppo economico locale  (Il Lavoro Editoriale, 2005).

Paola Splendore insegna Letteratura inglese all’Università di Roma Tre. Si occupa in particolare di letterature postcoloniali e di letteratura migrante. Tra le sue pubblicazioni Il ritorno del narratore (Pratiche 1991), Il Secondo Novecento. Romanzo, poesia, teatro in Storia della letteratura inglese (Einaudi 2000), cura e traduzione di Sujata Bhatt, Il colore della solitudine (Donzelli 2005). Collabora con le riviste "L'Indice", "Lo Straniero" e "Leggendaria". 

