Bologna, 28 novembre 2008

UNA POST-PRODUZIONE DEL LABORATORIO L’IMMAGINE RITROVATA

A TORONTO

Domenica 30 novembre a Toronto, proiezione di Carlo Goldoni – Venezia Gran Teatro del Mondo, la cui post-produzione è stata realizzata dal laboratorio della Cineteca di Bologna

Un “pezzo” di Bologna vola a Toronto. Una parte della post-produzione del film Carlo Goldoni – Venezia Gran Teatro del Mondo, per la regia di Alessandro Bettero, prodotto da Amelia Fiorenzato per Vip Mediacom e girato in Alta Definizione (HD 1080i), è stata infatti curata dal laboratorio L’Immagine Ritrovata della Cineteca di Bologna, da anni impegnato con successo in questo settore dove ha raccolto lusinghieri riconoscimenti in tutto il mondo.

Il film dedicato al commediografo veneziano è stato presentato in anteprima alla 64° Mostra del Cinema di Venezia. I testi sono del drammaturgo Luigi Lunari per vent’anni stretto collaboratore di Strehler al Piccolo di Milano.

Carlo Goldoni – Venezia Gran Teatro del Mondo, che rappresenterà l’Italia allo European Film Festival, sarà proiettato al Royal Cinema di Toronto domenica 30 novembre alle ore 17.
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