Bologna, 6 novembre 2008

UN ALTRO PIANETA IN PRIMA VISIONE AL LUMIÈRE
Da venerdì 7 novembre il film di Stefano Tummolini

Caso cinematografico all’ultima Mostra del Cinema di Venezia, Un altro pianeta è il primo lungometraggio di Stefano Tummolini, scrittore, sceneggiatore (lo ricordiamo ad esempio per Il bagno turco) e regista, che domani, venerdì 7 novembre sarà assieme all’attore Antonio Merone al Cinema Lumière alle proiezioni delle ore 20.30 e 22.30, per presentare il nuovo titolo – per le prime visioni in Sala Scorsese – scelto dalla Cineteca a partire da questo week-end (orari: 17, 18.45, 20.30 e 22.30).
Film indipendente e dal budget quasi inesistente (circa € 1.000) è stato girato in una settimana su una spiaggia vicino a Torvaianica con videocamera digitale. Lo sguardo del regista segue una giornata nella vita di Salvatore: i suoi incontri sessuali furtivi fra le dune e le verità svelate con un gruppo di donne vicine d’ombrellone.

Come recita la motivazione del premio Queer Lion Award destinato al miglior film a tematica omosessuale passato alla Mostra di Venezia e attribuito quest’anno proprio alla pellicola di Tummolini, “un’apprezzabile rappresentazione di una galleria di personaggi con storie, vissuti, gioie, speranze, che attraverso sguardi, incontri di corpi, sesso, parole, musica, si conoscono, si confrontano, si amano e si lasciano. La vita insomma, in un altro pianeta”.
In allegato il pressbook di Un altro pianeta.

Da venerdì 7 novembre, ore 17, 18.45, 20.30 e 22.30, Cinema Lumière

UN ALTRO PIANETA (Italia/2008) di Stefano Tummolini

Le proiezioni di venerdì 7 novembre delle ore 20.30 e 22.30 saranno presentate dal regista Stefano Tummolini e dall’attore Antonio Merone
Ufficio Stampa: 

Andrea Ravagnan tel: (+39) 0512194833

cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it
