PRESENTATE LE GIORNATE DEDICATE A IN CERCA DEL PAESAGGIO
«Faremo interloquire frammenti di film con interventi in sala. Abbiamo pensato a questa  formula per sollecitare il pubblico ad entrare dentro il tema del paesaggio». Così il presidente della Cineteca di Bologna Giuseppe Bertolucci ha sintetizzato il programma dei tre giorni (si parte già questo pomeriggio) dedicati a In cerca del paesaggio che fino a venerdì 27 vedranno alternarsi  registi (lo stesso Bertolucci e Edoardo Winspeare) ad esponenti del FAI, il Fondo Ambiente Italiano la cui Delegazione di Bologna è promotrice dell’evento, al Cinema Lumière di via Azzo Gardino.

La preoccupazione per la crescente cementificazione che sta subendo il suolo italiano – di cui si è fatta portavoce il capo delegazione del FAI di Bologna Marina Forni, intervenuta stamattina in conferenza stampa assieme a Bertolucci e a Winspeare nei locali della Cineteca – e le soluzioni che il Fondo stesso prospetta, saranno i temi focali delle ultime due giornate di lavoro (giovedì 26 e venerdì 27). 

Ne parlerà proprio Maria Giulia Mozzoni Crespi (ore 17.30), già presidente nazionale del FAI, che domani pomeriggio introdurrà al Lumière la sessione di lavoro, che poi proseguirà con le proiezioni di ’Na specie de cadavere lunghissimo diretto da Bertolucci nel 2004 e tratto da Pasolini, antesignano delle denunce sul degrado paesaggistico del nostro Paese, e Breve film sulla bellezza che il regista Edoardo Winspeare ha realizzato partendo da una esperienza di protesta civile effettuata dall’associazione pugliese di cui anche egli stesso fa parte, e cioè l’abbattimento di un edificio abusivo poi restituito al demanio.

Venerdì 27 In cerca del paesaggio riprenderà alle 17.30 con l’intervento di Carla Di Francesco, direttore regionale per i Beni culturali e Paesaggistici dell’Emilia Romagna cui seguiranno la presentazione da parte di Gian Luca Farinelli, direttore della Cineteca di Bologna, dei cortometraggi di Vittorio De Seta dedicati al mondo perduto e l’intervento conclusivo di Marco Magnifico, direttore generale culturale FAI.

In cerca del paesaggio è promosso dalla Delegazione di Bologna del FAI - Fondo Ambiente Italiano, in collaborazione con la Cineteca di Bologna e con il sostegno dalla Banca Popolare dell’Emilia Romagna, il patrocinio del MiBAC - Direzione Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici dell’Emilia Romagna, della Provincia e del Comune di Bologna, dell’Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, dell’IBC e la collaborazione di Teche RAI.
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