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Sono molto felice di partecipare a questo importante progetto promosso dalla Delegazione del FAI e dalla Cineteca di Bologna: un’iniziativa di grande interesse che affronta un argomento, quello del paesaggio, a me molto caro e di estrema attualità. 

Il paesaggio e l’ambiente sono temi prioritari, soprattutto in un momento storico, come quello che stiamo vivendo, in cui sono sempre più in pericolo, per la mancanza di coscienza civile degli amministratori e per la colpevole distrazione dei cittadini. 

L’Italia è un paese meraviglioso, ricco di storia, arte, natura e di straordinari paesaggi. Ma l’integrità e la sicurezza del territorio sono minacciate da un crescente e sconsiderato consumo di suolo. Il FAI segue con timore e speranza le molteplici vicende ambientali italiane. Ovviamente la Fondazione non può rispondere a tutte le richieste di aiuto, ma noi ci battiamo soprattutto per cercare di rendere consapevoli gli italiani che il vantaggio immediato di oggi può diventare un dramma per il domani. 

Ed è per questo che un’iniziativa come “In cerca del paesaggio” è vitale per richiamare l’attenzione sull’ambiente e per sensibilizzare sempre più cittadini. 
Giulia Maria Mozzoni Crespi, Presidente FAI – Fondo Ambiente Italiano
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