Bologna, 27 novembre 2009

FERNANDO E. SOLANAS AL LUMIÈRE

Lunedì 30 novembre, ore 21.30, Cinema Lumière, proiezione di La próxima estación
A seguire, incontro con Fernando E. Solanas

Fernando E. Solanas sarà al Cinema Lumière per raccontare il quarto capitolo del suo poderoso affresco documentario sull’Argentina post-2001: dopo aver indagato le cause del disastro indicandone i colpevoli (Memoria del saqueo),  rappresentato le forme di resistenza e solidarietà sociale fra le vittime (La dignidad de los nadies), essere entrato in cantieri navali, siti industriali, laboratori di ricerca, università, raccogliendo le testimonianze di tecnici, lavoratori, scienziati, nuovi eroi di una possibile riscossa (Argentina latente), con Próxima estación punta il suo sguardo sulla crisi del trasporto pubblico.

Lo stesso Solanas incontrerà il pubblico del Cinema Lumière della Cineteca di Bologna lunedì 30 novembre al termine di Próxima estación (inizio proiezione ore 21.30; pellicola in versione originale con sottotitoli italiani).

Ingresso gratuito, ritirando gli inviti alla cassa del Cinema Lumière.

L’evento è in collaborazione con Sottodiciotto FilmFestival.
In allegato una nota di Fernando E. Solanas in lingua spagnola.

Lunedì 30 novembre, ore 21.30, Cinema Lumière

LA PRÓXIMA ESTACIÓN (Argentina/2008) di Fernando E. Solanas (115’)

Versione originale con sottotitoli italiani
A seguire, incontro con Fernando E. Solanas
Ingresso gratuito, ritirando gli inviti alla cassa del Cinema Lumière

Un viaggio nell’universo dei trasporti argentini: dalle privatizzazioni selvagge che all’inizio degli anni Novanta hanno decimato i treni interurbani e i voli provinciali costringendo migliaia di persone a emigrare in città e facendo impennare il numero degli incidenti stradali, all’appassionante “marcia di conquista” del territorio compiuto dalle ferrovie prima e dalle compagnie aeree poi a partire dal 1857. Se le promesse di maggiore efficienza e modernità legate alla privatizzazione sono rimaste sulla carta, la confusione tra pubblico e privato permane: i treni vennero privatizzati e ridotti dell’80% perché in perdita, ma lo scopo dei servizi pubblici è creare profitti o essere di utilità alla comunità?

Ufficio Stampa: 

Andrea Ravagnan
tel:  (+39) 0512194833

cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it
