Bologna, 11 novembre 2010

LA CINETECA ADERISCE ALLE INIZIATIVE DEL COMUNE DI BOLOGNA

CONTRO I TAGLI PREVISTI DALLA FINANZIARIA

Venerdì 12 novembre, visita guidata straordinaria agli Archivi non filmici della Cineteca e dichiarazione di Farinelli in occasione della grande retrospettiva dedicata a John Huston

La Cineteca condivide scelta del Comune di Bologna di aderire nella giornata di domani, venerdì 12 novembre, alla mobilitazione contro i tagli previsti dalla manovra finanziaria.

Alle ore 12, nella sede di via Azzo Gardino 65, la responsabile della Biblioteca Renzo Renzi, Anna Fiaccarini, svolgerà una visita guidata straordinaria agli Archivi non filmici della Cineteca, illustrando alcuni rari materiali conservati, dalle immagini storiche di Bologna ai documenti originali di Charles Chaplin.

In serata, invece, alle ore 20 al Cinema Lumière (sempre in via Azzo Gardino 65), il direttore Gian Luca Farinelli illustrerà i motivi dell’adesione in occasione dell’inaugurazione dell’importante retrospettiva che la Cineteca di Bologna dedica a John Huston, momento simbolico delle attività dell’istituzione bolognese che segna anche il consolidamento della partnership con altre realtà di spicco del panorama culturale nazionale come il Museo del Cinema di Torino e il Torino Film Festival, che presenteranno la retrospettiva in concomitanza alla Cineteca di Bologna.
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