Bologna, 12 novembre 2012

LA TEMPESTA DI SHAKESPEARE PER UN’OPERA CONTEMPORANEA: 

DA VEDERE AL CINEMA LUMIÈRE DAL MET DI NEW YORK

Martedì 13 novembre, alle ore 20 al Cinema Lumière, appuntamento con l’opera al cinema

In programma La tempesta del compositore inglese Thomas Adès, 

ispirata alla commedia di Shakespeare

L’opera da vedere al Cinema Lumière: in diretta o leggera differita (per ragioni di fuso orario) e in alta definizione.

Un’occasione per il pubblico bolognese di vedere un titolo dal Metropolitan di New York (in scena proprio in questi giorni): un lavoro contemporaneo, del compositore inglese Thomas Adès (la cui opera Powder Her Face, creò, proprio per la sua messa in scena bolognese, molto rumore per l’inusuale scabrosità del suo libretto), ispirato alla Tempesta di William Shakespeare.

Diretta dallo stesso Thomas Adès, La tempesta sarà al Cinema Lumière domani, martedì 13 novembre, alle ore 20.

Il biglietto intero ha un costo di € 15, mentre il ridotto di € 12.

“L’opera La tempesta – ha scritto la critica musicale Meredith Oakes – è ispirata alla commedia di Shakespeare, più che basata, in senso stretto, sul suo testo. Ci sono immagini chiave dalla commedia, accostate a materiali nuovi. Tra i diversi temi suggeriti da Shakespeare e le loro possibili interpretazioni, l’opera di Adès ha scelto quello della clemenza e della sua necessità. Il libretto si basa su un linguaggio moderno, fatto di versi brevi, ritmici, rimati o non, che richiamano le canzoni shakespeariane più che il suo verso libero. Una scelta che riflette l’aura magica, rituale e fanciullesca della commedia, e riconosce il tradizionale potere incantatore della canzoni”.
L’opera al cinema

Martedì 13 novembre, ore 20, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

LA TEMPESTA
In alta definizione via satellite dal Metropolitan di New York, l’adattamento operistico del capolavoro shakesperiano firmato da Thomas Adès, compositore inglese corteggiato dai più importanti teatri del mondo, commissionatagli nel 2004 dal Covent Garden. Nel cast, sotto la direzione di Robert Lepage, William Burden, Iestyn Davies e Simon Keenlyside.

Biglietto: € 15 (€ 12 ridotto).
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