PREMIO GIANANDREA MUTTI promosso da Officina Cinema Sud Est e Associazione “Amici di Giana”

Il cinema europeo è forse il miglior testimone della trasformazione sociale e culturale in atto in Europa. Il recente successo di autori come Fatih Akim e Abdel Kechiche, registi dal doppio passaporto, emigranti di seconda generazione, dimostra che l'integrazione, tra le diverse culture del mediterraneo, al di la degli slogan, delle aperture e delle chiusure delle frontiere, è in atto. Non solo, dimostra anche che i cineasti che riescono a far convivere nella loro formazione il dialogo tra due culture hanno qualcosa in più da raccontare a noi cittadini europei di questo inizio di nuovo millennio.

In molti paesi europei gli Stati hanno messo a punto meccanismi di sostegno alla produzione e alla coproduzione di film che aprono al dialogo tra Nord e Sud del mondo. I festival di Locarno e di Rotterdam hanno aperto strade importanti, i fondi riservati a questo tipo di produzioni dalla Francia, dalla Germania, dall'UK, hanno consentito la realizzazione di molti, importanti, film. L'Italia, naturalmente, in questo campo poco o nulla ha fatto.

La prima esperienza di Officina Cinema Sud-Est ha consentito di premiare con 20.000 euro due produzioni: una, quella di Mohamed Zineddaine, girata tra il Marocco e Bologna, che è stata presentata ai festival di Dubai e Marrakesch. L'altra, girata dal giovane migrante senegalese Laye Gaye, girata a Bologna, sarà tra poco ultimata.

Sostenere la produzione di cineasti migranti, nell'Italia di oggi, è un gesto lungimirante, non semplice e che farà di questo premio un'offerta al dialogo concreta e aperta ad un orizzonte internazionale.

Gian Luca Farinelli










(Direttore, Cineteca di Bologna)

L’Associazione Officina Cinema Sud-Est ha avviato nel 2008 un premio per la valorizzazione delle produzioni di cineasti stranieri residenti in Italia. Il premio e’ un riconoscimento ad un regista che vive in Italia e proviene da Africa, Asia, Centro e Sud America, per le sue capacità artistiche e per un progetto di cinema in sviluppo, per la cui realizzazione il Premio potrebbe offrire ulteriori opportunità. Il premio è una iniziativa prima del suo genere in Italia e rappresenta una sviluppo importante nel dialogo interculturale e nell’incontro tra le diverse ricchezze artistiche e cinematografiche che sono presenti, nel nostro paese poiche’ contribuisce alla realizzazione di produzioni cinematografiche che sono espressione di una visione della società percepita da uno sguardo altro verso di noi. Il premio facilita l’accesso ai fondi per le produzioni cinematografiche da parte dei nuovi cittadini immigrati, in una situazione particolare di difficoltà: viene loro spesso negato l’accesso ai fondi statali del loro paese di origine, in quanto non più residenti, e allo stesso tempo sono esclusi dai  finanziamenti del Ministero dei Beni Culturali perchè non di nazionalita’ italiana.

In aprile 2008, la prima edizione del premio è stato assegnato a due progetti cinematografici, grazie al contributo della Fondazione Cassa di Risparmio in Bologna:

· TI RICORDI DI ADIL? di Mohamed Zineddaine (Marocco, Italia / 2008) – premio assegnato 18.000 euro

· LIFE IN THE CITY di Laye Gaye  (Italia, 2008) – premio assegnato 2.000 euro

Nel 2009 il Premio promosso da Officina Cinema Sud Est sarà  denominato Premio Gianandrea Mutti, grazie al contributo della Associazione “AMICI DI GIANA”, a cui partecipa anche la BIM Distribuzioni, per ricordare l’impegno da lui sempre dedicato al cinema nel mondo. La scadenza per presentare le domande è il 10 giugno 2009. (info: aqua@blue.co.it / cell: 3476691043).

Gianandrea Mutti
Gianandrea Mutti è stata una persona straordinaria.

Appassionato conoscitore di cinema, dotato di un’intelligenza superiore e di un’umanità eccezionale, naturalmente faceva convergere intorno a lui moltissimi rapporti di vera amicizia anche nel mondo professionale.

Univa passione e lavoro grazie al proprio talento che lo conduceva a capire e vivere il cinema con grande competenza, con spirito critico senza essere mai accondiscendente. La sua era sempre una ricerca degli "spunti che il film aveva voluto dare" e di quello che "il regista aveva voluto dire": mai banale e iper-critico, coglieva gli aspetti celati e con poche frasi riusciva ad aprire un mondo del cinema, ai più, sconosciuto. Per le sue capacità di analisi e la sua creatività è stato prezioso collaboratore della Bim distribuzione, partecipando attivamente alla selezione dei progetti ed alla realizzazione delle campagne di marketing per il lancio dei film. 

Dotato di una intelligenza vivissima, univa al suo impegno per il  lavoro un incredibile voglia di vivere e di godere a fondo ogni momento della vita: era sempre in movimento verso nuove emozioni e nuovi programmi. 

Chi entrava in contatto con lui era coinvolto dalla sua personalità, vitalità, allegria, intelligenza. Giana faceva sentire a chiunque la sensazione di averlo conosciuto da sempre e la voglia di diventargli sempre più amico. 

Associazione Amici di Giana
Nel gennaio 2009 nasce la “Associazione Amici di Giana”, cui partecipa anche Bim distribuzione, per istituire e promuovere nel tempo il premio cinematografico intitolato all’amico Gianandrea Mutti, scomparso improvvisamente e prematuramente. L’Associazione riunisce coloro che condividendo l’amicizia per Gianandrea intendono favorire progetti cinematografici di particolare valore artistico,  culturale e meritevoli di supporto, intitolando l’impegno all’amico. 

Officina Cinema Sud-Est 

Dal 2004, Officina Cinema Sud-Est svolge la propria attività non profit allo scopo di sostenere, consolidare e promuovere la crescita di un cinema indipendente e di qualità, con particolare riguardo ai cineasti provenienti da africa, asia, centro e sud america, europa dell'est, attraverso interventi formativi, consultivi, organizzativi e promozionali a favore di progetti cinematografici originali e di alta qualità artistica. grazie alla collaborazione con la Cineteca di Bologna, Officina Cinema Sud Est ha promosso importanti restauri di film d’archivio: COME BACK AFRICA di Lionel Rogosin (Sudafrica, 1959),; HARVEST 3000 di Haile Gerima (Etiopia, 1974); TRANSES di Ahmed Al Mannouni (Marocco, 1985), in collaborazione con World Cinema Foundation di Martin Scorsese.

Regolamento e Bando 2009 

Nel 2009 il Premio promosso da Officina Cinema Sud Est è  denominato Premio Gianandrea Mutti, grazie al contributo della Associazione “Amici di Giana” per ricordare l’impegno da lui sempre dedicato al cinema nel mondo. 

Il Premio viene aggiudicato da una giuria qualificata di esperti. Il criterio di selezione si ispira ad una visione partecipata e dinamica alla cultura contemporanea e di sensibilità per il tema della diversità e della inclusione sociale. 

Per potere accedere alle candidature il regista deve essere di nazionalità straniera e residente in Italia da almeno un anno. 

Le candidature saranno valutate in base al curriculum professionale e ad un progetto in produzione / sviluppo. Il premio dell’ammontare di 15.000 euro sarà assegnato interamente ad un unico regista/progetto, tra le candidature pervenute.

Potranno essere considerati sia registi affermati con un progetto importante in corso di  produzione (lungometraggi) sia aspiranti registi con progetti indipendenti a micro-budget (cortometraggi). 

Il regista può presentare la propria candidatura personalmente o essere presentato da una casa di produzione locale o straniera. Il progetto del regista premiato dovrà essere completato entro Dicembre 2010.

Il premio potrà essere utilizzato dal regista per eventuali interventi nella scrittura della sceneggiatura o nella realizzazione della produzione o post-produzione del film. 

Il Premio sarà conferito nel corso di una cerimonia durante il Festival Human Rights Nights in Aprile 2009. Officina Cinema Sud Est organizzerà inoltre una proiezione speciale del film del regista riconosciuto, non appena questo sarà realizzato. 

La candidatura dovrà contenere: 

· lettera di presentazione del regista

· Curriculum Vitae del regista

· sinossi e trattamento del progetto in produzione / sviluppo

· budget progetto in produzione / sviluppo

· materiali video già in filmografia

Potrà essere richiesto un ulteriore colloquio di approfondimento al regista che presenta la propria candidatura, per la valutazione del progetto.

Le candidature dovranno essere presentate sia in originale sia per mail, entro e non oltre il 10 Giugno 2009, a:  

Giulia Grassilli 

Presidente

Officina Cinema Sud Est

c/o Cineteca di Bologna 

Via Riva Reno 72 

40122 Bologna 

mail: aqua@blue.co.it
cell. +39 347 6691043

