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LO SGUARDO DEGLI AUTORI 

seconda edizione

20-21 FEBBRAIO 2009 

Cinema Lumière - via Azzo Gardino, 6 Bologna

Al via venerdì 20 febbraio 2009 la seconda edizione de Lo sguardo degli autori l’appuntamento di riflessione sul cinema documentario organizzato dall’Associazione D.E-R – Documentaristi Emilia Romagna, con il sostegno dell’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia Romagna, assieme con OFFICINEMA FESTIVAL della Cineteca di Bologna (dal 18 al 22 febbraio), in collaborazione con Doc/it e  con il contributo della Videoteca dell’Assemblea Legislativa.

Due giornate (20 e 21 febbraio) ospitate presso il Cinema Lumiere di Bologna che saranno quest’anno dedicate al dibattito e al confronto sul montaggio e sulla produzione creativa in un ottica che allarga la nozione d’autore mettendo in luce due figure professionali fondamentali per il cinema documentario. 

Apre la kermesse venerdì 20 febbraio  (14:30-16:30) la tavola rotonda ‘Produrre è un processo creativo’ volta ad analizzare la produzione come atto creativo finalizzato da un lato al reperimento del budget necessario, che spesso impone il coinvolgimento-convincimento di soggetti terzi lontani dai consueti percorsi di find raising, e dall’altro centrato su un processo in divenire che lega strettamente l’idea fondante dell’autore alla capacità del produttore di “pre-vedere” il film, sia nelle sue potenzialità espressive sia nella sua riuscita commerciale. Sono invitati a dibattere sul tema i rappresentanti di tre importanti case di produzione cinematografiche, Gianfilippo Pedote della Mir Cinematografica (tra gli ultimi lavori Vogliamo Anche le Rose di Alina Marazzi, Fuori Vena di Tekla Taidelli), Alessandro Bonifazi  della Blue Film (tra gli ultimi lavori Il Sole dell’Avvenire di Gianfranco Pannone, Pietro Germi. Un uomo d’altri tempi di Claudio Bondì) e Laura Pettini  della Felix Film (tra i tanti lavori, i 32 documentari dedicati a I MESTIERI DEL CINEMA di Carlo Lizzani). Modera Mario Chemello.

A seguire (16:30-17:30) la presentazione ufficiale de Gli Atti dei Convegni: Lo sguardo degli autori 2008, Festival di Bellaria 2008 e Premio Ilaria Alpi 2008 realizzati dalla D.E-R grazie al contributo dell’Assemblea Legislativa dell’Emilia Romagna. Si tratta di una pubblicazione in tiratura ridotta nata per mantenere  la memoria di quegli incontri, per sua natura spuria – trattandosi di trascrizioni di interventi parlati – ma ricca di stimoli, di riflessioni, di appunti sul fare cinema documentario in Italia, oggi. Saranno presenti Enza Negroni ( presidente D.E-R ), Fabrizio Grosoli, (Bellaria Film Festival), Anna Di Marino ( Visioni Italiane ), Daniela Asquini (Videoteca Asssemblea Legislativa della Regione Emilia Romagna) e Sara Paci ( Ilaria Apli ).

La giornata di sabato 21 febbraio sarà invece al montaggio inteso come tappa fondamentale nella realizzazione di un film documentario, una sorta di riscrittura filmica in divenire. ‘Scrivere con il montaggio’ è il titolo del primo incontro (10:00-12:00) che vede la partecipazione di Marzia Mete, Luca Gasparini e Ilaria Fraioli. Chiude i lavori  (12:00-14:00) ‘Scolpire il tempo’ tavola rotonda con Esmeralda Calabria, Erika Manoni e Fabio Bianchini Pepegna. Moderano due registi: Daniele Incalcatrerra e  Elisa Mereghetti

Come per lo scorso anno, gli incontri sono aperti a tutti gli addetti ai lavori, autori, produttori, distributori, critici nonché, naturalmente, al pubblico cittadino, agli studenti e ai partecipanti di OFFICINEMA FESTIVAL. 

L’Associazione D.E-R - Documentaristi Emilia Romagna, nasce nel 2005 allo scopo di valorizzare il patrimonio culturale e sociale che caratterizza la produzione documentaristica regionale. L’Associazione, in collaborazione con le varie istituzioni preposte al sostegno del cinema e della cultura, opera su specifici progetti di servizio che sostengono chi già lavora nel documentario, facilitando la diffusione e la distribuzione delle opere documentarie e alimentando il confronto e la riflessione sul documentario stesso. Tale impegno si concretizza nell’organizzazione di rassegne tematiche, incontri di approfondimento, partecipazione ad eventi nazionali e internazionali, e nella messa in rete degli autori e produttori di documentari della nostra Regione, allo scopo di rendere maggiormente visibile il loro lavoro sul territorio regionale, nazionale e internazionale. Tra le iniziative di rilievo si segnala Doc in tour, la  rassegna cinematografica che porta il lavoro dei documentaristi che operano sul territorio nelle sale cinematografiche delle  province dell'Emilia-Romagna; il progetto Documentario a scuola che promuove al cultura del film documentario presso le giovani generazioni; il video catalogo Documentando che raccoglie un ampia collezione della produzione artistica dei documentaristi dell’Emilia Romagna e DocUnder30 neonata manifestazione rivolta a giovani autori di età inferiore ai 30 anni.
Gruppo Organizzativo

 Enza Negroni, Nicola Nannavecchia, Mario Chemello, Daria Menozzi, Michele Mellara, Alessandro Rossi, Ilaria Malaguti, Elisa Mereghetti, Marco Mensa. 
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