Bologna, 1° ottobre 2008

REDACTED, L’IRAQ DI BRIAN DE PALMA

ANCORA UNA VOLTA GRATUITO AL LUMIÈRE

Domani, giovedì 2 ottobre, ore 22.15, Cinema Lumière,

il film-shock rifiutato dalle distribuzioni
Ancora un’occasione in Cineteca per vedere Redacted, feroce ritratto della guerra irachena firmato da Brian De Palma: domani, giovedì 2 ottobre, ore 22.15, Cinema Lumière, proiezione gratuita (fino a esaurimento dei posti disponibili) del film premiato con il Leone d’Argento a Venezia nel 2007 e poi rifiutato dalle distribuzioni, per la sua “scomodità” nell’osare una ricostruzione del conflitto in cui i ‘buoni’, non sembrano stare tutti dalla stessa parte.

L’Iraq visto dall’America
Giovedì 2 ottobre, ore 22.15, Cinema Lumière
REDACTED (USA-Canada/2007) di Brian De Palma

Leone d’Argento per la miglior regia alla Mostra Internazionale d’Arte Cinematografica di Venezia 2007. Mai distribuito in Italia. Proiezione in collaborazione con A.E. Media e Sky TV.

Ingresso gratuito fino a esaurimento dei posti disponibili con obbligo tessera FICC.

Narrazione ‘verosimile’ di uno stupro consumato per noia da una pattuglia di soldati americani ai danni di una giovane irachena, Redacted si pone nel punto esatto di intersezione e attrito tra molteplici coppie di concetti oppositivi: verità-finzione, colpa-riscatto, informazione-manipolazione, trasparenza-reticenza. In mezzo a questa guerra il cui campo di battaglia è la coscienza civile americana sta il soldato McCoy, ostile all'azione dei compagni e che si limita a far loro da palo. Niente affatto convinto dai colleghi della ‘normalità’ della violenza, McCoy denuncerà alle autorità militari lo stupro che non ha commesso ma nemmeno impedito, e diffonderà in rete le immagini girate dal soldato Salazar. È proprio il massiccio ricorso al web,  come contenitore di immagini ‘in-filtrate’ e strumento di ricerca della verità, una delle sostanziali peculiarità stilistiche di Redacted, nel corso del quale si fa chiara l’opposizione tra una nuova democrazia mediatica ‘orizzontale’ e i canali informativi che sostengono l’amministrazione americana.
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