Una Montagna di Balle


Titolo originale Original title:  Una Montagna di Balle
Titolo inglese English Title:  Wasting Naples
Genere  Genre: Documentario
Regia  Director: nicola angrisano
Soggetto e sceneggiatura  Script and screenplay:  Raffaele Aspide, Luca Manunza
Montaggio  Film Editor:  Simone Veneroso
Musica  Music:  Marco Messina
Montaggio del suono  Sound Editor:  Marco Della Monica, Stefano Torrese
Interpreti  Cast: Ascanio Celestini
Prodotto da  Production Company:  Associazione Cantiere dell’Immaginario
Anno  Year: 2009
Durata  Running Time: 75 min
Formato  Format:  digitale /colore

Audio: stereo 44,1 kh

Ratio: 4:3 con bande
Festival  Festivals: 
Ecologico International Film Festival Nardò 2009




Cinemambiente – Enviromental Film Festival Torino 2009
Premi  Awards:  
Ecologico International Film Festival Nardò 2009

II classificato Sezione lungometraggi
Sinossi

Dal 2003 al 2009, un gruppo di videomakers, ha documentato la cosidetta "emergenza rifiuti Campana" per svelarne gli ingranaggi, individuare responsabilità e attori di quindici anni di "gestione straordinaria". Uno spettacolo costato miliardi di euro e decine di processi in corso. Ma dove finiscono i rifiuti campani? Quali sono le ferite di una terra bruciata e i danni alla salute di milioni di persone? Il più grande disastro ecologico dell'Europa occidentale raccontato dalle voci delle comunità in lotta. L'assalto ai fondi pubblici, le zone d'ombra della democrazia, il boicottaggio della "differenziata", le collusioni con le ecomafie e le proposte di chi si interroga seriamente sulle alternative. E se "vivere in emergenza",fosse solo una strategia per accumulare profitti!? 
Synopsis

Where does the waste of the Campania region end up? From 2003 to 2009, a group of Neapolitan videomakers documented the so-called waste crisis to reveal the mechanisms, identify the players, and expose those responsible for fifteen years of mis-management – a charade costing billions of euros and initiating several on-going legal suits. The film also documents the local communities striving for change, who denounce the looting of public funds, the sabotage of recycling policies, collusions with the “ecomafia”, and the grey areas of Italian democracy. 
Wasting Naples captures both sides of the largest environmental disaster in Western Europe. While examining the proposals of those seriously committed to find sustainable alternatives, the inevitable question arises: what if “living in a crisis” was just someone’s strategy to make profit?
Il regista  Director
nicol* angrisano irrompe nel mediascape un giorno imprecisato del 2003. Figura carismatica e misteriosa si fa promotore di iniziative di guerriglia comunicativa per  la liberazione dell'infosfera.
Il suo terreno d'azione è l'etere napoletano; nel 2004, alla testa di un gruppo di mediattivisti accende il primo trasmettitore: è un segnale che disturba, che crea "increspature sulla superficie monotona e liscia del panorama mediatico".

Nasce insu_tv, televisione pirata a Napoli, che trasmette in un cono d'ombra sulle frequenze di S19. 

La storia di nicol* angrisano e quella di insu_tv sono indissolubilmente legate: qualcuno infatti sostiene che nicol* angrisano È insu_tv. 

In questi 5 anni l'emittente napoletana realizza diverse inchieste sui territori, è al fianco dei movimenti e attraversa diverse esperienze. Insu_tv da' voce a chi  non ha diritto di cittadinanza nell'informazione mainstream. 

Negli ultimi due anni prende forma "una montagna di balle", docufilm sulla vicenda dei rifiuti in campania.

Anche questa volta nicol* angrisano/insu_tv si contaminano con le esperienze dei singoli e delle comunità travolte dall'Emergenza rifiuti, rinforzando l'impostazione che vede gruppi di affinità e singoli individui coinvolti nella narrazione diretta del reale. nicol* angrisano è la molteplicità delle visioni e dei punti di visita, è l'ibridazione delle forme: si scrive con lettera minuscola perchè rifiuta il concetto di autorialità, si scrive con l'asterisco perchè si declina in tutti i generi. é un'identità collettiva di un gruppo di mediattivisti che in maniera radicale cercano diverse chiavi di lettura per trasformare semplici narrazioni in strumento di lotta e di liberazione dal giogo della dis-informazione del potere. 
Filmografia Filmography
· Una Montagna di Balle  - Documentario, digitale, colore, 2009, 77 min. 

· In^sostanza - Pratiche e viaggi nel mondo delle sostanze  - Documentario, digitale,          colore, 2009, 37 min. 
· Onda su onda - Videonarrazione del movimento studentesco  - Documentario, digitale. colore, 2009, 38 min. 
·  Romeo, perchè sei tu, Romeo?  Inchiesta sulla gestione del patrimonio pubblico del comune di Napoli -  Inchiesta, digitale, colore, 2009, 15 min. 
·  Il lancio - Migranti e precarie: Quattro donne e un volo - Inchiesta, digitale, colore, 2008, 14 min.
http://docutrashfilm.noblogs.org
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