Bologna, 14 ottobre 2009

DAL ROMANZO AL VIDEOGAME: IL NOME DELLA ROSA E THE ABBEY

Al via le serate di approfondimento dell’Archivio videoludico: giovedì 15 ottobre un confronto tra il romanzo Il nome della rosa e il videogame The Abbey

Dal romanzo al videogioco: parallelamente alla retrospettiva dedicata al rapporto tra cinema e videogame, l’Archivio videoludico della Cineteca di Bologna propone alcune serate di approfondimento con esperti del settore e aperte a tutti gli appassionati.

Primo appuntamento domani, giovedì 15 ottobre, ore 20.30, nella Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca (via Azzo Gardino, 65), ingresso libero, con Adriano Bizzoco e Federico Cinelli che si addentreranno nei misteri di uno dei più famosi romanzi della letteratura mondiale, Il nome della rosa di Umberto Eco, messo a confronto con il videogame che proprio a quella storia è ispirato, The Abbey.

Giovedì 15 ottobre, ore 20.30, Biblioteca Renzo Renzi (via Azzo Gardino, 65)

Da Il nome della rosa a The Abbey: quando la narrativa esce dagli schemi
a cura di Adriano Bizzoco e Federico Cinelli (Adventure’s Planet)

Il rapporto tra storia e fruitore nelle avventure grafiche. Verrà ripercorso il cammino di questo genere di videogame fino ad approdare al caso The Abbey, il gioco ispirato al celebre romanzo di Umberto Eco.

Ingresso libero
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