Bologna, 26 ottobre 2009

LO STATO DI ECCEZIONE: 

PRESENTAZIONE ALLA LIBRERIA COOP AMBASCIATORI

Martedì 27 ottobre, ore 18, con il regista Germano Maccioni, lo sceneggiatore Loris Lepri, l’avvocato Andrea Speranzoni e la ricercatrice Toni Rovatti

Martedì 27 ottobre, alle ore 18, alla Libreria Coop Ambasciatori (via Orefici, 19) verrà presentato il cofanetto (DVD + booklet) edito dalla Cineteca di Bologna del documentario Lo stato di eccezione. Processo per Monte Sole 62 anni dopo: interverranno il regista Germano Maccioni, lo sceneggiatore Loris Lepri, l’avvocato di parte civile Andrea Speranzoni e la ricercatrice dell’Istituto Nazionale per la Storia del Movimento di Liberazione in Italia Toni Rovatti.

In allegato una scheda di presentazione del DVD Lo stato di eccezione pubblicato per le Edizioni Cineteca di Bologna (in vendita anche online su www.cinetecadibologna.it)

Martedì 27 ottobre, ore 18, Libreria Coop Ambasciatori

LO STATO DI ECCEZIONE. PROCESSO PER MONTE SOLE 62 ANNI DOPO (Italia/2007) di Germano Maccioni (87’)

L’unico documentario sul processo per l’eccidio nazifascista di Monte Sole che si è concluso nel gennaio del 2007 con la condanna all'ergastolo di dieci imputati ex–SS. Un monito a futura memoria.
Presentazione del cofanetto (DVD + booklet) del documentario edito dalla Cineteca di Bologna.

Intervengono Germano Maccioni, Loris Lepri (cosceneggiatore), Andrea Speranzoni (avvocato di parte civile) e Toni Rovatti (ricercatrice dell’Istituto Nazionale per la Storia del Movimento di Liberazione in Italia)
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