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= NIGHTS




HUMAN RIGHTS NIGHTS

Sabato 15 ottobre

Un anno contro lo spreco: Taste the Waste

Conferimento del Premio Mutti 2011
Una giornata dedicata al tema dello spreco e della povertà al festival Human Rights Nights (che la Cineteca di Bologna promuove fino a domenica 16 ottobre).

Sabato 15 ottobre appuntamento al Cinema Lumière: alle ore 15.30, proiezione in collaborazione con ActionAid del documentario d’inchiesta sulla povertà urbana a Bologna Non tagliamo la corda! diretto da Simone Fratini.

A seguire, il dibattito con Gian Luca Farinelli (direttore della Cineteca di Bologna), Stefano Ramazza (capo di gabinetto – Presidenza della Provincia di Bologna), Stefano Bruccoleri (autore di Via della casa comunale n. 1), Daniele Scaglione (autore di La bicicletta che salverà il mondo), moderato da Marco De Ponte (segretario generale ActionAid Italia), mentre Stefano Bruccoleri e  Daniele Scaglione discuteranno di Nuove povertà, letterature al tempo della crisi.

Alle ore 17.30, sempre al Cinema Lumière, nell’ambito del progetto Un anno contro lo spreco, il festival ospita il documentario Taste the Waste di Valentin Thurn, che incontrerà il pubblico al termine della proiezione assieme a Gaetano Capizzi (Cinemambiente Festival), Luigi Ruggeri (Mercato della Terra di Bologna), Antonio Cherchi (Slow Food International) e Andrea Segrè (Facoltà di Agraria Università di Bologna, Last Minute Market). A seguire aperitivo con i produttori del Mercato della Terra di Slow Food.

In serata, sempre sabato 15 ottobre, al Cinema Lumière sarà conferito il Premio Gianandrea Mutti 2011, dedicato ai cineasti migranti, un’idea di Officina Cinema Sud-Est, promosso dall’Associazione Amici di Giana, in collaborazione con la Cineteca di Bologna. Per l’occasione, vedremo il risultato del Premio Gianandrea Mutti 2009, grazie al quale Fred Kudjo Kuwornu ha realizzato il suo 18 Jus Soli, presentato alle ore 20 dallo stesso regista e da Laura Traversi dell’Associazione Amici di Giana.

Sabato 15 ottobre

Ore 15.30, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

NOI  TAGLIAMO LA CORDA... (Italia/2011) di Simone Fratini (15’) 

Documentario sul tema delle nuove povertà, prodotto da ActionAid Italia in collaborazione con Provincia di Bologna e Cineteca di Bologna, e realizzato dal Gruppo Scout Bologna 3, nell'ambito della rassegna ‘Segnali di Pace’. 

Saranno presenti Gian Luca Farinelli (direttore Cineteca di Bologna) e Stefano Ramazza (capo di gabinetto – Presidenza della Provincia di Bologna), Stefano Bruccoleri (autore di Via della casa comunale n. 1), Daniele Scaglione (autore di La bicicletta che salverà il mondo). Modera Marco De Ponte (Segretario Generale ActionAid Italia) 

A seguire, dibattito su 'Nuove povertà, letterature al tempo della crisi' con Stefano Bruccoleri e  Daniele Scaglione.

ActionAid è un’organizzazione internazionale indipendente presente in oltre quaranta paesi che, insieme alla comuntà più povere, agisce contro la povertà e l’ingiustizia.

Ore 17.30, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

TASTE THE WASTE (Germania/2010) di Valentin Thurn (92')

L’Occidente spreca quasi la metà del cibo, in buona parte prima ancora che arrivi sugli scaffali dei  supermercati. Europa e Nordamerica ne bruciano da soli ogni anno una quantità tre volte superiore a quella che servirebbe per nutrire tutti gli affamati del mondo. Attraverso interviste a personaggi diversamente impegnati all’interno della filiera alimentare, questo documentario ci pone di fronte a una delle più vergognose contraddizioni della società ‘opulenta’. Non senza gravi ripercussioni sul mercato globale del cibo.

Promosso da Last Minute Market, nell’ambito del progetto ‘Un Anno contro lo Spreco 2011’

Versione originale con sottotitoli italiani

Al termine, incontro con il regista Valentin Thurn, Gaetano Capizzi (Cinemambiente Festival),  Luigi Ruggeri (Mercato della Terra di Bologna), Antonio Cherchi (Slow Food International) e Andrea Segrè (Facoltà di Agraria Università di Bologna, Last Minute Market). 

A seguire aperitivo con i produttori del Mercato della Terra di Slow Food

Ore 18, Centro Interculturale Zonarelli (via Sacco, 14)

Nell’ambito della rassegna Segnali di Pace 2011, presentazione interattiva di AMITIE, il progetto europeo nato per promuovere una maggiore consapevolezza del legame tra migrazione, sviluppo e diritti umani, attraverso un comunicazione libera da stereotipi, a cura dei partecipanti al focus group di Amitié.

Intervengono l’Assessore Matteo Lepore e Fausto Amelii

Ore 20, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

CONFERIMENTO PREMIO GIANANDREA MUTTI 2011

Il premio Gianandrea Mutti per i registi migranti è promosso da Officina Cinema Sud-Est e Associazione Amici di Giana, Cineteca di Bologna con il sostegno di Alce Nero

18 JUS SOLIS (Italia/2011) di Fred Kudjo Kuwornu (54’)

Quindici storie reali di ragazzi tra i diciotto e i ventidue anni, nati nel nostro paese ma di origine extracomunitaria, che per diversi motivi non hanno ancora ottenuto la cittadinanza italiana. Un’occasione – accompagnata anche da una campagna di comunicazione sociale che ha coinvolto un network di associazioni ed enti –  per promuovere,  nell’anno del 150° anniversario dell'Unità d'Italia, un dibattito legislativo e culturale sul diritto di cittadinanza dei ‘nuovi italiani’. Fred Kudjo Kuwornu, già assistente di Spike Lee, ha vinto l’edizione 2009 del Premio Gianandrea Mutti destinato a registi migranti residenti in Italia.

Introducono Laura Traversi e Fred Kudjo Kuwornu 

a seguire

LOS INVISIBLES (Messico/2010) di Gael García Bernal e Marc Silver (30')

Un documentario in quattro atti realizzato dalla superstar Gael García Bernal e dal cineasta Marc Silver con il sostegno di Amnesty International per raccontare uno dei fenomeni migratori più drammatici al mondo: l’odissea di decine di migliaia di uomini, donne e bambini provenienti da tutta l’America latina che ogni anni percorrono clandestinamente il territorio messicano nella speranza di raggiungere gli Stati Uniti, spesso vittime di sequestri e di stupri da parte di bande locali senza scrupoli.

In collaborazione con Amnesty International

Introduce Beatrice Dellabianca (Amnesty International, coordinamento America Latina)        

Versione originale con sottotitoli italiani

Ore 22, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Human Rights Nights. Schiavitù moderne

LA-BAS - EDUCAZIONE CRIMINALE (Italia/2011) di Guido Lombardi (100’)

Ispirato alla ‘strage di Castelvolturno’ - secondo Roberto Saviano “la più africana tra le città europee” - in cui sei immigrati vennero trucidati da un commando di camorristi, la pellicola segue le tracce di Yssouf, un giovane immigrato, che decide di chiudere i conti con suo zio Moses, l’uomo che lo aveva convinto a venire in Italia promettendogli un futuro da onesto artigiano, ma che ne ha fatto, invece, un cinico spacciatore di cocaina al suo servizio. Unico film italiano in concorso alla Settimana della Critica a Venezia 2011.

Vincitore del Leone del Futuro – Premio Venezia Opera Prima Luigi De Laurentiis 

Al termine, incontro con Gaetano Di Vaio (Figli del Bronx)

Human Rights Nights è promosso da: Cineteca di Bologna, Comune di Bologna, Alma Mater Studiorum – Università di Bologna, Officina Cinema Sud-Est.

Con il sostegno di: Fondazione del Monte di Bologna e Ravenna.

In collaborazione con: CCSDD, Amici di Giana, Alce Nero, Indica, AbricanBamma.

Con i servizi di: Ottagono, Coop 56, Visual Lab, Primavera Urbana.

Si ringrazia: Banca Popolare di Milano.
Human Rights Nights

Bologna, 12 – 16 ottobre

Luoghi:

Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Auditorium DMS (via Azzo Gardino, 65)

Sala Cervi (via Riva di Reno, 72)

Centro Interculturale Zonarelli (via Sacco, 14)

Alce Nero Cafè (via Petroni, 9)

Informazioni:

Cassa del Cinema Lumière

tel: (+39) 0512195311

www.humanrightsnights.org
Ufficio stampa Cineteca di Bologna:
Andrea Ravagnan
tel: (+39) 0512194833
cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it/areastampa






