Bologna, 21 ottobre 2011

IL REMAKE DI MILDRED PIERCE FIRMATO DA TODD HAYNES
Sabato 22 ottobre, ore 18, Cinema Lumière, 

il monumentale film per la tv di Todd Haynes interpretato da Kate Winslet

In collaborazione con Sky

Evento Todd Haynes (in collaborazione con Sky) al Cinema Lumière: direttamente dalla Mostra del Cinema di Venezia arriva il monumentale Mildred Pierce (domani, sabato 22 ottobre, ore 18, con buffet light offerto tra la prima e la seconda parte), diretto per la tv da Todd Haynes e interpretato da Kate Winslet.

Dopo averci offerto un calco appassionante e visivamente splendido del melodramma anni Cinquanta con Lontano dal paradiso, Todd Haynes sceglie un pezzo pregiato dagli woman film anni Quaranta (i film incentrati su un personaggio di donna e raccontati da prospettiva femminile), quel Mildred Pierce che valse l’Oscar a Joan Crawford, e ne dirige un remake adattato ai tempi più distesi del film televisivo.

Abbandonata dal marito, ingannata da un fatuo amante, Mildred ha comunque l’energia e l’intelligenza per farsi strada nella vita e negli affari; la sua vera debolezza è solo l’amore per una figlia capricciosa e spietata. Del romanzo asciutto e disinibito di James M. Cain questa versione recupera uno studio d’ambiente più realistico e, soprattutto, la libera sensualità della protagonista. Kate Winslet già carica d’onori per l’interpretazione.

Nota di Todd Haynes:

“Ho letto il romanzo originale del 1941 di Cain nell’estate del 2008, proprio mentre i mercati finanziari statunitensi iniziavano a precipitare. E mi sono stupito nel vedere fino a che punto il libro sembrasse corrispondere alla nostra vita attuale, non solo per l’accostamento di tematiche domestiche ed economiche, ma anche per la franchezza dei riferimenti al sesso e per la ricchezza e complessità dei personaggi femminili. A differenza della prima versione cinematografica del 1945, un noir di Michael Curtiz, nel romanzo non si commettevano omicidi. Piuttosto, era il primo tentativo di Cain di raccontare in modo realistico la storia di una madre single che si batte per preservare i propri valori, e della scalata culturale della figlia maggiore nella Los Angeles della Grande Depressione. Per tutti questi motivi ho pensato che il materiale meritasse un adattamento accurato e che i limiti di formato imposti dal lungometraggio non sarebbero stati sufficienti. Il risultato è un film drammatico in cinque parti concepito per il piccolo schermo; per me e per quasi tutti i miei collaboratori creativi, la mini-serie drammatica era un’esperienza nuova. Nonostante i ritmi accelerati di produzione e la mole del materiale, ognuno ha fornito un contributo eccellente”.

Evento Todd Haynes

Sabato 22 ottobre, ore 18, Cinema Lumière

MILDRED PIERCE (USA/2011) di Todd Haynes (330’)

La miniserie della HBO Mildred Pierce riporta in vita il memorabile personaggio del classico romanzo di James M. Cain. Il telefilm in cinque puntate propone il ritratto intimo di una donna insolitamente indipendente che si trova a vivere, appena divorziata, negli anni della Grande Depressione e si sforza di rifarsi una vita per sé e per la sua famiglia. La mini-serie esplora l’inspiegabile devozione di Mildred verso l’insaziabile figlia Veda e il suo complesso rapporto con gli uomini indolenti della sua vita.

Presentato alla Mostra di Venezia, programmato da Sky, dal 14 ottobre, offriamo al nostro pubblico  la visione cinematografica della nuova opera, prodotta dalla televisione, di Todd Haynes.

In collaborazione con Sky.

Tra la prima e seconda parte, buffet light
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