Bologna, 2 dicembre 2011

MOSÈ E ARONNE PER THE SCHOENBERG EXPERIENCE

Lunedì 5 dicembre, ore 17.45, Cinema Lumière

Un percorso per immagini attorno alle note di Arnold Schoenberg.

La Cineteca di Bologna partecipa a The Schoenberg Experience con una serie di appuntamenti al Cinema Lumière che si susseguiranno nel corso dell’intero progetto: documenti e film che hanno usato le musiche di Schoenberg, a partire già da lunedì 5 dicembre, giorno in cui è in programma, alle ore 17.45, il Mosé e Aronne di Jean-Marie Straub e Danièle Huillet, versione cinematografica dell’opera schoenberghiana, la cui proiezione verrà arricchita da un montaggio che raccoglierà diverse sequenze tratte da importanti pellicole che hanno attinto al repertorio del maestro viennese, da L’amour à mort di Alain Resnais a Nouvelle vague di Jean-Luc Godard a Rien ne va plus di Claude Chabrol.

Lunedì 5 dicembre, ore 17.45, Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

MOSÈ E ARONNE (Moses und Aron, Rft-Austria-Francia-Italia/1974) di Jean-Marie Straub e Danièle Huillet (105’)

Fedelissima e arcigna versione dell’opera di Arnold Schoenberg, che oppone Mosè e Aronne come simboli di due visioni del mondo diverse, una mirata al trascendente, l’altra più terrena.

“Moses und Aron, in cui l’orchestra non si vede mai, è un film musicale drammatico. E poi è stata un’avventura musicale perché, per la prima volta, si è registrata un’orchestra che suonava una partitura di Schoenberg senza le voci, cosa che è risultata molto difficile per i musicisti e, in un secondo tempo − qui stava l’avventura − abbiamo registrato in presa diretta le voci dei cantanti all’aperto, in Abruzzo, per inserirle sul tappeto orchestrale registrato prima” (Jean-Marie Straub).

A seguire sequenze tratte da L’amour à mort (1984, Alain Resnais), Nouvelle vague (1990, Jean-Luc Godard), Rien ne va plus (1997, Claude Chabrol).
Ufficio stampa Cineteca di Bologna:
Patrizia Minghetti

tel (+39) 0512194831

cinetecaufficiostampa@comune.bologna.it
Andrea Ravagnan

tel (+39) 0512194833

cinetecaufficiostampa2@comune.bologna.it
www.cinetecadibologna.it
