Bologna, 11 novembre 2011

PIAZZA GARIBALDI: UN SUPERCAST PER RACCONTARE L’ITALIA

Lunedì 14 novembre, Davide Ferrario al Cinema Lumière per il suo Piazza Garibaldi, interpretato da Luciana Littizzetto, Marco Paolini, Filippo Timi, Salvatore Cantalupo
I lunedì di Officinema portano questa volta al Cinema Lumière Davide Ferrario e il suo ultimo lavoro, Piazza Garibaldi, presentato all’ultima Mostra del Cinema di Venezia.

Appuntamento lunedì 14 novembre, alle ore 20 al Cinema Lumière. Davide Ferrario incontrerà il pubblico al termine della proiezione.

Racconto/indagine sull’Italia di oggi seguendo la traccia dei Mille, Piazza Garibaldi si avvale della “partecipazione amichevole” di un supercast, composta da Luciana Littizzetto, Marco Paolini, Filippo Timi, Salvatore Cantalupo.

Piazza Garibaldi verrà replicato alle ore 22.15.

La serata è promossa in collaborazione con FICE Emilia-Romagna.

In allegato il pressbook di Piazza Garibaldi.

I lunedì di Officinema. Laboratori e incontri con il cinema italiano

In collaborazione con FICE Emilia-Romagna
Lunedì 14 novembre, ore 20 (replica ore 22.15), Cinema Lumière

PIAZZA GARIBALDI (Italia/2011) di Davide Ferrario (100’)

In occasione dei 150 anni dell’Unità d’Italia Davide Ferrario percorre il nostro paese, da Nord a Sud, toccando i luoghi che hanno avuto a che fare con la spedizione dei Mille. Passato e presente si confrontano, spesso si contraddicono (esemplare il caso di Bergamo fulcro garibaldino un tempo e oggi cuore pulsante della Lega antiunitaria) attraverso testimonianze e letture di Filippo Timi, Marco Paolini e Luciana Littizetto. Un lungo road movie storico-geografico, un interessante progetto didattico oltre che cinematografico. “La memoria da fastidio a chi non ce l’ha”. Presentato nella sezione Controcampo italiano all’ultima Mostra del Cinema di Venezia.

Al termine, incontro con Davide Ferrario
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