Bologna, 25 ottobre 2012

UN VIAGGIO NELLA STORIA CON IL VIDEOGAME ASSASSIN’S CREED

Venerdì 26 ottobre, alle ore 19, nella Biblioteca Renzo Renzi, 

un appuntamento curato dall’Archivio Videoludico 

in attesa dell’imminente uscita del terzo capitolo della serie Assassin’s Creed

In occasione della pubblicazione di Assassin’s Creed III, attesa per il 31 ottobre, l’Archivio Videoludico della Cineteca di Bologna dedica una serata alla celebre saga creata da Ubisoft. La Terra Santa all’epoca delle Crociate, l’Italia del Rinascimento, la Guerra d’Indipendenza americana: Assassin’s Creed porta la Storia al centro dell’azione, ricostruisce con dovizia di particolari intere città e avvenimenti del passato, mescolando fiction e personaggi realmente esistiti. 

Alla serie Ubisoft sono ispirate le due pubblicazioni che verranno presentate alla Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca di Bologna (via Azzo Gardino, 65) venerdì 26 ottobre alle ore 19: Dezmond (Unicopli, 2012) è un’avvincente analisi di natura semiotica che prende in esame in particolare Assassin’s Creed II. Dario Compagno, autore del libro, analizza la simulazione elettronica e la sua relazione con gli altri linguaggi, dalla letteratura al cinema.

Di natura differente Assassin’s Creed Art (R)Evolution (Skira, 2012), catalogo d’arte a cura di Debora Ferrari e Luca Traini, tassello editoriale di un più ampio progetto di valorizzazione della serie Ubisoft. Il progetto è stato realizzato con la collaborazione scientifica di Alberto Coco e del team Ubisoft; al concept ha partecipato Riccardo Hofmann.

La mostra Art (R)Evolution è in corso al Museo della Scienza e Tecnologia di Milano fino all’11 novembre 2012. 

Durante la serata tutti gli episodi della serie saranno a disposizione del pubblico, per un viaggio che dalla Damasco del 1190 condurrà direttamente alla Istanbul del 1511.

Partecipano all’incontro gli autori e curatori dei due volumi – Dario Compagno, Debora Ferrari, Luca Traini – e il pittore Samuele Arcangioli. Modera Filippo Zanoli.
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