Bologna, 8 ottobre 2012

MATTEO GARRONE DOMANI A BOLOGNA PER PRESENTARE REALITY
Martedì 9 ottobre, alle ore 21 al Cinema Odeon, 

il regista di Gomorra presenta il suo ultimo lavoro, Reality

Una serata speciale al Cinema Odeon (via Mascarella, 3), con uno dei registi italiani più apprezzati nel panorama internazionale: domani, martedì 9 ottobre, alle ore 21, Matteo Garrone introdurrà la proiezione del suo ultimo film (in concorso all’ultimo Festival di Cannes, dove ha vinto il Gran Premio della Giuria), Reality, in compagnia del direttore della Cineteca di Bologna Gian Luca Farinelli.

Racconto grottesco di un’Italia contemporanea, Reality ruota attorno alla figura di Luciano (interpretato da Aniello Arena), pescivendolo napoletano che per integrare i propri modesti guadagni si arrangia con piccole truffe, fino al giorno in cui deciderà di partecipare alle selezioni per il Grande Fratello. 

“Dopo Gomorra – ricorda Garrone a proposito di Reality – volevo fare un film diverso, cambiare registro e così ho provato a fare una commedia. Il film nasce da una storia semplice, documentata, che abbiamo trasfigurato per fare una riflessione su un paesaggio contemporaneo; un viaggio attraverso un Paese. Un percorso fatto di sogni e attese di questi sogni, che si sviluppa su due piani: uno esterno, e l’altro, interno, psicologico. Due piani che sono fortemente connessi fra loro, infatti è proprio quel tipo di paesaggio culturale a generare i personaggi che animano la nostra storia. Reality è un film sulla percezione del reale, la storia di un uomo che esce dalla realtà ed entra nel proprio immaginario. Ho sempre pensato a Luciano, il protagonista del film, come a un moderno Pinocchio, un personaggio con un’innocenza e un candore infantili. Infatti, filmandolo, l’ho seguito come se stesse vivendo un’avventura fantastica”.

In allegato il pressbook del film Reality.

Martedì 9 ottobre, ore 21, Cinema Odeon (via Mascarella, 3)

REALITY (Italia-Francia/2012) di Matteo Garrone

Presentano il regista Matteo Garrone e il direttore della Cineteca di Bologna Gian Luca Farinelli
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