Bologna, 24 ottobre 2012

MARINA ABRAMOVIC MESSA IN SCENA DA BOB WILSON: IN ANTEPRIMA IL DOC BOB WILSON’S LIFE AND DEATH OF MARINA ABRAMOVIC

Domani, giovedì 25 ottobre, alle ore 20 e 21.15 al Cinema Lumière

Bob Wilson mette in scena il racconto di una dolorosa esistenza partendo dalla morte: la protagonista di tutto ciò è Marina Abramovic. L’artista, rappresentante della perfomance art più estrema, apre questo percorso sul palcoscenico partendo proprio dalla fine: il suo funerale, che si tiene contemporaneamente in tre città, le tre città che hanno segnato la sua esistenza, Belgrado, Amsterdam e New York.

La regista Giada Colagrande ha deciso di realizzare un documentario, presentato alle Giornate degli Autori in occasione dell’ultima Mostra del Cinema di Venezia, che ruota intorno allo spettacolo della Abramovic, con la regia di Bob Wilson e intitolato proprio Bob Wilson’s Life and Death of Marina Abramovic.

La Cineteca di Bologna lo presenta in anteprima bolognese domani, giovedì 25 ottobre, alle ore 20 e 21.15 al Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65), in versione originale con sottotitoli italiani.

Sullo sfondo del racconto della vita di Marina Abramovic, divise, falci e martelli che roteano nel cielo, movenze sinuose, capelli corvini raccolti in un acconciature rétro o rossi e scarmigliati, voci profonde e cori angelici, madri feroci, volti bianchi come la morte, figure immobili e bandiere al vento.

Bob Wilson’s Life and Death of Marina Abramovic segue la genesi dello spettacolo, accostando riprese delle prove a interviste dei creatori, dando così vita a un documentario che sembra generarsi spontaneamente, seguendo ciò che avviene sul palcoscenico e dietro le quinte. 

Tra e figure di spicco coinvolte nello spettacolo teatrale, il trasformista Willem Dafoe, nei panni di narratore della pièce, e Antony Hegarty, il cantante leader del gruppo Antony & the Johnsons, curatore delle musiche. Come conferma la stessa Abramovic “nessuno meglio di loro avrebbe potuto rappresentare la mia vita in scena”.

In allegato, il pressbook del documentario Bob Wilson's Life and Death of Marina Abramovic
Giovedì 25 ottobre, ore 20 (replica ore 21.15), Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)
BOB WILSON'S LIFE AND DEATH OF MARINA ABRAMOVIC (Italia/2012) di Giada Colagrande (57’)

Versione originale con sottotitoli italiani

Anteprima bolognese
Marina Abramovic e Bob Wilson: una delle più originali art performer contemporanee raccontata da uno degli autori più visionari del teatro d'avanguardia. Se a queste due grandi personalità artistiche aggiungi il talento dirompente di Willem Dafoe e le musiche struggenti di Antony Hegarty, ecco uno spettacolo che è impossibile non documentare. Lo ha fatto Giada Colagrande che ha seguito la genesi dell'opera teatrale e le prove, alternandole a interviste ai protagonisti, restituendo la magia di questa performance in cui luci, musica, testi e movimenti si fondono poeticamente intorno alla figura imponente e incredibilmente magnetica della Abramovic.
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