Bologna, 31 ottobre 2012

ANNIVERSARIO PASOLINI: 

IL RESTAURO DI PORCILE 

E LA VISITA GUIDATA NEI LUOGHI PASOLINIANI DI BOLOGNA

Venerdì 2 novembre, giorno dell’anniversario della scomparsa di PPP, 

al Cinema Lumière il nuovo restauro curato dalla Cineteca di Bologna di Porcile

Sabato 3 novembre, la visita guidata a cura dell’Archivio Pasolini della Cineteca
Nell’anniversario della morte di Pier Paolo Pasolini, avvenuta il 2 novembre 1975, la Cineteca di Bologna presenta al Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65) il restauro – portato all’ultima Mostra del Cinema di Venezia – del film Porcile che PPP realizzò nel 1969: appuntamento venerdì 2 novembre, alle ore 18.

Sabato 3 novembre (con ritrovo alle ore 16 davanti alla Chiesa dei Servi in Strada Maggiore) una visita guidata per i luoghi pasoliniani di Bologna, a cura dell’Archivio Pasolini della Cineteca.

Venerdì 2 novembre, ore 18, Cinema Lumière

PORCILE (Italia-Francia/1969) di Pier Paolo Pasolini (98’)
Il 2 novembre di trentasette anni fa veniva assassinato Pier Paolo Pasolini. Per ricordarlo proponiamo la versione recentemente restaurata di Porcile. Due storie ambientate in epoche diverse – un passato indefinito e il 1967 – e in spazi emblematici – una zona vulcanica e una villa neoclassica in Germania – tracciano un crudele apologo sul presente. Nella prima, 'barbarica' e quasi muta, un giovane cannibale fa proseliti e sfida legge e morale; nella seconda, un potente industriale tedesco accetta la fusione con un concorrente, ex nazista. Ma il suo rampollo cela uno scandaloso segreto. Versione restaurata da Cineteca di Bologna e Movietime in collaborazione con Medusa Video.

Sabato 3 novembre, ore 16, ritrovo davanti alla Chiesa dei Servi (Strada Maggiore, 43)
LA BOLOGNA DI PASOLINI

In occasione dell'anniversario della morte, proponiamo una passeggiata attraverso i luoghi della città che hanno avuto un significato particolare nella vita e nella formazione di Pasolini, alcuni dei quali hanno ispirato i suoi versi e il suo cinema: dal Portico dei Servi, in cui girò alcune scene dell’Edipo Re alla Libreria Nanni sotto il cosiddetto Portico della Morte (“il più bel ricordo di Bologna”). Il tour si concluderà nell’attuale sede del Centro Studi – Archivio Pier Paolo Pasolini presso la Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca in cui sono conservati i documenti originali relativi ai suoi film: foto di scena, sceneggiature, ritagli di stampa, e rari documenti video, di cui saranno mostrati alcuni estratti.

Numero massimo di partecipanti: 30. Lunghezza e durata del percorso: 3,5 chilometri, 2 ore circa.

Costo: € 5 (€ 3 per Amici e Sostenitori della Cineteca)
Prenotazione obbligatoria: 

monia.malaguti@cineteca.bologna.it
 (+39) 0512195328
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