Bologna, 18 settembre 2009

IL REGISTA STEFANO CONSIGLIO AL LUMIÈRE PER IL SUO 

L’AMORE E BASTA

Martedì 22 settembre, ore 20, Cinema Lumière

Stefano Consiglio e Giuseppe Bertolucci incontrano il pubblico 

al termine della proiezione 

Risale idealmente ai Comizi d’amore di Pier Paolo Pasolini ma L’amore e basta – il film documentario di Stefano Consiglio che dalle Giornate degli Autori di Venezia approda alle sale italiane – somma l’acuta osservazione del maestro di riferimento a quella del giovane regista Consiglio, restituendo una interessante indagine sull’affettività e sulle relazioni omosessuali dei nostri giorni estesa anche alla popolazione europea.

La scommessa di Lucky Red, che ha coraggiosamente distribuito il documentario di Stefano Consiglio L’amore e basta, è stata raccolta dalla Cineteca di Bologna che lo ha proposto al Cinema Lumière in apertura di stagione nella sua sala di prima visione.

E ora L’amore a basta torna al Lumière per una proiezione speciale, in collaborazione con FICE Emilia-Romagna,  accompagnata proprio dallo stesso Stefano Consiglio.

L’appuntamento è per martedì 22 settembre alle ore 20 al Cinema Lumière con la proiezione di L’amore e basta. A seguire, incontro pubblico con Stefano Consiglio, coordinato dal regista e presidente della Cineteca di Bologna Giuseppe Bertolucci.

In allegato il pressbook di L’amore e basta.

Uno sguardo al documentario. Incontri con il cinema italiano, in collaborazione con FICE Emilia-Romagna
Martedì 22 settembre, ore 20, Cinema Lumière

L’AMORE E BASTA (Italia/2009) di Stefano Consiglio (75’)
Viaggio del regista attraverso l’Europa per studiare e mostrare coppie diverse, non convenzionali, e restituirci le loro storie d’amore. Il film racconta  nove coppie gay e lesbiche, partendo da Catania per arrivare a Parigi, Barcellona, Berlino, Roma, Parma, Palermo: gli incontri, la relazione quotidiana, la passione, il sentimento ormai consolidato.

Presentato alla Mostra di Venezia 2009 nella sezione ‘Giornate degli Autori’.

Al termine, incontro con Stefano Consiglio. Conduce Giuseppe Bertolucci
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