Bologna, 25 settembre 2009

FOTOGRAFIA AL CINEMA: INCONTRO CON GABRIELE BASILICO

Il maestro della fotografia Gabriele Basilico sarà al Lumière sabato 26 settembre per incontrare il pubblico al termine della proiezione del documentario a lui dedicato

Un maestro della fotografia contemporanea al Cinema Lumière: dopo il successo lo scorso maggio della tre giorni con Franco Fontana, Gianni Berengo Gardin e Ferdinando Scianna, è ora la volta di Gabriele Basilico, che sarà al Cinema Lumière sabato 26 settembre per incontrare il pubblico al termine della proiezione del documentario a lui dedicato, realizzato da Giampiero D’Angeli e Alice Maxia nell’ambito della serie Fotografia italiana e prodotto da Giart.TV – Visioni d’Arte con il patrocinio della Cineteca di Bologna (inizio proiezione ore 18.30; al termine incontro con Gabriele Basilico e gli autori Giampiero D’Angeli e Alice Maxia; conduce Claudio Marra, docente di Storia della fotografia – DAMS, Università di Bologna).
Con il progetto Fotografia al cinema, la Cineteca di Bologna e il suo Archivio Fotografico pongono le basi per una riflessione sul contemporaneo in fotografia: l’Archivio Fotografico, che si occupa da tempo della conservazione e della valorizzazione del proprio patrimonio, intende approfondire la ricerca in riferimento al materiale conservato, volgendo allo stesso tempo lo sguardo verso la fotografia contemporanea; vuole affrontare i problemi e le tematiche che essa indaga, coinvolgendo e interpellando i suoi protagonisti, ponendosi dal loro punto di vista. Lo stesso obiettivo che si pongono i cinque documentari.

La serie Fotografia italiana raccoglie cinque documentari dedicati ad altrettanti maestri della fotografia contemporanea: Franco Fontana, Mimmo Jodice, Gianni Berengo Gardin, Gabriele Basilico, Ferdinando Scianna. Il pressbook dei documentari è disponibile sul sito della Cineteca di Bologna al link: http://www.cinetecadibologna.it/areastampa/c_291.

Fotografia al cinema

Sabato 26 settembre, ore 18.30, Cinema Lumière

GABRIELE BASILICO (Italia/2008) di Giampiero D’Angeli e Alice Maxia

Al termine incontro con Gabriele Basilico e gli autori Giampiero D’Angeli e Alice Maxia 

Conduce Claudio Marra, docente di Storia della fotografia – DAMS, Università di Bologna
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