Bologna, 15 ottobre 2010

DIBATTITO SUL CINEMA DI FEI MU

Sabato 16 ottobre, ore 17.30, Cinema Lumière, 

tavola rotonda sul cinema del regista cinese

In occasione della prima retrospettiva europea dedicata a Fei Mu (1906-1951), è in programma sabato 16 alle ore 17.30 al Cinema Lumière, una tavola rotonda che permetterà al pubblico bolognese di conoscere in modo più approfondito il lavoro del regista cinese.

L’incontro, a ingresso libero, sarà introdotto dalle direttrici dell’Istituto Confucio, Xu Yumin e Marina Timoteo, e vedrà gli interventi di Lorenzo Codelli, Gu Bo e Huangfu Yichuan.

In occasione di Primavera per Fei Mu, esce per le Edizioni Cineteca di Bologna un piccolo catalogo di accompagnamento alla rassegna intitolato Songs of China. Il cinema di Fei Mu a cura di Lorenzo Codelli.
La retrospettiva Primavera per Fei Mu proseguirà al Cinema Lumière fino al 20 ottobre.

Sabato 16 ottobre, ore 17.30, Cinema Lumière

Tavola rotonda

IL CINEMA DI FEI MU

Introducono le direttrici dell’Istituto Confucio Xu Yumin e Marina Timoteo.

Intervengono Lorenzo Codelli, Gu Bo e Huangfu Yichuan

ingresso libero

a seguire

PIETÀ FILIALE - SONG OF CHINA (Tian Lun, Cina/1935) di Fei Mu e Luo Mingyou (45’)
Domenica 17 ottobre, ore 16.15, Cinema Lumière

CONFUCIUS (Kongfuzi, Cina/1940) di Fei Mu (96')

Confucius è stato a lungo considerato un classico perduto. Un film che parla insieme del suo tempo e delle più profonde radici culturali del paese, realizzato nel periodo in cui le le truppe giapponesi occuparono Shangai. Una biografia di fondazione di straordinaria cura formale, dove la messa in scena conferisce al protagonista non un eroismo sensazionale ma una sofferente dignità. Il progetto venne concepito a Hong Kong dove Fei si era rifugiato durante la guerra, e oltre mezzo secolo dopo  l'Hong Kong Film Archive e il laboratorio l’Immagine Ritrovata hanno avviato un complesso restauro che ci rende possibile, oggi, goderne l’austero splendore. (Paola Cristalli)

Versione originale sottotitoli italiani
Lunedì 18 ottobre, ore 18, Cinema Lumière

GOCCE DI SANGUE SUL MONTE DEL LUPO (Langshan Diexue Ji, Cina/1936) di Fei Mu (70')

Attraverso la narrazione di una caccia ai lupi da parte degli abitanti di un piccolo villaggio, il film  rappresenta l’unione delle forze dei cinesi contro l’invasione del nemico giapponese. Cuore  del film è la vita collettiva, ma ciascuno dei personaggi è descritto con una vitalità e dovizia di particolari tipica della caratterizzazione teatrale, nitida, senza ombre, senza ambiguità. Allegoria dei tempi moderni, il film è reso ancor più interessante dal montaggio poetico di Fei Mu, al contempo di sapore modernista ed evocativo della pittura cinese.

Versione originale sottotitoli italiani
Martedì 19 ottobre, ore 18, Cinema Lumière

PRIMAVERA IN UNA PICCOLA CITTÀ (Xiaocheng zhi chun, Cina/1948) di Fei Mu

Versione originale sottotitoli italiani
Martedì 19 ottobre, ore 20, Cinema Lumière

ASSASSINIO NELLA CAPPELLA (Zhan Jingtan, Cina/1937) di Fei Mu (80')

Fei Mu è stato uno dei pochi registi che ha cercato di integrare il linguaggio dell’opera cinese e quello del cinema. “Ho trovato Assassinio nella cappella assai intrigante. Un uomo viene spinto dalla madre ad assassinare la propria moglie, figlia dell’uomo che aveva ucciso il padre di lui. Dalla prima inquadratura, quando lo spazio frontale dell’opera si dissolve in una piena tridimensionalità, capiamo che questo sarà un esperimento volto a coniugare ripresa operistica e trattamento cinematografico. Dunque ecco il canto e il movimento stilizzato, ma anche una cinepresa  che s’insinua tra personaggi e arredi, che cerca angoli insoliti, che persino assume il punto di vista dei personaggi” (David Bordwell).

Versione originale sottotitoli italiani
Mercoledì 20 ottobre, ore 18, Cinema Lumière

FIGLI DEL MONDO (Shijie ernu, Cina/1941) di Julius e Louise Fleck (88') Sceneggiatura di Fei Mu

Durante le riprese di Confucius nel 1940, Fei Mu incontrò Jacob e Louise Fleck, una coppia di ebrei che dall’Austria si erano rifugiati a Shanghai. Si accordarono per fare un film insieme, che Fei diresse e di cui scrisse la sceneggiatura. Due uomini innamorati della stessa donna decidono di mettere da parte i sentimenti personali e collaborare come ‘uomini del mondo’. Il film rappresentò una specie di prova generale per Fei, che in seguito girò un altro film su un triangolo amoroso, il capolavoro Primavera in una piccola città. (Paola Cristalli)

Versione originale sottotitoli italiani
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