Bologna, 1° ottobre 2010

ITALIANAMERICAN AL CINEMA LUMIÈRE
Sabato 2 ottobre, ore 16.30, il documentario di Martin Scorsese presentato dal direttore della Cineteca Gian Luca Farinelli

Nuova occasione per vedere al Cinema Lumière Italianamerican, il documentario diretto nel 1974 da Martin Scorsese, affettuoso ritratto di famiglia che ora la Cineteca di Bologna ha editato in DVD in accoppiata con il libro di cucina di casa Scorsese, per un cofanetto che già rappresenta un piccolo successo editoriale.

Domani, sabato 2 ottobre, alle ore 16.30 al Cinema Lumière, introdurrà la proiezione il direttore della Cineteca Gian Luca Farinelli.

Sabato 2 ottobre, ore 16.30, Cinema Lumière

ITALIANAMERICAN (USA/1974) di Martin Scorsese (48’)

Nel suo più celebre documentario, Martin Scorsese parla con i genitori della vita nella Brooklyn italoamericana anni Cinquanta: una conversazione registrata in un week-end del 1974 porta alla luce le memorie di una famiglia nella quale sta maturando una personalità straordinaria. “Da un lato Italianamerican ci aiuta a capire meglio che cos’è l’identità, al di là di tanti e troppi luoghi comuni, ma d’altro canto voglio rimarcare che è anche un’operazione fondamentale che oggi dovrebbe diventare modello culturale. Scorsese fece quest’operazione in tempi non sospetti, spinto probabilmente dall’urgenza di salvare la memoria delle sue radici, di un’identità che stava correndo, come quella degli italo-americani. Questo è ciò che oggi dovremmo fare tutti nelle nostre comunità, perché oggi i tempi ci chiamano tutti con la stessa urgenza. Avere memoria significa avere cura". (Carlo Petrini)

Versione originale sottotitoli italiani

Introduce Gian Luca Farinelli
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