Bologna, 29 settembre 2010

INAUGURATA LA CAMPAGNA DI ADESIONE ALLA CINETECA DI BOLOGNA

LE TESSERE AMICI CINETECA E SOSTENITORE IN VENDITA ANCHE ONLINE

Già mezzora prima dell’inizio ufficiale stabilito per le 19, molte persone sostavano davanti agli ingressi della Biblioteca Renzo Renzi della Cineteca di Bologna in attesa di partecipare alla serata di presentazione delle nuove forme di adesione alle attività dell’Istituzione bolognese, indetta dalla direzione della Cineteca per riallacciarsi –non solo idealmente- al sodalizio instaurato con il pubblico di questa estate che in massa ha partecipato alle serate del cinema sotto le stelle e che aveva raccolto l’appello ‘Salviamo il cinema in piazza’.

Tra il pubblico accorso, anche alcuni nomi noti della città (la commissaria Anna Maria Cancellieri, l’assessore regionale alla cultura Massimo Mezzetti) e amici di vecchia data della Cineteca (Bruno Borsari, Chiara Segafredo, Romano Montroni…).

Il direttore della Cineteca e molti dipendenti e collaboratori hanno accolto il pubblico e fornito informazioni sulle nuove tessere  Amici della Cineteca (da 25, 45 e 60 € con vantaggi differenziati) e sulle tessere sostenitori (da 80, 250 e 500 € con molteplici vantaggi aggiuntivi rispetto alle Tessere Amici).

Al termine della serata – che è proseguita al Cinema Lumière con la proiezione di The Accordion di Jafar Panahi e di altre curiosità cinematografiche alternate alla presentazione del direttore Gian Luca Farinelli e all’intervento  di Andrea Morini circa le prossime rassegne del Lumière, tra cui l’annuncio di quella dedicata a John Huston e quella a Elia Kazan – le tessere vendute sono state un centinaio tra cui cinque di sostenitori a 80 €.

Da segnalare anche la donazione di 7 mila € da parte di un ‘amico speciale’ di nazionalità americana, grande estimatore e partecipante (in forma anonima, come egli stesso scrive) al festival Il Cinema Ritrovato.

«Da quest’anno cambia la comunicazione – ha spiegato tra l’altro il direttore Farinelli – in quanto varia la periodizzazione delle tessere ovvero varranno da settembre al luglio successivo e non più secondo l’anno solare da gennaio a dicembre».

«È molto importante vedervi – ha continuato Farinelli – specie in questo che è un momento difficile, perché insieme si trova più forza per sapere che è possibile fare qualcosa affinchè le cose vadano in un’altra direzione. Proponiamo un ventaglio di tessere perché vogliamo fare in Italia quello che all’estero è normale: dare vantaggi ma anche essere in dialogo con voi».

Le nuove tessere si possono acquistare alla cassa del Cinema Lumière durante gli orari di apertura del cinema, alla Biblioteca Renzo Renzi e anche online, sul sito www.cinetecadibologna.it.

Per informazioni su modalità, vantaggi e altro collegato agli ‘Amici’ e ‘Sostenitori’ della Cineteca rivolgersi a federica.lama@comune.bologna.it.
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