Bologna, 17 settembre 2010

FEDERICO ZAMPAGLIONE AL LUMIÈRE PER SHADOW
Lunedì 20 settembre, il cantante  e regista incontra il pubblico al Cinema Lumière

Tuffo nell’horror per Federico Zampaglione, leader dei Tiromancino, alla sua seconda prova registica: Shadow, questo il titolo del film, horror classico – pur dall’ambientazione contemporanea –, ricco di riferimenti all’età dell’oro del genere in Italia, tra gli anni Settanta e Ottanta.

Lunedì 20 settembre sarà lo stesso Zampaglione ad incontrare il pubblico del Cinema Lumière al termine della proiezione delle ore 20. Shadow sarà poi replicato alle ore 22.15.

L’incontro è promosso nell’ambito dei Lunedì di Officinema. Laboratori e incontri con il cinema italiano, in collaborazione con Fice Emilia-Romagna.

In allegato il pressbook di Shadow.

I lunedì di Officinema. Laboratori e incontri con il cinema italiano. In collaborazione con Fice Emilia-Romagna
Lunedì 20 settembre, ore 20 (e in replica alle ore 22.15), Cinema Lumière

SHADOW (Italia/2009) di Federico Zampaglione (80’)

David, un giovane soldato di ritorno dall’Iraq, decide di ritirarsi in una isolata località di montagna per ricomporre i pezzi della propria vita. Un horror asciutto e teso come una corda attorno al collo, una messa in scena insolita e un protagonista destinato a farsi ricordare a lungo. Dopo Nero bifamiliare, Zampaglione crea un film da brivido, con buone idee e un finale scioccante. (a.d.m.)

Al termine, incontro con Federico Zampaglione
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