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LA NUOVA CAMPAGNA DI TESSERAMENTO DELLA CINETECA DI BOLOGNA

“La cultura non è un lusso. È una necessità”. Una nuova campagna di tesseramento per la stagione 2011-2012 che la Cineteca di Bologna lancia da questa sera, mercoledì 20 luglio, in Piazza Maggiore fino al termine della manifestazione estiva Sotto le stelle del cinema.

Sulla scia del successo della prima campagna lanciata in autunno, confermata dal sostegno importante ricevuto in occasione del festival Il Cinema Ritrovato, ecco le nuove tessere Amici e Sostenitori della Cineteca:

Tessere Amici della Cineteca:

· per una persona: Tessera Amici della Cineteca € 25
· per due persone: Tessera Fratelli Lumière € 45 (risparmio di € 5)

· per tre persone: Tessera Fratelli Marx € 60 (risparmio di € 15)

Ecco alcuni vantaggi:

· sei ingressi gratuiti all’anno

· nome nell’elenco proiettato in Piazza Maggiore

· riduzione sulle prime e seconde visioni al Cinema Lumière e all’Arena Puccini

· sconto del 20% sulle Edizioni Cineteca di Bologna acquistate al Cinema Lumière o alla Biblioteca Renzo Renzi

· una serata esclusiva al Cinema Lumière

Tessere Sostenitori della Cineteca:

oltre a tutti i vantaggi delle Tessere Amici, ecco alcuni esempi delle opportunità per i Sostenitori: 

Tessera Bianco e Nero € 80:

· sconto del 50% sull’accredito del Cinema Ritrovato (con ingresso all’area riservata in Piazza Maggiore)

· un cofanetto in omaggio delle Edizioni Cineteca di Bologna

Tessera Colore € 250:

· accredito del Cinema Ritrovato (con ingresso all’area riservata in Piazza Maggiore)

· visite guidate agli archivi e al laboratorio di restauro L’Immagine Ritrovata

· due cofanetti in omaggio delle Edizioni Cineteca di Bologna

Tessera 3D € 500:

· ingresso gratuito annuale al Cinema Lumière e Arena Puccini

· accesso ai posti riservati in Piazza Maggiore

· Sala Cervi a disposizione per proiezioni riservate

· tre cofanetti in omaggio delle Edizioni Cineteca di Bologna

· la stampa di una fotografia dalle collezioni dell’Archivio Fotografico della Cineteca di Bologna

Tutte le tessere hanno validità annuale a partire da settembre 2011 e includono la tessera FICC.
L’Università di Bologna ha sottoscritto un accordo con la Cineteca per offrire agli studenti abbonamenti per dieci proiezioni al Cinema Lumière al prezzo scontato di € 20 anziché di € 30. Dal prossimo settembre e fino a giugno, infatti, l’Alma Mater si assume l’onere di pagare un terzo del costo dei biglietti per far sì che i propri studenti possano assistere agli spettacoli. L’Ateneo garantisce questo “bonus” ad un massimo di 1.500 abbonamenti che saranno concessi a richiesta e fino ad esaurimento. Sul portale di Ateneo saranno disponibili, a breve, le modalità operative.

“La promozione delle attività culturali rientra da sempre nelle nostre politiche di servizi agli studenti – afferma Roberto Nicoletti, prorettore agli Studenti dell’Università di Bologna –. L’accordo proposto dalla Cineteca è una delle opportunità che l’Ateneo offre agli studenti per sviluppare interessi personali nel tempo libero”.
E mentre Sotto le stelle del cinema proseguirà in Piazza Maggiore fino al 30 luglio, la mostra Bob e Nico fino al 6 agosto e l’Arena Puccini fino al 4 settembre, al Cinema Lumière, proprio a partire da settembre, sono già in programma i primi importanti appuntamenti della stagione 2011-2012 della Cineteca di Bologna: dopo la Mostra del Cinema di Venezia (dove la Cineteca porterà il restauro di India di Roberto Rossellini), il Cinema Lumière riaprirà i battenti con le personali dedicate a Jonathan Demme e Philippe Le Guay (attesi entrambi a Bologna), il nuovo film di Pedro Almodóvar La piel que habito con Antonio Banderas, una retrospettiva con i cortometraggi d’esordio di quelli che oggi sono gli autori di punta del cinema cinese, a cominciare da un prezioso lavoro del 1981, Xiaoyuan, che vedeva impegnato come direttore della fotografia il giovane talento di Zhang Yimou. E sempre nel mese di settembre, si rinnova la partecipazione della Cineteca ad Artelibro.

Il mese di ottobre sarà segnato da un’importante partnership che metterà assieme due festival come Human Rights Nights e Terra di Tutti – finalmente uniti anche a livello produttivo, oltre che dalla reciproca affinità culturale –, mentre l’uscita del nuovo film di Ermanno Olmi, Il villaggio di cartone,  sarà l’occasione per un approfondimento del suo cinema.

L’indimenticabile Mario Monicelli sarà protagonista di una pubblicazione curata da Goffredo Fofi (del quale è in uscita anche il secondo volume dell’Avventurosa storia del cinema italiano) per le Edizioni Cineteca di Bologna: Con il cinema non si scherza. L’ultima intervista di Mario Monicelli.

Grandi retrospettiva a partire da ottobre stesso, con quella dedicata a  Blake Edwards, seguita a novembre da quella dedicata a Sergej Michajlovič Ėjzenštejn e al cinema russo. E poi a dicembre le uscite dei film di Martin Scorsese e Aki Kaurismäki, omaggiati da retrospettive al Cinema Lumière. A gennaio Robert Altman fino ad arrivare al marzo 2012 che segna i novant’anni dalla nascita di Pier Paolo Pasolini.

Il 2012 si aprirà anche con un capolavoro che torna in sala, The Gold Rush di Charles Chaplin, con la colonna sonora incisa da Timothy Brock.
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