Bologna, 8 settembre 2011

ALICE ROHRWACHER LUNEDÌ AL LUMIÈRE

Da domani, venerdì 9 settembre, la retrospettiva

Lunedì 12 settembre, la regista incontra il pubblico dopo la proiezione di Corpo celeste

Ha stupito con il suo esordio al lungometraggio, Corpo celeste. La Cineteca di Bologna ora getta uno sguardo sull’ancor breve quanto più che promettente filmografia di Alice Rohrwacher, a partire proprio da Corpo celeste (domani, venerdì 9 settembre, ore 20, Cinema Lumière), per ripercorrere poi il cammino della giovane regista attraverso due mediometraggi, in programma sabato 10 settembre, alle ore 18 al Cinema Lumière: in apertura, Un piccolo spettacolo, diretto nel 2005 a quattro mani con Pier Paolo Giarolo; a seguire, Fiumara, episodio del 2007 dal film collettivo Checosamanca.

Di nuovo Corpo celeste è in programma lunedì 12 settembre, alle ore 20 al Cinema Lumière, per un appuntamento speciale con la stessa Alice Rohrwacher, che incontrerà il pubblico al termine della proiezione (la serata è realizzata in collaborazione con Fice Emilia-Romagna).

Venerdì 9 settembre, ore 20, Cinema Lumière

CORPO CELESTE (Italia-Francia-Svizzera/2011) di Alice Rohrwacher (100’)

Corpo celeste è, a memoria non solo mia, il più bell’esordio cinematografico di una regista italiana. Racconta il contrastato ritorno di una tredicenne a Reggio Calabria insieme alla madre, dopo dieci anni e più passati da emigrante in Svizzera. [...] Lo sguardo 'innocente' di una ragazza costringe lo spettatore a osservare con occhi diversi quello a cui forse non faremmo molto caso: le ritualità collettive, il corrompimento messo in atto dalla modernizzazione (televisiva e non solo), l’intreccio tra ‘sacro’ e ‘profano’, tra ‘alto’ e ‘basso’. […] Un percorso che la Rohrwacher filma con un pudore pari alla maturità dello stile, con una macchina da presa molto mobile ma mai gratuitamente ondivaga e che scegliendo con istinto sicuro quello che è veramente importante da inquadrare obbliga lo spettatore a prendere una posizione di fronte alle cose. Come fanno gli occhi di Marta e come dovrebbe fare sempre il cinema. (Paolo Mereghetti)

Realizzato con il contributo della Cineteca di Bologna

Sabato 10 settembre, ore 18, Cinema Lumière

UN PICCOLO SPETTACOLO (Italia/2005) di Pier Paolo Giarolo ed Alice Rohrwacher (65’)

Un documentario sulla magia e le quotidiane fatiche di un circo itinerante a conduzione familiare, in perenne movimento tra Italia e Balcani per portare nelle piazze dei piccoli centri uno spettacolo fatto di travestimenti, favole, giochi di prestigio e sketch.

FIUMARA (Italia/2007) di Alice Rohrwacher (65’)

Episodio del film collettivo Checosamanca
Parte di un documentario di giovani registi sul presente del nostro paese, la storia di un ragazzo che costruisce il suo giardino delle meraviglie assortendo materiali di recupero dall’immondizia gettata in una fiumara calabrese.

Lunedì 12 settembre, ore 20, Cinema Lumière

CORPO CELESTE (Italia-Francia-Svizzera/2011) di Alice Rohrwacher (100’)

Al termine, incontro con Alice Rohrwacher
In collaborazione con Fice Emilia-Romagna
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