Bologna, 22 settembre 2011

LA CINETECA PER ARTELIBRO

Venerdì 23 settembre, ore 12.30, Palazzo Re Enzo, presentazione della collana delle Edizioni Cineteca di Bologna Cento anni fa
Sabato 24 settembre, apertura straordinaria della Biblioteca Renzo Renzi 

e una tavola rotonda sulla figura dell’imperatore romano Nerone nel cinema

Anche la Cineteca è coinvolta nel bouquet di iniziative che ruotano attorno ad Artelibro. Venerdì 23 settembre (alle ore 12.30 a Palazzo Re Enzo, nella Sala del Capitano) il direttore Gian Luca Farinelli presenterà la collana delle Edizioni Cineteca di Bologna Cento anni fa, avviata nel 2009 e che offre allo sguardo contemporaneo il cinema di un secolo fa.

Il giorno dopo, sabato 24 settembre (dalle ore 9 alle ore 14), apertura speciale della Biblioteca Renzo Renzi (via Azzo Gardino, 65) per una visita guidata agli archivi. In mostra rari documenti dai fondi dedicati a Charlie Chaplin, Alessandro Blasetti e Pier Paolo Pasolini.

Sempre sabato 24 settembre, nel pomeriggio (alle ore 17, nella Sala Cervi di via Riva di Reno, 72), appuntamento che incrocia anche il percorso di Archeopolis: 2200 anni di Bononia, in collaborazione con il  Museo Civico Archeologico: Il trionfo di Nerone: analisi di un film, tavola rotonda incentrata sulla rappresentazione del celebre imperatore nella storia del cinema con interventi del direttore della Cineteca, Gian Luca Farinelli e di Daniela Ferrari (Fe.Bo. Archeologica).

Fino al 25 settembre inoltre le Edizioni Cineteca di Bologna saranno presenti alla Libreria.Coop allestita in Piazza Nettuno dove si potranno acquistare anche  riproduzioni delle fotografie dell’Archivio fotografico della Cineteca.

Tutti gli appuntamenti sono a ingresso gratuito.
Artelibro. Archeopolis. 2200 anni di Bononia
Venerdì 23 settembre, ore 12.30, Palazzo Re Enzo – Sala del Capitano (Piazza Nettuno, 1)

Presentazione della collana Cento anni fa 

In occasione di ‘Archeopolis’, la festa dell'Archeologia, le Edizioni Cineteca di Bologna presentano Cento anni fa, una collana di Dvd e libri (edizione bilingue italiano-inglese) che offrono allo sguardo contemporaneo il cinema e il mondo di un secolo fa. Prima proposta editoriale dedicata a una sistematica 'archeologia' del cinema, la collana vuole ricostruire, anno dopo anno, una nuova storia delle origini, periodo  poco conosciuto quanto suggestivo. Avviata nel 2009, a seguito di un lungo percorso di ricerca negli archivi di tutto il mondo, la collana conta oggi quattro titoli: 

Il cinema europeo del 1909; Attrici comiche e suffragette 1910-1914; Inferno. 1911 di Francesco Bertolini, Adolfo Padovan e Giuseppe De Liguoro; Albert Capellani. Un cinema di grandeur 1905-1911.

Artelibro
Sabato 24 settembre, ore 9-14, Biblioteca Renzo Renzi (via Azzo Gardino, 65)

La biblioteca della Cineteca, in occasione di ‘Arte Libro’, apre straordinariamente sabato mattina e propone una visita ai propri archivi. In mostra  rari documenti del patrimonio di Charlie Chaplin, di Alessandro Blasetti e di Pier Paolo Pasolini. Si potranno anche consultare libri e riviste, o scegliere di vedere alcuni dei tanti film conservati in archivio (quasi 18.000 titoli).

Artelibro. Archeopolis. 2200 anni di Bononia
Sabato 24 settembre, ore 17, Sala Cervi della Cineteca (via Riva di Reno, 72)

Il trionfo di Nerone: analisi di un film

La figura di Nerone nel cinema, analizzata attraverso la proiezione di alcune parti del Quo vadis?di Mervyn LeRoy, e la presentazione del ‘più grande Nerone di tutti i tempi’, quello interpretato da Peter Ustinov. 

Intervengono Gian Luca Farinelli (direttore Cineteca di Bologna) e Daniela Ferrari (Fe.Bo. Archeologica)

In collaborazione con Museo Civico Archeologico

Info: 3899124609 - feboarcheologica@gmail.com
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