Bologna, 9 settembre 2011

IL REGISTA FRANCESE PHILIPPE LE GUAY AL CINEMA LUMIÈRE

Da sabato 10 settembre, la retrospettiva dedicata a Philippe Le Guay

Il regista ospite al Lumière sabato 10 e domenica 11 settembre

Dieci anni del cinema di Philippe Le Guay: la Cineteca di Bologna (in collaborazione con Alliançe Francaise) attraversa in quattro tappe la filmografia del regista francese giunto alla notorietà in particolare con l’ultimo Le donne del 6° piano, pellicola inaugurale della retrospettiva, in programma domani, sabato 10 settembre, alle ore 20 al Cinema Lumière (in versione originale con sottotitoli italiani).

E sarà lo stesso Philippe Le Guay a raccontare la storia di questo suo recente successo, incontrando il pubblico al termine della proiezione.

Un salto di dieci anni indietro, a quel 2001 in cui Le Guay realizza Trois Huit (domenica 11 settembre, ore 20, Cinema Lumière, versione originale con sottotitoli italiani): altra occasione per incontrare il regista, che introdurrà la proiezione.

Dopo la replica di Le donne del 6° piano (domenica 11 settembre, ore 22.30), la retrospettiva Il cinema di Philippe Le Guay prosegue con altri due titoli: Il costo della vita (martedì 13 settembre, ore 20.15) e Du Jour au lendemain (venerdì 16 settembre, ore 20, Cinema Lumière).
La retrospettiva Il cinema di Philippe Le Guay è promossa dalla Cineteca di Bologna in collaborazione con Alliançe Francaise.

Scarica il pressbook del film Le donne del 6° piano.

Il cinema di Philippe Le Guay

Sabato 10 settembre, ore 20 (replica domenica 11 settembre, ore 22.30), Cinema Lumière

LE DONNE DEL 6° PIANO (Les Femmes du 6ème étage, Francia/2011) di Philippe Le Guay (106’)

Parigi, anni Sessanta. Jean-Louis (Fabrice Luchini), rigoroso agente di cambio e austero padre di famiglia, scopre al sesto piano del suo immobile una variopinta ed esuberante 'banda' di domestiche spagnole. Per la prima volta assaporerà i piaceri semplici della vita. “Il film propone la scoperta di un mondo sconosciuto eppure vicino. Adoro l’idea di vivere accanto alla stranezza. L’ispirazione per il film era lì, nello sguardo meravigliato di Jean-Louis che si posa su queste donne […]. Per me il film non è tanto una critica della borghesia, quanto una scoperta emotiva e affettiva”. (Philippe Le Guay)

Versione originale sottotitoli italiani

Al termine, incontro con Philippe Le Guay
Domenica 11 settembre, ore 20, Cinema Lumière

TROIS HUIT (Francia/2001) di Philippe Le Guay (95')

Costruito sui rapporti di forza all’interno di una fabbrica, dove il protagonista, Pierre, è un operaio costretto a fare i conti con una realtà dura e complessa, Trois Huit è un intenso dramma, un thriller psicologico, con cui Philippe Le Guay prende le distanze dai toni lievi della commedia. Da non perdere.

Introduce Philippe Le Guay

Versione originale sottotitoli italiani
Martedì 13 settembre, ore 20.15, Cinema Lumière

IL COSTO DELLA VITA (Le Coût de la vie, Francia/2003) di Philippe Le Guay (100’)

Cos’hanno in comune, un manager, un gestore di un ristorante, una giovane fanciulla e  un dirigente in pensione? Ce lo racconta Philippe le Guay in questa gustosa commedia ambientata a Lione, che trae spunto da un fatto di cronaca. La pellicola ha il suo punto di forza nella scelta degli attori, Fabrice Luchini, Isild Le Besco, Vincent Lindon, Claude Rich.

Venerdì 16 settembre, ore 20, Cinema Lumière

DU JOUR AU LENDEMAIN (Francia/2006) di Philippe Le Guay (93’)

Benoît Poelvoorde, nei panni di un impiegato di banca d’un tratto baciato dalla fortuna. Penultima pellicola firmata da Philippe Le Guay, Du Jour au lendemain è una riflessione sulla ricerca della felicità, che predilige una scrittura dai toni fiabeschi.

Versione originale sottotitoli italiani
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