Bologna, 28 agosto 2013

LA DITTATURA ARGENTINA VISTA CON GLI OCCHI DI UN BAMBINO: 

IN PRIMA VISIONE AL LUMIÈRE, INFANZIA CLANDESTINA

Da giovedì 29 agosto, riapre la sala di prima visione della Cineteca

La stagione 2013-2014 del Cinema Lumière riapre i battenti con la programmazione di prima visione: domani, giovedì 29 agosto, è in programma Infanzia clandestina di Benjamín Ávila, drammatica testimonianza diretta della violenza da parte della dittatura argentina nei confronti della famiglia del regista, solo un bambino negli anni Settanta.

Il cartellone delle retrospettive della Cineteca riprenderà invece giovedì 5 settembre, già presentando il primo dei quattro restauri portati alla Mostra del Cinema di Venezia, Vaghe stelle dell’Orsa di Luchino Visconti (ore 20).

In allegato il pressbook del film Infanzia clandestina.

Prima visione

Da giovedì 29 agosto al Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, 2/b)

INFANZIA CLANDESTINA (Infancia clandestina, Spagna-Argentina-Brasile/2013) di Benjamín Ávila (112’)

Buenos Aires, 1979. Juan è un bambino di dodici anni che vive sotto falsa identità insieme alla sua famiglia, rientrata da poco clandestinamente in Argentina dopo anni di esilio. I genitori di Juan e suo zio Beto sono infatti attivisti dell'organizzazione dei Montoneros, in lotta contro la giunta militare e per questo ricercati dalla polizia. Mentre a casa può essere se stesso, Juan deve presentarsi come “Ernesto” sia a scuola che nel quartiere in cui vive, un'identità fasulla che non deve mai dimenticare: il minimo errore può essere fatale a tutta la sua famiglia. Nonostante la sua giovane età, si ritrova così a vivere in due differenti universi: il mondo di Juan e il mondo di Ernesto, due realtà che spesso si scontrano ed entrano in conflitto. Quando però conosce María, una ragazzina per cui prova i primi sentimenti amorosi, Juan pensa di non poter continuare a nascondersi per sempre: una scelta che però potrebbe essere molto rischiosa.
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