Bologna, 7 ottobre 2014

CINETECA E ARENA DEL SOLE: DOMANI AL LUMIÈRE IL FILM MARAT / SADE, 

IN OCCASIONE DELLO SPETTACOLO DI NANNI GARELLA A TEATRO

Mercoledì 8 ottobre, ore 17.45, Cinema Lumière, proiezione di Marat / Sade di Peter Brook

Con il Marat / Sade di Peter Brook, in programma domani, mercoledì 8 ottobre, alle ore 17.45 al Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, 2/b), si inaugura la nuova collaborazione tra l’Arena del Sole e la Cineteca di Bologna, che mensilmente proporrà film legati agli spettacoli in cartellone a teatro.

In occasione della pièce La persecuzione e l’assassinio di Jean-Paul Marat (all’Arena del Sole dal 15 al 26 ottobre nell’ambito di VIE Festival 2014) per la regia Nanni Garella, la scelta è caduta sul “furibondo e gelido esempio di teatro nel cinema” (Emanuela Martini), realizzato da Peter Brook nel 1967: il processo e l’assassinio di Jean-Paul Marat sono messi in scena dagli internati al manicomio di Charenton sotto la direzione del Marchese De Sade. È il dramma di Peter Weiss che Peter Brook aveva già portato in teatro in un leggendario allestimento degli anni Sessanta, dove in sintonia con l’aria del tempo i malati psichiatrici si ribellavano e aggredivano guardiani e pubblico.

La convenzione fra Arena del Sole e Cineteca prevede reciproche agevolazioni sui biglietti per Amici e Sostenitori della Cineteca e abbonati alla stagione teatrale.

Mercoledì 8 ottobre, ore 17.45, Cinema Lumière (Piazzetta Pasolini, 2/b)

MARAT / SADE (GB/1967) di Peter Brook (116’)

Ovvero, da titolo completo e perfettamente illustrativo, il processo e l’assassinio di Jean-Paul Marat messi in scena dagli internati al manicomio di Charenton sotto la direzione del Marchese De Sade. È il dramma che Peter Brook aveva già portato in teatro in un leggendario allestimento degli anni Sessanta, dove in sintonia con l’aria (teatrale e politica) del tempo i malati psichiatrici si ribellavano e aggredivano guardiani e pubblico. “Furibondo e gelido esempio di teatro nel cinema” (Emanuela Martini), il film serba il suo destabilizzante parossismo coniugandolo oggi alla patina d’epoca. “Il problema di portare un testo teatrale sullo schermo è stato affrontato in molti modi, e spesso disastrosamente, ma è arduo ricordare un esito trionfale come quello raggiunto da Brook in Marat-Sade” (Roger Ebert).

In occasione dello spettacolo La persecuzione e l’assassinio di Jean-Paul Marat, regia di Nanni Garella, con Laura Marinoni e gli attori di Arte e Salute (15-26 ottobre, Teatro Arena del Sole).

In collaborazione con Teatro Arena del Sole - Emilia-Romagna Teatro Fondazione.
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