Bologna, 12 giugno 2012

SOTTO LE STELLE DEL CINEMA: 

I PRIMI TITOLI IN ATTESA DEL CINEMA RITROVATO

Da martedì 19 giugno, tornano i grandi film in Piazza Maggiore
Dal restauro di C’era una volta in America di Sergio Leone 

agli omaggi ad Alfred Hitchcock e Ingmar Bergman

Il cartellone intreccia quello del festival Il Cinema Ritrovato che inaugura sabato 23 giugno con il restauro di Prix de beauté accompagnato dall’Orchestra del Teatro Comunale
Un’estate Sotto le stelle del cinema con i grandi film in Piazza Maggiore proposti tutte le sere dalla Cineteca di Bologna: si comincia martedì 19 giugno con Accattone di Pier Paolo Pasolini (giorno di apertura al pubblico della mostra – parallela a quella che il Palazzo Ducale di Genova dedica all’opera del fotografo genovese – Mario Dondero e la comunità del cinema, nella sede della Cineteca in via Riva di Reno, 72), in attesa del restauro dell’extended version di C’era una volta in America di Sergio Leone (venerdì 22 giugno), che la Cineteca “riporta” a Bologna dopo i trionfi al Festival di Cannes.

E poi omaggi ai protagonisti della storia del cinema, da maestri come Alfred Hitchcock e Ingmar Bergman al volto simbolo di Marilyn Monroe.

Un cartellone, quello di Sotto le stelle del cinema, che sarà presentato lunedì 18 giugno e che accompagnerà l’estate fino al 30 luglio, intrecciandosi con il festival più atteso della Cineteca di Bologna, Il Cinema Ritrovato, in programma da sabato 23 a sabato 30 giugno, tutto il giorno in quattro sale (Cinema Lumière – Sala Scorsese, Cinema Lumière – Sala Officinema/Mastroianni, Cinema Arlecchino, Cinema Jolly), prima della proiezione serale sempre in Piazza Maggiore, con i restauri dei grandi titoli: Lola di Jacques Demy con una magnifica Anouk Aimée, il mitico Lawrence d’Arabia di David Lean, Prix de beauté  diretto da Augusto Genina e interpretato da una splendida Louise Brooks (con l’Orchestra del Teatro Comunale e le nuove musiche di Timothy Brock), primo dei due cineconcerti ai quali spetta l’onore dell’inaugurazione sabato 23 giugno e della serata finale, sabato 30 giugno, questa volta con tre restauri dei cortometraggi di Charles Chaplin, The Immigrant, The Rink e Easy Street, sempre con l’Orchestra del Teatro Comunale e le nuove partiture di Timothy Brock, Neil Brand e Antonio Coppola.

Sotto le stelle del cinema

19 giugno – 30 luglio

Piazza Maggiore
Il Cinema Ritrovato

XXVI edizione

22 giugno anteprima restauro C’era una volta in America 

23 – 30 giugno

Piazza Maggiore

Cinema Lumière (via Azzo Gardino, 65)

Cinema Arlecchino (via Lame, 57)

Cinema Jolly (via Marconi, 14)

Biblioteca Renzo Renzi (via Azzo Gardino, 65)

Sala Cervi e Sala espositiva (via Riva di Reno, 72)
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